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hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

A király és a bank.
Budapest, január "21.

A politikai helyzet ismét az élére 
van állítva. Nem lehet ugyan ez idő sze­
rint válságról szó, a kormány is hivata­
losan és félhivatalosan megczáíol min­
denféle válsághírt, de az, tagadhatatlan, 
hogy a viszonyok nagyon súlyosra for­
dulták- s hogy a kormány egész éleslátá­
sára, energiájára és haza fiságára lesz 
szükség, hogy az országot a mai nehéz 
parlamenti helyzetből kivezesse.

Azok a kihallgatások, amelyeken a 
király most egymásután fogadja We- 
kerlét, Andrássyt, Apponyit, Just hot, 
senkit sem téveszthetnek meg. Mikor a 
magyar politikusokat Becsbe czitálják. 
akkor, ha' nincs is ’akut veszedelem, ele 
mindig baj van.

A bank-kérdés néhány nap óta 
olyan fordulatot vett, hogy a mostani 
kihallgatások egyenesen vele vannak 
összefüggésben. Becsben Teljesen meg­
bízható forrásból úgy értesülünk, hogv 
a király Apponyi Albertét, és Justh

Köd előtte, köd utána...
Irta: Nógrádi László.
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— Meg vénültél lelkem, — mondta a 
Szí.ruházdircktor kedves bohém mosolygással 
a primadonnájának. Mosolygott, de ebben a 
mosolygásban érezte Violetta, hogy az ó 
művészi pályájának a sírja nyílt meg.

— Becsületemre megvénültél, — foly­
tatta szeretetreméltó mosolygással a direk­
tor tovább. —— Megpróbáltam mar mindent, 
nyomattam a neved öklömnyi hetükkel, nem­
zeti sziuii keretbe tettem a szinlapot, pot) a - 
jegyet adtam egy esomo ifjúnak, ahol csak 
megfordultunk jóé lő re reklámot csapattam 
melletted a lapokban, mind hiába. Moso­
lyogva kérdezik tolom: hát ez a primadon­
na'] a . . . Nem akarok neked fajdalmai okozni 
azoknak a jelzőknek az elsorolásával, melyet 
a te neved mellé raknak, édes X iolettani . . . 
tires a kassza, magad is tudod, mikor te fel­
lépsz.. . így ben-doui a kulcsot... Latod, lel­
kem, éu méltányolnám a te ügyességedet, de 
hót... Ezt akartam mondani. Ne haragudj 
rám.

Maga az igazgató is elórzékeuyedett, 
még az nreza. mosolygott. de a szeméből nag> 
könyeseppek jicregtek alá.

"S Hajnaly Violetta elhitte, amit n di­
rektora mondott, hisz maga is latin, tapasz­
talta, hogy igaz minden szava. A kis vidéki 
színház üres padsorai gúnyolva meredtek fe­
léje, Iliikor ő fellépett. A saját költségén 
megrendelt csokrok átadásakor nem egyszer 
pieezcgtek az aranyifjak, A legjobb szere-

Gyulát azért hivatta magához, hogy ve­
lük kategoriczo tudassa, hogy szó sem 
lehet a kartelbankról, hanem csakis 
arról, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
szabadalma meghosszabbittassék; hogy 
tehát az önálló magyar jegybankot sem­
miféle formában sem engedi felállítani, 
hanoim ragaszkodik ahhoz, hogy a kö­
zös jegybank femnaradjon. Tehát a moss 
taní miniszteri audiencziákon nem az 
általános politikai helyzetről van szó, 
nem arról, hogy a fúzió 1 étrejövételének 
akadályai bizonyos nemzeti engedmé­
nyekkel elliárittassanak, hanem csakis 
arról, hogy az a nemzeti mozgalom, 
mely egy önálló jegybank, vagy legalább 
is kartelbank felállítását czélozza, le­
szereltessék s hogy a parlament és vele 
a függetlenségi párt a közös jegy­
bank szabadó Imának míoghosszabbitá- 
sára kény szer ittessék.

Ha Kossuth .F.erencz .beteg nem 
volna, akkor a királyi meghívót egyene­
sen hozzá intézték volna. Beteg, lévén, 
helyette a függetlenségi párt másik ve­
zére. Apponyi Albert hivatalos a 1<í- 
rályhoz s Justh Glyula, nem mint a kép­
viselőhöz elnöke, hanem mint az ónálló 
bank érdekében megindult’ mozgalom 
vezetője, kapott meghívást kihallgatás­
ra.. A király rendesen a miniszterelnöke 
által informál tat ja magát a helyzetről s 
ezek a kihallgatások, amelyekre a kor­
mányon kívül álló férfiak is hivatalosak.

pében is csak fizetett tenyerek tapsolták. Al­
mos ásítások hangzottak teléje, mikor a lei­
két majd kitette, mikor egész művészi igye­
kezetét, képességét belefektette szerepébe. 
Mindezt látta, tapasztalta. Se a játéka, se a 
mosolya nem kellett már senkinek egy idő 
óta. Álig várta, hogy egy városból a má­
sikba menjenek, mert mindig reménykedett, 
hogy ott másképp lesz. Hiába, csalódás után, 
csalódás érte, a siker végleg elpártolt tőle. 
Pedig érezte, hogy még tudna játszani úgy, 
mint hajdantán, sőt. most több törekvéssel 
s művészi tudással adja szerepeit, s ha visz- 
szagoudolt arra, hogy régebben milyen felü­
letes készültséggel mert a lámpák ele ál la ni, 
hát. v]rémült. S mégis akkor sikert siker 
után aratott, tapstól zúgott a tele színház, 
öregek s aranyifjak titkon s nyilvánosan 
ünnepelték, a vidéki városkák tenekctlen sa­
rában a kocsiját húzták, minden este virág- 
eső Imit. ragyogó szemek tapadtak rá s a 
kis vidéki lapok kritikus ifjonezai örültek, 
ha nekik is juttatott, egy-egy melegebb .mo­
sol vt. Es most vége mindennek. A karzattól 
kezdve a hadseregig, mindenki _ elfordult 
tőle. Miis kapja mindazt,, ami hivatalosan 
ót illetné meg, mert ö a primadonna.

Mint. az ázott csirke állott, jó öreg di­
rektora. előtt, kivel annyi kemény esztendőt 
végigküzd ott. Mert eleget küzdöttek. Nem 
egy helyen fogadták jéghideg közöny nyel, 
de egy hét Újulva- már telve volt, a szánhoz. 
Az ő ‘mosolya, játéka, fiatalsága megolvasz­
tották a közönyös szivek jegét: győzött. Es 
a direktora az előad:i-ok után hálásan ölelte 
át s épp ngy sirt örömében, mint most. A 
tenyerén hordta.

már egymagában bizonyítja, hogy nem 
rendes i nf onnácz ió - szerző s cziejjá-ból 
történtek a meghívások, hanem ,nagyon 
komoly kérdés az, amit a király szemé­
lyes beavatkozással akar megoldani.

Komolyabb kérdés pedig, ez idő 
szerint nincs a bank-kérdésnél. A füg­
getlenségi pártnak régi programmpont- 
ja az önálló jegybank, mert ez. volna az 
első lépés ahhoz, hogy gazdasági füg­
getlenségünket elérhessük. Amióta a 
koaliczió kormányon van. híven betar­
totta a paktumot, abban reménykedve, 
hogy nemcsak az. abban vállalt köteles­
ségek. hanem az abban engedett jogok 
is a királyi szó palládiuma alatt vantíttk. 
A paktumban pedig elismertetett a nem­
zetnek szabad rendelkezési joga a gaz­
dasági kérdésekben, tehát elismertetett 
az a jog is. hogy ha 1910 de ez ember' 
31-én az Osztrák-Magyar Bank szaba­
dalma lejár, a nemzet.szabadon dönthet 
afölött, hogy a- közös jegybank szaba­
dalmát akarja-e meghosszabbítani, vagy 
pedig egyéb módon akarja-e a jegybank- 
kérdést rendezni.

Mikor tehát Becsből az a hir érke­
zik. hogy a király Apponyit és Justhot 
azért hivatja magához, hogy őket a 
kartelbank tervének elejtésére s az ön­
álló .jegybank felállítása helyett a»z Osz­
trák-Magyar Bank szabadalmának meg­
hosszabbítására szólítsa fel. ebben az 
osztrák kormány és az osztrák b irodai-

Nézte, nézte a borotvált képű, kis ősz 
embert, aki most még kisebb lett, hogy ott 
ült előtte összegörnyedve, lepergő könyeit 
törül,getve. S amint aláperegtek a könyek, 
olyan volt, mintha tűzeső hullt volna a szi­
vére. Égette. Kábultan, szótlanul nézett 
maga elé.

— Megvénültünk mind a ketten, de lá­
tod, Violetta lelkem, nekem kötelességeim 
vannak ... a társulat... a. családom.

Nero is hallotta már a direktora szavait, 
nem az fájt, amit ő mondott, hanem az, hogy 
elérkezett a véghez. Az ö csillaga már le­
tűnt. Hiába lenne a direktor jó akarata, úgy 
som érezhet né a dicsőség, a siker forró, el­
lető sugarát. Az üres padsorokból jéghideg 
szél csapna feléje, a tüntető, lekicsinylő el­
lenszenvet úgy sem bírná elviselni. Nem, 
nem azt, hogy lássa, miként iinépeinek mást. 
Hogy száll más felé a dicsőség tömjén füstje, 
a lelkesedés tapsa, a viharos hozsánna. 
Mindezekhez hozzá volt szokva, s mimlein- 
nvk már vége, vége...

Nagyot sóhajtott, a leikéből jött,
— Igaz, minden szavad igaz, — mondta. 

— Én ezt tudom. — Megcsuklott a szava, 
nem hívta tovább folytatni, a saját halálos 
Ítéletét kimondani.

Nehéz, köd szállt agyára, mellére s úgy 
érezte, mintha, nagy, feneketlen mélységbe 
liullanai alá.

Arra. eszmélt, hogy a direktora simo­
gatja a kezét.

— Édes Violettám, ne vedd olyan tra­
gikusan a dolgot. Ez. a mi sorunk. Más is 
járt már igy; mind. mind a mi fajtánkból. 
Semmi haj, csak az, hogy Ve erre nem gou-
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teljesített, annak a® ígéretnek reményéi | 
ben tette, hogy a bank-kérdésben a ma- ! 
gryar országgyűlés szabadkezet nyer, a j 
másik pedig, hogy 1899-ben is az osz­
trák parlament ellenére jött létre- a 
bankst atutum ok alapján kötött pót- 
egyezmény, azt ennek folytán a 14. sza­
kasz segélyével kellett életbeléptetni s 
annak alapján áll fenn- az Osztrák-Ma­
gyar Bank ma is. Tehát, ha egyszer nem 
volt akadály az osztrák képviselőház el­
lenállása, alig lehetne akadály a kart el­
bán k. felállításánál is. De. még abban az 
esetben is, ha nem helyezkednénk arra 
az álláspontra, hogy reákényszeritsünk 
Ausztriára egy olyan egyezséget, ame­
lyet a'z osztrák birodalmi gyűlés nem 
hajlandó rendes parlamentáris utón el­
fogadni, nem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy a magyar parlament a 
bankkérdésben sokkal kényelmesebb 
helyzetben van, mint az osztrák birodal­
mi gyűlés. Az Osztrák-Magyar Bank 
szabadalma ugyanis az 1899: XXXVII. 
t.-cz. értelmében 1910 deczember 31-én 
automaticze lejár s nem Magyarország­
nak, hanem Ausztriának áll érdekében, 
hogly a bankkérdésben megegyezés jöj­
jön létre. Mert ha megegyezés létre nem 
jön, ennek nem az lesz a következmé- 
nye, hogy az Osztrák-Magyar Bank fen- 
rnarad, hanem épp ellenkezőleg az, 
hogy az önálló jegybankot éppen Ausz­
tria ellenkezése miatt fogjuk felállítani.

Hogy mi fog a királyi audiencziák 
eredménye lenni, nem tudjuk, de 
az ország megnyugvással láthatja, hogy 
a kormány tagjai a bankkérdésben szo­
lidárisak, hogy tehát az ország érdekei 
sérelmet nem szenvedhetnek. Az azon­
ban mindenesetre aggasztó volna, ha 
most is ep|y olyan quos ego készülne a 
nemzet ellen, .mint aminő az emlékeze­
tes szeptember 23-iki audicnczián 1905- 
ben elhangzott.

Budapest, január 21.

A képviselőhöz holnap, délelőtt tiz órai­
kor ülést tart, amelyen folytatják az adóre­
form ált illáimé tárgyalását.

A képviselöliúz szárszámadást vizsgáló bi­
zottsága ma délután öt órakor Cziklay Ottó el- 
nöklcsével ülést tartott, amelyen a kereskedelmi 
minisztérium részéről Szterényi József államtitkár, 
az állami számvevőszék részéről Rakovszky István 
elnök, Szuhováthy István miniszteri tanácsos és 
Klim-es Gyula osztálytanácsos vett részt.

Az 1008. deczember 5-iki ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítésénél Hencz Károly kifogást tesz az ellen, 
hogy a bizottság a Méray-Horváth Károlynuk ki­
fizetett 10,000 korona tételét újból tárgyalja, mert 
o tétel tárgyában a bizottság már akkor határozott, 
az elnök a határozatot enuncziálta és igy a hatáiro- 
zat kihirdetése után a határozatképtelenséget már 
nem lehet megállapítani. Szterényi államtitkár ki­
jelenti, hogy emlékezete szerint az elnök nem hir­
dette ki még a határozatot, mert még a kihirdetést 
megelőzőleg vetette fel Éber a határozatképtelenség 
kérdését. A kereskedelmi miniszter abban az eset­
ben, ha a bizottság íentartaná a határozatképtelen 
bizottság által megszavazott határozatot, nyugod­
tan fogja az ügy elbírálását a képviselőkáz plénu­
mára bízni. Éber Antal tiltakozik az ellen, hogy az 
eredetileg semmis, mert nyilván határozatképtelen 
bizottság által hozott határozat a Ház elé terjeszt 
tessék, mert a bizottság nagy többsége, amely a té­
tel tudomásulvételét kívánja, nem hozható abba a 
helyzetbe, hogy nevében oly határozat jelentessek 
he a Háznak, amely házszabály ellenes módon, mert 
határozatképtelen bizottság által fogadtatott el.

A bizottság erre az összes szavazatokkal Hencz 
szavazata ellen kimondotta, hoy miután a múlt 
ülésen a bizottsági tagoknak a házszabályok 130. 
szakasza szerint határozathozatalhoz szükséges egy 
harmadrésze nem volt jelen, ezért, a múlt ülésen ho­
zott határozatot, mint eredetileg semmist., nem 
létezőnek tekinti és a múlt ülésen letárgyalt ösz- 
szes ügyeket újból tárgyalás alá veszi. A határozat 
kihirdetése után Hencz Károly kijelenti, hogy az 
ügyet a Ház elé viszi, a maga részéről pedig le- 
monja a konzekveneziákat és a bizottsági tagságáról 
lemond. Ezen kijelentés után azonnal távozott.

A bizottság ezek után beható t.árg.valás alá 
vette az 1906. évi kereskedelmi tárcza zárszáma­
dásait.

Tárgyalás Prangerrul. Halász Sándor minisz­
teri tanácsos, a magyar postatakarékpénztár igaz­
gatója ma Becsbe utazott, hogy ott hivataloe 
ügyekben tárgyaljon; a holnapi nap folyamin 
Pranger József udvari tanácsossal, az Osztrák-Ma­
gyar Bank vezértitkárával fog értekezni.

mi gyűlés aknamunkájának diadalát, kell 
látnunk. Ausztriának s az osztrák gaz­
dasági életnek nagy érdeke a jegy­
bank közösségének fen tartása., Nefticsak 
amiatt a bevallott ok miatt, mert Ausz­
triára, mint Magyarország hitelezőjáré 
nézve nem lehet közömbös a mai bank- 
valuta esetleges megváltozása, hisz ezen 
jórészt már úgyis segített a kiegyezés­
nek az a különleges határozmánya, 
mely a pénzértéket a bank kettéválása 
esetére is fixirozta, hanem azért és 
főleg azért, mert a közös jegybank tisz­
tán osztrák pénzintézet lévőn, egész 
magyarországi hitelpolitikáját úgy ren­
dezi be, ahogy az leginkább megfelel az 
osztrák érdekeknek. S minthogy egész 
gazdasági életünkre elhatározó befolyá­
sa van a jegybank hitelpolitikájának, 
nyilvánvaló, hogy Ausztria az Osztrák- 
Magyar Bank révén egész gazdasági éle­
tünk irányítását, a kezében tartja. Ezt 
nem szívesen engedné a kezéből kisikla- 
ni Ausztria s Luegeréktől kezdve a. leg­
kisebb osztrák pártig mindegyik össze­
fogott. hogy Magyarországnak gazdasá­
gi függetlenségre való törekvését mind­
járt az első lépésnél megakaszsza. Mert 
igaz ugyan, hogy a kartelbank egyálta­
lán nem önálló bank s lényegében nem 
igen különböznék a közös jegybanktól, 
de miután a magyar gazdasági hiteligé­
nyeket mégis inkább szolgálná, mint az 
Osztrák-Magyar Bank s miután mégis 
meg volna téve a.z első komoly lépés a 
bank különválásához, cetermordiót kia­
bál minden osztrák a kartelbank ellen 
£ abban Ausztria megkárosítását, látja".

Nem tudjuk, hogy a királyi audien- 
c-ziák hogyan fognak lefolyni, de meg 
vagyunk győződve arról, hogy Apponvi 
is, Justh is híven fogják képviselni a 
nemzet érdekeit a királyi fogadóterom- 
hen. Mert két dolgot, nem szabad elfe­
ledni. Az egyik az. hogy a függetlenséci 
párt mindazokat a kötelességeket, ame­
lyeket. a 67-os kormányzat érdekében

dől tál, kis bogaram. Mikor a te csillagod 
feltűnt, akkor leáldozott egy másiké. Most 
a tied ment, le. Mig fiatalok vagyunk, mienk 
minden, mikor megöregszünk, elvesztünk 
mindent. Köd előttünk, köd utánunk, lelkem 
Violettám. Nyugodj bele.

A kis öreg ember arczúról máir fel szá­
radt a kötiye s mosolygott, örült, hogy túl­
esett ezen a kellemetlen dolgon. Hajnalv 
Violettával Íme el van intézve minden, ő 
vele nincs már miért törődni, a fő az nj 
csillag, aki ismét meghozza, a sikert, a telt 
házat, megtölti a kasszát s nem keli zálogba 
tenni a díszleteket, ruhákat. Az ő agyában 
már uj reménységek zsongtak, nj tervek, 
reklámok sarjadtak. Holnap már a szinlaprm. 
más neve. lesz nagy' betűkkel nyomtatva. Rá 
nézve ennyi az egész.

Violetta is .arra gondolt, hogy holnap 
már müä prim ado ntnámik tapsolnak. Az 
aranyifjuság őrjöngő lelkesedéssel fog tün­
tetni kedvc-neze mellett csak azért is, hogy 
öt bcszaotsa. Egy egész virágerdőt, fog kap­
ni az a másik, az. a. dédelgetett, az a.z uj, 
A vidéki h irharangok hasábokban fogják 
magasztalni s mindez az ő rovására, megy. 
Ezer, meg ezer tőr fogja szivét átjárni, az 
a, másik pedig ragyogni, örülni, uralkodni 
fog, mint egy királyod.

Hogy le fogják sajnálni a kollegák is, 
a titkos és nyílt irigyek mindenikének lesz 
egv szúró tekintete számára. Egyiedü.1 fog 
állami, árván, elhagyottan, d;e meggunyolvn, 
eltemetve. Fázott, reszketett a lelke, össze 
volt zúzva, mintha hegyek omlottak volna rá.

— Hát csak ne vedd, kérlek, Violettám, 
komolyan. Olyan ez, mint az egyszeregy. Mi

kétszer halunk meg, — mondta a kis ősz em­
berke igen szórakozottan. Látszott rajta, 
hogy az esze már mással vau elfoglalva, 
nem a Hajnalv Violetta ügyével.

A bukott primadonna feleszmélt. Fes­
téktől, átvirrasztott éjszakáktól, viharos ván­
dorlásoktól s az időtől elhervadt arczn mo­
solyra gyűlt. Felkaczagott. Nem sokba került 
epre erőszakolni magát.

— Kérlek, direktorkám, dehogy. Hisz 
én már úgy is mentem volna, magamtól. Csak 
feltűnés nélkül szerettem volna, mikor innen 
clmégy. De ha nem lehet...

— Beláthatod, tennem kell valamit. 
Megölnek ezek az üres előadások. Nyilván­
való. hegy miattad van az egész, haragsza­
nak rád. Hidd el, nem szívesen tettem, mert 
én ismerem a te művészi értékedet, de hát a 
társulat, a családom... Sárban vagyok 
nyakig.

•— Egy szót is kár vesztegetni, ügy he­
lyes, ahogy tettél... Es tégy meg nekem 
még valamit.

— Nem kiildelek cl, — vágott szavába 
a kis szürke ember.

— Nono, - mosolygott Violetta. —- 
Hag}(i meg holnapig még primadonnának. 
Nagy hetükkel nyomasd a sziulapon a ne­
vem. Megteszed, kedves direktorom ■

— No, ennyit... már hogyne, — mo­
solygott a direktor, ámbátor már készen volt 
a holnapi előadás tervével s biztosra, vette a 
telt házat. Még egv üres este, isten neki, — 
gondolta, — ne mondja Violetta, hogy há­
látlan, #

Tehát még egy éjszakám van, gondolta 
Violetta, mikor szállodai szobájában magára 
zárta, az ajtót. Mint primadonna, nem lakha­
tott a. városi szűk sikátorok viskóiban. Szál­
lodában kellett laknia. Szobájának fala tele­
aggatva szalagos koszorúkkal, piros, fony- 
nydt virágokkal. Mind, mind a hajdani di­
csőség emlékei. Asztalán fényképgarmada, 
mind az ö dicsőséges szerepeinek emlékei 
abból az időből, mikor még tapsorkánok zúg­
tak a nézőtérről feléje, mikor még ő rá irigy­
kedtek legjobban a kollegák.

Előszedi a régi emlékeket érett s éret­
len ifjak szerelmes leveleit, kik „haldokolva“ 
kérték egy-egy mosolyát.

Mind ez a dicsőség, ez a ragyogó, forró 
élet köddé vált. Semmi az egész, köd, köd!

Miindenik emléke egy sir, az ő sírja. Te­
mető ez a szoba, ő az egyetlen halott, száz 
meg száz sírban eltemetve.

Lentről, a szálloda étterméből felhallat­
szott a kollegák zajos műin tilsa. Talán már 
mindent tudnak s a zöld ifjak pezsgőjétől 
nininorrosan ünnepelik az uj csillagot.,. így 
ünnepelték öt. is s az a másik akkor talán 
épp igy iilL szobájában fázva, dideregve, 
nyomorultan, összetörve, mint ö most.. Köd 
előttünk, köd utánunk, ismételte, gépiesen 
többször s aztán nevetve dobálta n tiizbe 
mindazt, ami a múltból dicsőségének am­
iébe volt.

Nem maradt már semmi, csak ő, a bu­
kott, fonnyadt primadonna. Pár pillanat 
múlva ö is hamu lett.

Egy sor Írást se hagyott, elment: köd 
előtte, köd utána 1...
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A király döntése a bankügyben.
— Gróf Apponyi Becsbe utazott. — Bonyo­

dalmak a bank miatt. —
Budapest, Január 31.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter ma esto liz órakor Becsbe 
utazott., hogy' holnap délelőtt au'clieneziám je­
lenjék meg a király előtt. Elutazása előtt ma 
délben meglátogatta Kossuth Forcnoz kereske­
delmi minisztert, és egy óra hosszat tanácsko­
zott vele, azutáni pedig a képviselöházban 
Wekerle Sándor miniszterelnökkel és gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszterrel folytatott 
hosszabb tanácskozást.

Az egész politikai világ természetesen fe­
szült érdeklődéssel kieéri gróf Apponyi hécsi 
útját és — bár a- miniszter úgy nyilatkozott, 
hogy a királynál való kihallgatása csak infor­
mativ jellegű — azt várják, hogy holnap a 
schönbrunni királyi palotában nagy jelentő­
ségű elhatározások fognak történni. Gróf Ap­
ponyi Albert bécsi utazásán kívül azonban 
nagy* éreklödéót kelt politikai körökben az a 
hir is, hogy Justh Gyula, a képviselöház el­
nöke, is kihallgatásra megy- a királyhoz. Justh 
ezúttal nem házelnöki minőségben járul a ki­
rály elé, hanem mint a függetlenségi pártnak 
a bankkérdesben igen exponált tagja. Kihall­
gatása nem a korona meghívására történik, 
hanem Justh nah azon óhajtása folytán, hogy 
ö felsége előtt álláspontját, 'kifejthesse. Justh 
Gyula kihallgatása valószínűleg hétfőn lesz.

Erről a két kihallgatásról ugyanaz a ki­
válóan informált politikus, akitől eddigi fel­
tűnést keltő értesüléseinket kaptuk, a követke­
zőket mondja.:

— Gróf Apponyi Albert holnapi audicn- 
cziája kizárólag a bankkérdésnek lesz szen­
telve. Egyedül arról lesz szó, még pedig 
olyan formában, hogy — amint azt- az 
Egyetértés már mai számában is megírta — 
a. király gróf Apponyi utján meg fogja, 
üzenni a függetlenségi pártnak, hogy mi az 
ö álláspontja a bankkérdésben. Vagyis gróf 
Apponyinak az lesz a föladata, hogy tudo­
másul vegye, mint. vélekedik a király a bank 
szétválasztásának lehetőségéről és erről aztán! 
előbb Kossuth Ferenczet, majd velő együtt 
a függetlenségi pártot informálja. A király 
döntése pedig olyan értelmű lesz, hogy a 
közös jegybank fönntartását fogja követelni. 
A kartelbank eszméjét ugyanis már elejtett- 
uek kell tartani, mert az osztrákok egész 
határozottan kijelentették, hogy inkább a 
hank teljes szétválasztását kívánják, sem­
hogy a kartelbanhot elfogadják. Chiari és 
társainak tegnap az osztrák képviselöház elé 
terjesztett ilyér tel mii indítványát kétségtele­
nül egyhangúlag fogadja el a Reichsrath. 
A helyzet tehát most már úgy alakul, hogy a 
kartelbank elejtésével megszűnik az egyet­
értés mgy a kabinet tagjai, mint a koalicziő 
pártjai között. A hatvanhét es miniszterek és 
pártjaik nem fogják vállalni az önálló jegy­
bankot, a függetlenségi párt pedig annál ha­
tározottabban fogja ezt követelni. Ez a for­
dulat már előre látható volt és Justh Gyula 
házelnök éppen ezért kért — részben a mi­
niszterelnök felszólítására — már most 
audionoziát, a királytól, liogv “meggyőzze a 
királyt az önálló bank fölállításának szük­
ségességéről és hogy közvetlenül meghallja a 
király véleményét. A válság kitörése tehát 
attól függ, hogy milyen hatással lesz a ki­
rályi szó a függetlenségi pártra. Ha a füg­
getlenségi párt az int ranzigen#, álláspontra

helyezkedik, akkor teljes kormányválság 
lesz. Ugv kell ezt érteni, hogy a király többé 
nem fog függetlenségi politikust miniszterré 
kinevezni, hanem olyan hatvanhetes kor­
mányt fog alakítani, amely a koalicziós 
pártok egyikére sem támaszkodik. Nógv régi 
titkos tanácsos, köztük Berzeviczy Albert és 
Hieronym.i Károly terjesztett is már olyan 
fölkinálkozó memorandumot a király elé. 
Ebben a híres memorandumban, ame­
lyet a király Wekerle Sándor minisz­
terelnöknek adott, át, a négy titkos ta­
nácsos azt ajánlja a királynak, nevez­
zen ki olyan kormányt, amelynek egye­
düli feladata a választói reform rögtöni 
megvalósítása lenne. Ez a kormány, elnökéül 
gróf CsákiI Albint dezignálták, Leköszönése 
napján, a Ház elé terjesztene cgv választó- 
jogi törvény javaslatot, amely az általános, 
titkos és egyenlő szavazati jo» alapján 
épül föl, s három havi időt adna a parla­
mentnek, hogy ezt elintézze. Ha három hó­
nap múlva nem kerül tető alá, a Házat föl­
oszlatják és az eddigi törvény alapján újra 
választanának. Ebbe a választásba a kor­
mány az általános, titkos és egyenlő válasz­
tói jog Programm javai megy.

Ez tehát a helyzet, amelyhez még azt fűz­
zük, hogy hire terjedt ma Bakovszky István 
legfelsőbb kihallgatásának is. A mi értesülé­
sünk szerint, ez a hir arra vezethető vissza, 
hogy Bakovszky holnap fia látogatására Becs­
be utazik.

A ,,Ar. Fr. Fr.“ mai esti lapjában gróf 
Apponyi Albert és 'Justh Gyula bécsi utazásá­
vá kapcsolatban a következőket írja:

A kartelbank dolgában n magyar kormány 
tagjainak egymás közötti megegyezése csak arra- 
való volna, hogy azzal alkalmat adnának a magyar 
parlamentnek arra. hogy időt nyerjen a. kijózano­
dásra és észretérésre. Arra nézve, hogy a kartelbank 
Űrre halva szüléiéit idea. minden 'kétség kizárt­
nak tekinthető. Ebbe Ausztriában senki sem fog 
belemenni és ezt sekinek sem lehet megparancsolni. 
Végül a „Presse“ a helyzetre nézve a következőket 
mondja: A helyzet nagyon feszült és már Apponyi 
kihallgatása alkalmával fal fogfiák vetni azt a kér­
dést, hogy ne vegye-e át a függetlenségi párt egye­
dül a kormány gyeplőjét ? A koalíció válsága immár 
útban van.

A „Fremdenblatt“ ma a következőket
irja:

Budapesti parlamenti körökben egy csöppet 
Sem kótségeskednok abban, hogy a magyar kabinet 
helyzete nagyon kényelmetlen, és hogy a magyar 
politikai viszonyok mihamar válságosra fordulhat­
nak. Amíg csak a bank kérdő--1 ámasztotta nehézsé­
gek el nincsenek hárítva az útból, a. lappangó 
parázs minden nap lángra lobbanhat, és aknt vál­
ságot. idézhet elő. A magyar politikusok most min­
den erejükkel arra törekszenek, hogy ezt a pilla­
natot minél ki jobb tolják. Wekerle miniszterelnök 
és a szakminiszterek most olyan utmód teremtésén 
fáradoznak, amely egyrészt számoljon Mtgryar- 
c.rszág mostani gazdasági viszonyaival, másrészt a 
függetlenségi párt törekvéseit, is kielégítse, hogy 
ezzel a függetlenségi párt zömét megnyugtassák. 
Az, nudiencziákról azt irja a ..Fremdombl'aU", 
hogy az uralkodó a helyzetet teljes egészében is­
merni akarja, ezért gróf Andrássy Gyula kihall­
gatása után, n beteg Kossuth kereskedelmi minisz­
ter helyett gróf Apponyi Albertét hívták Becsbe. 
Valószínűnek tartják, hogy még több meghívás is 
lesz. Nagy érdeklődés előzi meg Apponyi kihall­
gatását, minthogy tudják, hogy Apponyi a bank- 
kérdésben nem azonosítja magát Kossuth állás­
pontjával. Valószínű, hogy a király budapesti tar­
tózkodása alatt Kossuth Fereucz is alkalmat talál 
arra, hogy' pártjának álláspontját kifejthesse az 
uralkodó előtt és Így a bankkórclósben fölmerült 
nézeteltérések áthidalhatók lesznek-
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Apró zivatarok.
— A képviselőbáz ülése. —

Budapest, január 31.

Tegnap csak érdeklődés fogta körül az 
adó-vitát, ma már apró zivatarok rajaottak 
mentében. A folyosón keringő válsághírek­
ből táplálkoztak-e ezek a jelenetek, vagy pe­
dig az adótörvény javaslat hordja mellében a 
gyúanyagot: nem lehetne pontosan megálla­
pítani.

A valóság az, hogy még Búzáth Feren­
czet, a néppárt szónokát is figyelemmel hall­
gatták és a javaslat ellenzői, vagy védői még 
az ő beszédjében is találtak alkalmat arra,, 
hogy argumentumokat — helyesebben: köz­
beszólásokat — röpítsenek egymáshoz. Bú­
záik különbeni nagyon meg volt elégedve a 
pénzügyminiszter munkájával, amelynek, ha 
van valamelyest érdeme, hát ez az érdem 
Buzäth szerint, a néppárt érdeme. Nagy Sán­
dor mondott ezután nagyszabású beszédet, 
amelyben főképpen Vózsonyi tegnapi beszéd­
jével foglalkozott és az ő érveit, ezá föl gáttá 
igen talpraesetten. Wekerle javaslata a kis­
embereknek kedvez, azonkívül még a pro­
gresszivitást is megvalósítja — ezért Nagy 
Sándor örömmel elfogadta. A beszédet nagy 
érdeklődéssel hallgatta a Ház. Wekerle és 
Justh gratuláltak is a szónoknak.

A két helyeslő beszéd után Sándor Pál, 
éles, szúrós ellenzéki beszéde következett. 
Csak hibákat látott a javaslatban és megta­
gadott tőle minden elismerést. Fejtegetésé­
nek az a része, ahol a nagybirtokosok elő­
nyeit mutatta ki az adózás terén, sűrű közbe­
szólásokat provokált. Sándor Pál csak nagy- 
neliezen tudott a zajjal megküzdeni. Ba­
kovszky Istvánnal közben éles szóváltása tá­
madt („szemtelenség — ki vele!“) melyért 
az elnök rendre is utasította. Beszéde végén 
határozati javaslatot nyújtott be, hogy a ja­
vaslatot a kormány vegye vissza és az álta­
lános jövedelmi adózás alapján készítsen elő 
uj törvénytervezetet. Sándor Pál beszédje 
alatt csúcspontjára hágott \ az az izgatott 
hangulat, mely az egész ülést ka/rakterizálta.

Részletes tudósításunk' ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e. tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula;
Jegyzők: Szmreesányi György és Hammers- 

berg László.
Az elnök: Megnyitja az ülést..
Az adójavaslatok általános vitája van napi­

renden.
Ez is a néppárt érdeme.

Búzáik Ferencz a néppárt nevében szólal föl. 
A nini közgazdasági viszonyok között gondolni sem 
lehet, a polgárok terheinek növelésére. A pénzügy- 
miniszter kiválóan eltalálta a helyes középutat, 
hogy tudniillik az á ill am érdekeit, is megvédje, 
s viszont, a polgárok terheit se növelje. Nagyon 
helyes intézkedés, hogy nagyobb adót szednek 
azoktól a pénzintézetektől, amelyek a törvényes 
kamatnál nagyobb kamatokat szednek, ámbár az 
államnak ilyen kétes tisztességéi jövedelemből való 
részesedése etikailag kifogásolható.

Egyébként ezen intézetekkel szemben az ellen­
őrzés lehetővé tétele azért üdvös dolog, mert így 
majd alkalma nyílik a királyi ügyésznek a gyors 
megjelenésre. Ami a létminimum kérdését illeti, 
a néppárt volt az első, amely ezt u követelést a 
Házban kimondotta; n gondolat megvalósítása 
tehát elsősorban a néppárt érdeme. Részletesen 
foglalkozik az egyes adónemekkel, kiemeli a. pénz­
ügyminiszter érdemét a reform megalkotásáért s a 
javaslatot, elfogadja. (Helyeslés.)

Nagy Sándor: Yázsouyi tegnapi megjegyzé­
seit tarthatatlanoknak mondja. Nem áll az, hogy 
o: a rcforj utánzása, vagy másolata volna az osztrák 
törvénynek. Csodálatos kiváltság, hogy valamely adó 
reform osztályellentétekct ne idézzen fel; amíg
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osztályok vannak, ezek az ellentétek mindig jelent­
kezni fognak. Helyesnek tartja a földadó kontin­
gent,állását, ami a kincstár s az adózó érdekét egy­
aránt kielégíti. Yázsonyi nem ismeri a porosz adó­
zási viszonyokat sem, mert ott sem hozták vaktá­
ban a tiszta, jövedelmi adórendszert. Nálunk is a 
jövedelmi adót először ki kell próbálni, népszerű­
síteni kell s csak aztán lehet szó, hogy kizárólagos 
adózási alapul válaszszuk, a progresszivitás elvét, 
is érvényesítve. (Élénk helyeslés.)

A földadónál is szükségesnek tartja a létmi­
nimum megállapítását. Kifogásolja, hogy a sze­
mélyes tevékenységet kettősen adóztatják meg s 
ezek az adózók aránylag többet fognak fizetni, 
mint a reáladéval terheltek. Itt a pénzügyminisz­
ter az évenkénti adókivetéssel segit a bajon. A 
könyvvizsgálatot csak az adókivető bizottság ren­
delheti el, ezt a bizottságot, pedig jobbadán szabad 
polgárok alkotják. Wekerle törvénye általában a 
kisembernek kedvez, még' a porosz törvénynél is 
nagyobb mértékben. Ezt az adatok összevetésével 
bizonyítja. Mivel ez a törvényjavaslat első, mely 
a jövedelmi adót behozza, mely igazságtalan adókat 
letöröl s mely a kisember érdekében való: üdvözli 
a reformot cs elfogadja. (Helyeslés és éljenzés.)

Szünet után.
Aki nincs megelégedve a javaslattal.

Sándor Pál azzal kezdi beszédét, hogy tilta­
kozik azok ellen a gyanúsítások ellen, melyek a.le­
tűnt politikai rendszer izgató kísérleteinek misö- 
sitiik a polgárság mozgalmát az adóreform.ellen. Az 
adórendszer legelső és legfontosabb elveinek azt 
tartja, hogy a gazdüg ember többet, a szegény ke­
vesebbet, fizessen. A pénzügyminiszter részére szí­
vesen kiállítja a bizonyítványt arról, hop- javaslata 
minden emberre és minden adóra kiterjed.

Bernát István: A börzeadóra nem, (De­
rültség.)

Sándor Pál hibáztatja, hogy a reform a. föld­
adónak maximumát, a kereseti adónak pedig csak 
minimumát kontingentálja. A nagybirtok adója 
ezután is kicsi lesz, a kisbirtokot ivedig aránytalan 
nagy teher sújtja; ez mm progresszió, hanem 
depresszió. A miniszterelnök mostani .reformjával 
hűtlen lett régebben, egyebek között, az 1896-iki 
javaslataiban is vallott elveihez. Lehctetlennok 
tartja, hogy a kisbirtokosság cs a középosztály 
hosszabb ideig elbírja a reform terheit s akkor 
majd odajutunk, hogy nálunk is, mint ft közel­
múltban Angliában, úgyszólván minden három 
esztendőben adóreformot kell az országgyűlésnek 
tárgyalnia. A pénzügyminisztert valamikor, mint 
a merkantil is érdekek védelmezőjét támadták. Ér­
dekes fordulat, hogy most nem kevesebb joggal az 
agrár érdekek istapolassert kell ut tamadm.

Nem tudja elképzelni különben, hogy mivel 
akarja fedezni a pénzügyminiszter a fölemelt kvó­
tát, a vasúti beruházásokat, a tisztviselők fölemelt 
fizetését, a most kibocsátott kincstári utalványok 
kamatait, ha húsz millió koronával kevesebb adó­
jövedelmet helyez javaslatai szerint kilátásba. Hogy 
lehessen nálunk adómorálról beszélni, mikor a sze­
gény ember látja, hogy a gazdagok adóprivilégiu­
mokat élveznek. (Nagy zaj). Úgy látszik, hogy a 
pénzügyminiszter csak az adózóktól követeli a mo­
rált, az adószedő államtól azonban nem. Sürgeti a 
kataszter kiigazítását, mert c nélkül lehetetlen 
arányos adókivetés, nálunk pedig harmincz óv óta 
minden a régiben van. Ismerteti a magyar földadó 
fejlődését negyvennyolcz óta; a fejlődés folyamán 
mindig az a tcndenczia érvényesült, hogy a nagy- 
birtokos osztály az adóterhet a dzsentrire igyeke­
zett áthárítani, ez pedig tovább hárította a birtoko­
sokra. Adatokat említ egyebek között loi-ontalme- 
gyéböl; annak bizonyítására, hogy milyen kevés a 
nagy földbirtok adóterhe; neveket nem akar idézni. 
Nagyszentmiklóson egy tizenháromezer holdas 
birtok tizenkilenczezer korona adót fizet. (Óriási 
zaj).

Az elnök türelmet kér az ellenvélemény szá­
mára. (Nagy zaj.)

Sándor Pál: Miikor Széli Kálmán miniszter­
elnöksége letelt (Széli Kálmán a terembe lép s el­
halad Sándor Pál előtt. Viharos derültség) s a del- 
zálog-ffitelbank elnöke lett, azt az utasítást, adta, 
hogy kölcsönök adásakor ne induljanak a földadó 
után, mert, az nem nyújt alapot a föld értékének 
kiszámítására. A szóló statisztikai adatok felsoro­
lásával bizonyítja, hogy a kisbirtök aránytalanul 
nagyobb adóterhet visel, mint a nagybirtok. A , 
Wenckheim és Széchenyi grófok békési, dobozi adó- 
skálája éppen fele az. ottani kisbirtokosok adóská­
lájának. Az adóterheket a kisemberek válláról la 
kell venni. (Zajos taps a nemzetiségiek részéről.)

Gróf Batthyány Tivadar (felugrik): Fizesse­
nek önök is annyit, amennyit n törvény követel!

Sándor Pál: Fizetünk isi
Gróf Batthyány Tivadar : Majd adatokkal szol­

gálunk önökről!
Sándor Pál: IIa támadja a nagybirtokosokat, 

nem fogja védeni a nagytőkéseket sem. (Hosszan­
tartó nagy zaj.)

Fölkiáltások a néppárton: Csuk vázolja tovább 
a szabadelvű rendszert!

Sándor Pál: A szabadelvű rendszer főemberei 
itt, ülnek az önök miniszteri székeiben; én csak 
apró-cseprő embere voltam. (Óriási zaj.)

Laelmo Hugó folytonosan közbeszól.
Sándor Pál: Elhiszem, hogy a nagybirtok 

egyik rabszolgájának nem tetszik, amit beszélek i 
(Folytonos nagy zaj.) Az egyházi birtok rohamo­
san nőtt az utóbbi időkben.

Zakariás Jáncy: A szabadelvű uralom alatt!
„Mégis csak szemtelenség.“

Sándor Pál: Nem akar lazítani a nagybirtok 
ellen, csupán igazságos megadóztatásul követeli. 
Statisztikai adatokat olvas föl.

Rakovszky István : Eg.y kicsit, nehezen olvas.
Sándor Pál: Micsoda megjegyzés ez? Mégis 

csak szemtelenség!
Rnkovszky István: Ki vele, ki vele!
Felkiáltások a néppárton: Ki vele, ki vele 1
Sándor Pál (a néppártiak felé): Micsoda ki 

vele? (Óriási zaj.)
Rakovszky István: Igenis ki vele, aki igy be­

szél. Ki kell dobni. (Folytonos nagy zaj.)
Az elnök: Nem hallottam, mit mondott a kép­

viselő ur, majd a gyorsíró jegyzetekből megállapí­
tom. (Zaj.)

Sándor Pál: Megérdemlőm a rendreutasítást. 
(Nagy zaj.)

Rakovszky István: Ez mér mégsem járja!
Sándor Pál (a néppárt fele): Elismerem, visz- 

szavonom, kérem az urakat, tekintsék nem mondot­
taknak szavaimat. (Nagy zaj.)

Az elnök: A képviselő ur ezt a kifejezést hasz­
nálta: „szemtelenség“. Ezért rendreutasiitom s 
figyelmeztetem, hogy óvakodjék még egyszer ilyet, 
mondani, mert. teljes szigorúsággal járok el! (Élénk 
helyeslés.)

Fölkiáltások: Már visszavonta!
Sándor Pál: Méltatlan dolognak mondja, hogy 

izgat óknak nevezik az iparosokat, és kereskedőket, 
akik az adóreform ellen fölzudulnak. A magyar 
iparosok és kereskedők a világ legindolensebb népe, 
csak akkora sérelem volt, képes türelméből fölzak­
latni. Kár, hogy a koaliczió tönkre akarja tenni a 
városok lakosságát, az ország' legmagyarabb népét, 
(Nagy zaj. ellentmondások.) Az osztrák pénzügy- 
miniszter beszédével igyekszik czáfolni Wekerlét, 
végül annak a Temcnyéneik ad kifejezést, hogy a 
polgárság majd leszámol a koaliczióval a választás­
kor. Határozati javaslatot ad be: utasítsák a kor­
mányt, vonja vissza az adóreformot s készítsen az 
általános jövedelmi adózás elve alapján uj javas­
latokat,.

Az ülés két órakor ért véget.

Budapest, január 2L
A balpárt értekezlete. Az országgyűlési füg­

getlenségi és 48-as balpárt mai este hat órakor Jó- 
zsef-köruti helyiségében Babocsay Sándor elnök­
lete alatt értekezletet tartott, melyen a párt elha­
tározta, hogy tagjai! a bizottságban elfoglalt he­
lyeikről le fognak mondani, mert a kormánypár ti 
többség a legutóbbi bizottsági választásoknál a fon­
tosabb bizottságokba, mint a pénzügyi, bank- és 
választói reformbizottság1) az ellenzék tagjai közül 
senkit se jelölt, daczára annak, hogy^Hoitsy Pál, 
mint a függetlenségi párt elnöke, erre nézu-o ha­
tározott ígéretet tett.

Az értekezlet ezután elhatározta, hogy heves 
harezot indít az adójavaslatok ellen. Nagy György 
bejelentette az értekezletnek1, hogy az indítvány- 
könyvbe indítványt irt be, mely szerint, a Ház uta­
sítsa az igazságügyi bizottságot, hogy a Fejérváry- 
kermány vád alá helyezésére vonatkozó iratokat 
és a bizottsági jelentést haladéktalanul terjeszsze 
a Ház elé. Az értekezlet ezt jóváhagyólag tudomá­
sul vette. Végül a balpárt elhatározta, hogy a 
Dehreezenben vasárnap tartandó választói gyűlésen 
gróf Degen fald támogatása c/.óljából részt vesz. 
Több kültag felvétele után az értekezlet fél nyolez 
órakor véget ért.

Az összeférhetlenségi állandó bizottság mai 
napra kitűzött ülését közbejött akadály miatt nem 
tartotta meg s igy egy újabb határnap lett kitűzve.

Olasz lapszemle. ,.71 mundo politico“ a ez hue 
egy Pírmába a megjelenő uj félhavi politikai 
szemlének. Ma érkezett első száma egy budlapcsli 
levelet tartalmaz, mely élénk színekkel ecseteli az 
általános részvétet, melyet a dalol aszórsz ági föld­
rengés ókozta rombolások magyaron zágszerto kel­
tettek. Levélíró hü fordításban közli a Wekerle,

Kossuth a Va-szary által lai ncanzjothez intézett föl­
hívást is, s ismerteti a segítő bizottság hathatós 
működését. Ugyanez a szám „La vérit* suli a 
BosnLa-Erzegovima" ovim alatt hosszabb tanul­
mányt hoz Ováry Lipóttól, mely iái s'zerb propa­
ganda által terjesztett álhirek ellenéiben seáimot ad 
amaz óriási anyagi és erkölcsi haladás és fejlődés­
ről, melyet o két tartomány Ausztriia-Mtagyaj:- 
ország 30 éves kormányzatának köszönhet,

A múlt évi adójövcdolem. Az egyenes adók 
múlt ovi eredményéről a Budapesti Tudósító a kö­
vetkezőket jelenti: Egyenes adókban cs járulékaik­
ban előirányoztatott az 1908. évre 234,080.0,00 ko­
rona, bevétcleztetett ugyanazon évben 283,203.791 
korona, tehát 48,678.791 koronával több, mint a 
mennyi előirányozva volt. Ez a kedvező eredmény 
minden szónál hangosabb czáfolat egyes lapok ama 
állításával szemben, hogy Wekerle Sándor költség­
vetésének tételei nőm reálisak. Ez az eredmény 
egyszersmind lerontja azokat a tendencziózus jós­
lásokat is, hogy az állam dctíczit, előtt áll és a tonik 
felé közeledik. Annál is inkább, mert az 1908. évi 
eredmény első sorban az adózó közönség dicséret re­
mélté fizetéskészségének köszönhető. Megállapít­
ható ugyanis, hogy a pénzügyi kormány az elmúlt, 
években a legmesszebb menő halasztásokat enge­
délyezte, még az úgynevezett aratási rendeletet 
sem bocsátotta ki, sőt inkább több rendeletben arra 
intette minduntalan a külső hatóságokat, hogy a 
kényszerbehajtás végső fokát csak elkerülhetetlen 
esetekben és a létfeutartási alapok szem előtt tar­
tásával alkalmazzák. Az egyenes adók 1908. évi 
befolyásának adataiban tehát, az adómorál fejlődé­
sének jelenségét kell felismernünk- Az államháztar­
tás érdekében kívánatos volna, ha az -adóreform 
által feltételezett adóerkölcs a jövőben a bevallá­
soknál, tehát már az adókivetésnél is fokozottabb 
mértékben nyilvánulna meg,

A Reiehsráth ülése. Az osztrák képviselöház 
ma elvetette a csehországi h. é. vasutak kettős szol­
gálati nyelvére vonatkozó, összes javaslatok sürgős­
ségét és áttért Kalina sürgős javaslatának tárgya­
lására, mely a háborúban elesett katonák özvegyei­
nek és árváinak ellátására vonatkozik. Kalina sür­
gős javaslatához szólva Gcorgi landwohrminisztcr 
kijelenti, hogy a katonák özvegyeinek és árváinak 
ellátására vonatkozó törvényes határozatok meg­
felelnek a javaslatban kifejezett, kívánságnak. A 
miniszter Maliikkal szemben, aki a bccsujvárosi 
katonai akadémia öt növendékének a protestáns 
vallásra szándékolt áttérése ügyét szóvátetto, ki­
jelenti, hogy a katonai kormányzatnak igazságta­
lanul és alaptalanul vetik szemére, hogy élősdieket 
képez. A vallás a katonaságnál teljesen mellékes, 
A miniszter egész szolgálati ideje alatt soha sem 
hallott a hadseregen belül történő vallási viszályok­
ról. A tárgyalást holnap folytatják.

Az osztrák házszabálybizottság. A házsza­
bálybizottság ma a képviselöház ülése után foly­
tatta a házszabály reformja ügyében beadott elő­
adói javaslatok tárgyában indult általános vitát. 
Silberor képviselő pártja nevében kijelenti, hogy a 
referensek javaslatai mc-llett foglal állást, habár 
azoktól nem azonosítja teljesen magát. Kramara 
képviselő ezemélyi'lec ellene van mindén, ohstruk- 
oziónak, nmely a parlamentarizmus tekintélyének 
csorbulására vezet. Pernerstorfer képviselő sze­
mélyes álláspontját nkópen körvonalúz-zn, hogy tá­
mogatja azt a reformot,, mely nemcsak a többség 
uralmát állandósítja minden áron, hanem a parla­
ment tekintélyét is növeli. Gróf Dziodusitzky a 
házszabályok reformja mellett van, hogy a több­
ségi elv és a valóban parlamentáris kormányzat 
megvalósuljon. Pacin r újból hangsúlyozza, hogy az 
ily mélyreható reformhoz a németek a jelen idő­
pontban neon járulhatnak hozzá. Fink és Bioloohi- 
vrk képviselők n reform szükségét a parlamentariz­
mus fen tartásának érdekében bnngsulyorzáik. ív- 
csevies képviselő az előadói javaslatokat sok tekin­
tetben nem tartja kielégítőknek. A vitát Le rekesz - 
tik. A legközelebbi ülés kedden lesz.
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Péntek, január 22. EGYETÉRTÉS

A t. Házból.

I. Becsben találkozunk . . .
Báró Kaas Ivor vitatkozásba keveredik 

Zilahi Kiss Bélával, aki szintén nem képvi­
selő, de él es esz ü és nagy készültségi! törté­
nelem-filozófiai iró.

— Borzasztó helyzet! — mondája a báró. 
— Mindenki mást beszéli, mint amit érez és 
mást tesz, mint ami a meggyőződése.

Zilahi Kiss Béla nyugodtan válaszol:
— Hát hiszen, ez általában így van. 

•Mert mi lenne például, hogy ha a pápa min­
dig azt tenné, amit érez.

Báró Kaas Ivor niegbotránkozik, mert 
ő ámbár lutheránus, nem szereti, ha a pá­
pára malleziózus megjegyzéseket tesznek.

Előveszi az uj képviselőt, Duvhou Ödönt 
és neki magyarázza a helyzetet:

— Ti, függetlenségiek, mindent, meg 
fogtok adni, amit kivannak tőletek. Mindent 
meg fogtok szavazni, amit követelnek tőle­
tek, létszámemelést, közös bankot és nem 
fogtok kapni semmit. A végén mindnyájan 
németül fogtok beszélni és he fogtok vonulni 
a Reüdbíirátílfba.

A vitatkozások témái belenyúlnak a Ház 
atmoszférájába és elterjednek több más 
egyéb szinezerizáléssal cs kombináczióval 
együtt.

A hangulat nyomott. Hallgatag fárad­
tan járnak-kelnek a képviselők, mélyen el­
gondolkozva. A homlokokon az aggodalom 
ránczai jelennek meg. Az orrok megnyúl­
nak. És bizonyára igaza van a bárónak: 
senki se. azt beszéli, amit érez. De hozzá kell 
tenni, hogy hangosan uer; beszéli azt. Ám 
halkan, suttogva, a szegeitekben összebújva, 
a falhoz lapulva és a fülkékbe szorulva a 
gyötrelmes tájékozatlanság megszólaltatja az 
őszinteséget:

— Nem tudjuk, hol vagyunk és hegy 
mi vár reánk. Érezzük a válságot s nincs aki 
tájékoztasson bennünket. Türelemre se biz­
tatnak. Azt mondják, hogy engedil kell va­
lamit, do nem mondják meg, hogy mit. Má­
sok biztatnak, hogy tartsunk össze és nem 
mondják meg, kivel, meg miben tartsunk 
össze.

Olyan a Ház, mint hogy ha tele volna 
rakva pakktáskákkal. Félóráról-félórára 
más és más hírek érkeznek bécsi utazások­
ról. Thaly Kálmán már megjárta Bécset. 
Most Apponyi Albert gróf készülődik. Az 
elnöki szoba körül majdnem tolongás kelet­
kezik. Mindenki azt kérdezi: igaz-e, hogy 
JuBtb szintén Becsbe megy.

— Justb Becsbe megy, igen, — súgja 
egyik a másiknak.

— De titok, — teszi -hozzá.
öt perez múlva mindenki tudja a titkot. 

És tíz perez múlva egész sereg képviselő ké­
szülődik, telegrafál, gyorsan elintézi itthon 
való dolgait és szintén csomagolt at.

— Megyek egy kicsit haza — mondja 
barát, a barátnak.

— Én is hazamegyek pár napra — fe­
lel a másik.

■— Tehát mindnyájan Bécsijén találko­
zunk, — ízól közbe a harmadik.

— Úgy van. Minek tagadjuk, amit ta­
gadni nem lehet, valamennyien Becsbe me­
gyünk.

Ki azt a vonatot követi, amelyik gróf 
Apponyi Albertet viszi, ki a Justb Gyula 
vasútjat várja meg. Ki Holló Lajostól tuda­

kolja: vájjon nem kapott-e meghívást, mert 
vele tartana.

Eközben pedig a folyosón rég látott 
urak jelennek meg, elegánsan, biztos fellé­
péssel: az egykori szabadelvű pártból való 
férfiak és mihamar egy; létező, de. eddig ke­
veset emlegetett kérdés is belekerül az ak­
tualitások közé:

— Mit beszéltnek a nemzeti társas­
körben?

A nemzeti társaskör az a hely, ahol a 
volt szabadelvüpártiak szoktak összegyüle­
kezni: Hieran yiui Iváirolyék, Lukács Lászlóék.

— Megy-e onnan valaki Becsbe?
— Még nem. De talán majd menni fog.
— Vagy már ment.
Idők jele. Azelőtt megelégedett a, kíván­

csiság és a; tájékozódási kedv azzal, ha meg­
tudták, hogy mit beszélnek a függetlenségi 
pártban, az alkofmáinypártban, a néppárt­
ban. (Hisz beszélni mindig mindenütt eleget 
beszéltek és beszélnek.) Azelőtt a nemzeti 
társaskört olybá tekintették, mint egy te­
metőt és a legkegyesebb kívánság -az volt, 
hogy béke lengjen hamvai felett. Most ellen­
ben azt veszik észre, hogy a temető megmoz­
dul és kezdik megkülönböztetni a® onnan 
fel jövőket. Nincs hullaszag. Illatos vizek tisz­
títják a levegőt. Sőt szóba állanak velük és 
megkérdezik: mi járatban vannak. Persze? 
Egyik egy könyvet keres a bibliotékában. A 
másik rokonait hozta a karzatra a Sándor 
Pál beszédének a tiszteletére. A harmadik­
nak eszébe jutott, hogy adós egy vizittel egy 
főispánnak s eljött megnézni nines-e vélet­
lenül itt. (A mi időnkben, mondta, ha válság- 
szelek fuj dogál tak, legelőször a főispánokat 
röpítették Pestre.) Volt, aki éppen csak egy 
táviratot akart feladni s emlékezett rá, hogy 
itt az gyorsabban megy, mint a közönséges 
táv ird aknái.

Nóháuyan hamar elmennek. A nagy 
szenzáezióuak hirdetett adóreform tárgyalása 
egyszerre nem érdekel senkit. Hírnököktől 
értesülnek, — mintha az ülésterem legalább 
busz kilométernyi távolságra lenne a folyo­
sótól — 'hírnököktől tudják meg, hogy bent 
mi történik. Buzátli Fereucz beszólt az adó- 
javaslatokról, aztán Nagy Sándor beszélt, 
majd Sándor Pál következett. Közben Far- 
kaisháizy Zsigmondnak a, f faire je kellet ke zeit 
egy nyúl bőrre tett megjegyzés miatt, ezt 
segédek elintézték. Sándor Pál és Rakovszky 
István között szintén affaire támadt, de ezt 
ók maguk elintézték a Sándor Pál beszéde 
közben, még mielőtt Justb Gyula az elnöki 
székben annyira felébredt volna, hogy meg­
tudhassa, miről volt szó közöttük és Sándor 
Pál előbb vonta vissza a „szemtelenség“ ki­
fejezést, mintsem Justb miatta rendreutasit- 
liatta volna.

Minden ülésbeli szeuzáczió és érdekesség 
összezsugorodott egészen kicsivé.

Jói is tette, hogy összezsugorodott, mert 
a bécsi pakktáskákat annyira megtöltik 
egyebekkel, hogy azok már. amelyek az ülé­
sekre és a hasonlókra vonatkoznak, úgy. sem 
férnének beléjük.

És most mindenki, aki ad valamit a jö­
vőre, Bécsbe siet, megkeresni a bel5 zet 
kulcsát... * »

II. .Ír adómorál.
A parlamenti szótárba, egy uj kifejezés 

került: adómorál, magyarul adó-erkölcs, még 
inkább adó-becsület.

Legelőször az adóreform javaslatok elő­
adója Hoitsy Pál beszélt róla és bizonyos

meghatározást, közölt a meglepett képviselő- 
híá.zzal, tudniillik azt mondta: az igaizi mo- 
ráiVis éljárás ae lenne, hogy ha valaki észre­
veszi, hogy kevesebb adót fizd:, mint a meny­
nyi t örvény szerint reá esnék, hát a maga 
jószántából igyekezzék pótolni és a különbö­
zedet felszólítás nélkül kü'ldje be az adóhiva­
talba. Ez az adómorál.

A kifejezést felkapták, terjesztették s n 
mai beszédekben már sűrűn emlegették.

Az elnöki emelvény mellett egy csoport 
hallgatta — hallgatta egy darabig.

Végre azonban egy régi függetlenségi 
türelmetlenül szólalt meg:

— Ugyan, hagyjatok békét az adó­
morállal.

— Te nem hely esi ed ?
— Persze, hogy nem. Sőt a legnagyobb 

mértékben tiltakozom ellene.
— És miért í
— Demokratikus szempontból tiltako­

zom. A társadalmi békesség érdekében tilta­
kozom. Mert bőven elég galibát okoz, hogy 
vau külön polgári becsület és külön katonai 
becsület. Semmi szükség nincs rá,, hogy essen»- 
kívül most már küllőn adó-becsület .is legyen,

A balkáni események.
Budapest, január 21.

A mai táviratok kilátásba helyezik, 
hogy a török kikötőkben holnap megszűnik a 
bojkott. E jelentések daczára azonban való­
színűtlen, hogy a bojkott máról-holnapra 
megszűnjék, mert a legtöbb kikötő teherhor­
dói vezetőik révén tudatták illetékes helyen, 
hogy addig nem nyúlnak osztrák vagy ma­
gyar árukhoz, mig Ausztria-MagyaTorszáigr 
gal való megegyezést a lapokban nem publi­
kálják, mert ők erre esküt tettek. Ezek után 
tehát több, mint valószínű, hogy daczára a 
bojkott mozgalom beszüntetésének, török 
munkás nem vállalkozik teherhordásra, amíg 
az oszt rák - m agy ar-1 örök megegyezést hiva­
talosan közé nem teszik a lapokban.

Szerbiáiban a’ kormányválság a mai na­
pon befejeződött, amennyiben Péter király 
nem fogadta el a Véli ni ivó v ies-komiáuy le­
mondását. Ily körülmények között Velimiro- 
vies miniszter elnök a< király határozott aka­
rata folytán továbbra is megmarad a kor­
mány élén. A montenegrói kormány ma hi­
vatalosan elismeri, hagy konstantinápolyi 
ügyvivője révén tudatta a török kor­
mány nyal, hogy ezután a szabad cselekvés 
jogát fenntartja', miután a porta, megszegte 
a köztük levő megállapodást azzal, hogy 
egyezségre lépett Ausztria-Magyarországgal, 
anélkül, hogy a montenegrói érdekekre te­
kintettel lett volna.

Ma a következő táviratokat kaptuk;
A szerb kormányválság.

Á szkupstina mai ülésén VeHmíroLvcS 
miniszterelnök bejelentette, hogy a király 
nem fogadta el a kormány lemondását, mert 
a kormány bírja a korona bizalmát. Csak, ha 
a szkupstina bizalmatlanságot, szavaz, lehetne 
uj kormány alakításához látni. A kormány 
visszavonta lemondását, A miniszterelnök fel­
szólította ezután a szkupstin-át tevékenységé­
nek gyorsítására. Marko vies (ifjú-radikális) 
kérdésére Popovics pénzügyminiszter azt vá­
laszolta, hogy nincs tudomása az oszt,rák-ma­
gyar vámközegek inkorrekt eljárásáról bizo­
nyos ezikkek vám szabad-ágára vonatkozó szer­
ződéses határozmányok alkalmazásánál. Ez­
után Kaderovies tzocziáldemokvatámak a had­

sí!.
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tigyminiszterliezi intézett két interpellozióját 
titkos ülésben olvasták fel. A szkupstina ezs- 
után titkos ülceeti áttért a napirendre. A 
Stampa értesülése szerint Kaelcrovics képvise­
lőnek a szkupstiiua titkos ülésében felolvasott 
inter-pelláeziója külföldi gyárak érdekében 
működött három magaerangu tiszt nagy visz- 
szaéléseivcl foglalkozott

Montenegró fenyegeti Törökországot.
A „Tui'quie“ eznnü lap jelentése szerint a 

montenegrói ügyvivő a török külügyminiszter 
előtt élénk elégedetlenségének adóit kifejezést 
amiatt, hogy a porta elhatározta "Boszniának 
pénzbeli kárpótlás ellenében való átengedését. 
Montenegrói részről ezt megerősítik'. Az ügy­
vivő i n terve néz i ó j á n a k legfőbb tartalmat az a 
kijelentés képezte, hogy a portának ezen lépése 
folytán Montenegró most már visszanyerte tel­
jes cselekvési szabadságát. Ez a kijelentés a. 
következőkben leli magyarázatát: kiült év vé­
gén egyrészt a porta., másrészt Vukotics és No- 
vakovics között a három, állam között kötendő 
katonai •konvenezióra irányuló tárgyalásom 
folytak. A porta ezt a konvencziót visszauta­
sította, de kijelentette, hogy hajlandó a két 
állam érdekében a konferenczián fellépni és 
javokra előnyöket kérni, azonban semmiesetre 
eem Törökország rovására. Egyben fölszólította 
a két állam képviselőjét, hogy várják be a 
konferencziát, anélkül, hogy addig bonyodal­
makat idéznének1 elő. A porta mostani lépését 
montenegrói részről úgy értelmezik, hogy Tö­
rökország adott szavát, megszegte. A monte­
negrói ügyvivő kijelentésének így kétféle ia- 
terpretácziója lehetséges. Vagy nem érzi magát 
Montenegró kötve, hogy tartózkodjék a bo­
nyodalomkeltéstől, vagy pedig fölmentve érzi 
magát azon ígérete alól, hogv kárpótlás gya­
nánt olyan előnyöket követeljen, amelyek a 
portát érintenék.

A bojkott«
Ä török kikötőkből érkezett egybehangzó 

jelentések szerint a bojkott befejezését az osz­
trák Lloyd-társaság hajói ellen holnapra vár­
ják, amikor a bojkott egészen bizonyosan meg­
szűnik. A bojkott-bizottság állítólag kijelen­
tette. hogy a mozgalom megszüntetését a bárka­
tulajdonosok és a teherhordók ahoz a feltétel­
hez kötik, hogy az Aueztria-Magyarország által 
a Bosznia-Herczegovinában fekvő állami birto­
kok megváltása fejében a portának fizetendő 
összegből ők is részesedjenek.

A proves a i osztrák-magyar konzul panaszt 
fett a hatóságnál, hogy egy Lloyd-gözöst még 
mindig bojkott álnak és a megegyezés ellenére 
Bem lehet- rakományát partra szállíttatni.

A bojkott megszüntetése tárgyában! Kon­
stantinápolyból a következő tudósítást kaptuk:

A tehervivök főnökei és a kirakóhajók tulaj­
donosai tegnap kijelentették a bojkottszindikátus- 
nak, hogy mindaddig, amíg az osztrák-magyar-tö- 
rök megegyezés hivatalosan publikálva nincs, nem 
szüntetik meg a bojkottot. Az „Ikdam“ jelenti, 
hogy a bojkottszindikátus tegnap a belügyminisz­
ternek arra a kérdésre, vájjon lehetséges-e a boj­
kottot gyengíteni, azt felelte, hogy ez lehetséges. 
Az „Ikdam"1 a tehervivök főnökének levelét teszi 
közzé, amelyben az közli, hogy tegnap a vámhiva­
talba hívták, ahol tudatták vele, hogy a bojkott 
megszűnt és a tehervivőknek is meg kell azt szün­
tetniük. A levélíró kijelenti, hogy miután meges- 
Ikíidtünk, hogy osztrák áruhoz nem nyúlunk mind­
addig, amig a lapok nem közölnek hivatalos nyilat­
kozatot,, amely világosan megmondja, hogy a jegy­
zőkönyvet, melyet a porta alá fog írni, a kamara 
elfogadta és ezért- a bojkott beszüntetendő, nem' 
merjük eskünket megszegni és a felelősséget az 
egész nemzet előtt magunkra vállalni. A levél tar­
talma jellemzi a bojkott intézőit és mutatja, lmgy 
a bojkott megszüntetésére nz egész birodalomhoz 
intézett hivatalos felhívás szükséges,

A szultán állapota.
Konstantinápolyból érkezett táviratok sze­

rint a szultán egészségi állapota nagyon ag­
gasztó. A legutóbbi szel átülik után a szultán

6______________________________
nem adhatott kihallgatást, * kedden éjjel sürgő-, 
sen orvosokat hívtak hozzá,

Nikita egészsége.
A oéttinjei hivatalos lap tegnapi ez ám a 

ezeket írja: Nikita fejedelem az ősz óta több 
Ízben gyöngélkedett. Egészsége már nem olyan 
jó, mint azelőtt, aminek az ie az oka, hogy a 
fejedelem, nagy elfoglaltsága, miatt- a. múlt év­
ben nem mehetett, fürdőre. Ezenkívül a fejede­
lemnek az utóbbi időben súlyos gondjai ie vol­
tak. Nagy fizikai és erkölcsi ereje nem tinidért- 
el lent állami amaz idegyázkódtatásnakj, melyet 
a fejedelemnél Bosznia annex lójának hire oko­
zott. A fejedelem érzi, hogy ereje csökken, Na­
gyon kell magát- kímélnie és hii montenegrói 
alattvalóinak tartózkodniuk kell olyan lépések­
től, melyek öt a döntő elhatározások jelen pil­
la: atábnn fölizgathatnák.

Veszekedő montenegrói herezegek.
Danilo montenegrói trónörökös és öcsé se, 

Mirko herezeg között már hosszabb idege feszült 
a viszony cs a napokban a két herczag között heves 
összeütközés volt. Mirko herczeget atyja, m fejede­
lem, tudvalevőleg megbízta, hogy tartson szemlét 
a herczegovinai hat,ár mentén elhelyezett csapatok 
fölött. Visszatérvén, Mirko hérczeg terjedelmes je­
lentést tett tapasztalatairól a fejedelemnek és azt 
ajánlotta, hogy néhány csarvat testet helyezzen át 
és egyes parancsnokokat rendeljen vissza. Ezt, a 
tanácsot Danilo trónörökös ellenezte és ebből öes- 
osével szóváltása támadt, amelynek során Mirko 
herczeg szemébe vágta bátyjának, hogy a katonaság 
nem bízik benne és irtózik attól, sogy Danilo le­
gyen a parancsnokuk. A fejedelem Mirko hcrczieg 
javaslatát fogadta el és most azt beszélik, hogy 
Danilo trónörökös elutazik anyjához Parisba.

Összeesküvés az uj-törökök ellen.
A Daily Mail konstantinápolyi értesülése sze­

rint múlt heten véletlen következtében nagyon 
messze elágazó öszeesküvésnek jöttek a nyomára, 
amelynek ezélja a mostani rendszer megsemmisitése 
volt. Az angol lap értesülése szerint az egyik török 
minisztériumban két hivatalnok vau alkalmazva s 
mindegyiküknek Abdurrámáu a neve. Az egyik 
Abdurrámán az ujtörök-bizottságnak lojális hive, 
a másik Abdurrámán pedig a reakezió idejéből 
való, de meghagyták hivatalában, mert állása nem 
volt valami fontos. Múlt héten egy hordár elho­
zott a minisztériumba egy Abdurrámáunak ezime- 
zett levelet s a levelet tévedésből annak az Abdurrá- 
mánnak adta át, aki az ujtörökök hive. Ez az 
Abdurrámán elolvasta a levelet s azonnal sejtve, 
hogy összeesküvésről van benne szó, elvitte a rend­
őrsé.re. A rendőrök még ugyanazon napon hú­
szon nyolez embert letartóztattak és nagyon sok he­
lyen házkutatást tartottak. Az ujtörököknek már 
most megezáfoihalntVin bizonyítékaik vannak, ame­
lyek szerint egészen bizonyos, hogy a birodalom 
különböző részeiben nem kevesebb, mint húszezer 
ember vau belebonyolódva ebbe a reakezionárius 
összeesküvésbe. Az összeesküvők főhadiszállása egy 
látszólagosan liberális klubban volt, amelynek tag­
jai megfogadták, hogy hazájukért készek meghalni. 
Az összeesküvőknek az volt a tervük, hogy a mi­
niszterelnököt és a parlament elnökét erőszakosan 
elragadják s a szultánt a parlament feloszlatására 
és az alkotmány megsemmisítésére kényszerítik. 
Abban az esetben, ha a szultán vonakodott volna 
ezt megtenni, lemondásra kéuyszeritették volna s 
e-gyik fiát, akit czéljuknak már megnyertek, szul­
tánnak proklamálták volna. Az összeesküvés szálai 
elnyúlnak egészen Jemenig és a Libanonig, ahol 
egyúttal a forradalmat is előkészítet tők; másik ter­
vük az volt, hogy Mekkában és Medinában esetleg 
uj kalifát kiáltsanak ki. Az összeesküvők a császári 
család tagjaitól kapták a szükséges pénzt. Két euró­
pai nagyhatalomnak tudomása volt az előkészüle­
tekről.

A török kamara ülése.
A tegnapi kamarai ülésen több javaslatot, és 

interpellácziót olvastak fel- A legjelentékenyebb 
Kiza (szinopei) képviselő javaslata, hogy u szul­
tán, aki híresztelések szerint ingatlan birtokát meg­
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nagyobbítja és nagy összegeket helyezett, el euró­
pai bankoknál, ajándékozza a nemzetnek vagyo­
nát, E javaslat felolvasását kétszer is megszakítot­
ták és végül a javaslatot egyhangúan elvetették. 
Vasfy plevijei szerb-barát, képviselő javaslata köve­
teli a nagyvezér expozéjában használt novibazári 
szandzsák kifejezés helyreigazítását, miután a 
szandzsák elnevezés ma mór nem létezik. Vasfy éa 
Nedsib Draga képviselők, előbbi Ausztria, és Ma­
gyarország iránt ellenséges hangon, utóbbi objektiv 
módon a novibazári szandzsáknak a berlini szerző­
dés előtt való kiterjedését és jelenlegi adminisztra­
tív fölosztását tették szóvá és hozzáfűzték, hogy 
Ausztria és Magyarország a berlini szerződés 25. 
pontjában nokiadott joggul nem élt és csak Taslid- 
zsát és Prjcpoljct szállotta meg. A kiürítés is e 
szerint csak e két helyre vonatkozik és a szólók cso­
dálkoztak, hogy ily régi államférfi, mint a nagyve­
zér, elkövethette azt a hibát, hogy az egész szand­
zsákról beszéljen. Hogyan volna, lia Magyarország 
az egész szandzsákot visszaadná? A kamara elha­
tározta, hogy fölszólítja a nagyvezért, vegye be. a 
helyreigazítást az Ausztria és Magyarországgal való 
(megegyezés jegyzőkönyvébe. A mosuli zavargások­
ról szóló peticzióhoz nem kevesebb, mint huszonhá­
rom napirendet terjesztettek elő.

Legújabb hireinlf.
Belgrádiról táviratozzák a „Siidslavische Cor- 

respondenz‘<-nek, hogy Maklakow dnmaképviselö 
tegnap odaérkezett Pétervárról, a szerbiai viszo­
nyokat tanulmányozni. Maklakowot, aki több poli­
tikussal tanácskozott, a király is fogadni fogja.

A király ma kihallgatáson fogadta Whitehead 
angol diplomáciai ügyvivőt is. Az audfrenpzia szo­
katlan hosszú volt, Politikai körökben az angol kö­
vet kihallgatásának nagy jelentőséget tulajdoní­
tanak.

KÜLFÖLD.
A líeichsráth elnöksége a királynál. A király

ma délelőtt tiz óra után a képviselőitáz elnöksé­
gét: dr. Weisskirchner elnököt, Pernerstorfer, Po- 
gatsnik, Steinwender és Zadvorka- alclnököket kü­
lön kihallgatáson fogadta. A király az elnökhöz és 
az alelnökök mindegyikéhez külön beszédet inté­
zett. Pernerstorfer szoeziáldcmokrata alelnökkcl a 
király a Ház és a bizottságok munkálatait beszélte 
meg. A király azt mondta Perncrstorfernek, hogy a 
képviselőháznak most fontos ügyeket kell elintéznie, 
mire Pernerstorfer ezt felelte, hogy különösen a 
munkásbiztosit ás fogja a Ház minden idejét igény­
be venni.

A király ma gróf Thun Jaroslaw képviselőt 
is kihallgatáson fogadta, aki aztán megjelent a 
képviselöház ülésén és elbeszélte, hogy ö felsége 
beszélt vele a reichsrath elnökségének mai kihall­
gatásáról is s többek között igy szólt;

— Pernerstorfer ur is megtisztelt. Örülök, 
hogy Pernerstorfer olyan kedves volt hozzám.

Eleinte azt hitték a képviselők, hogy gróf 
Thun tréfál és jót nevettek rajta, do aztán meg­
győződtek róla, hogy a tréfa tényleg a királytól 
származik.

Stolypin bukás előtt. Az udvari pártnak 
Stolypiu ellen irányuló intrikája sokkal nagyobö- 
mtérvü, mint az első hirck után feltehető volt. Ki­
tűnt, hogy az udvari párt, befolyása alatt u. biro­
dalmi tanács egész jobbszárnya elhatározta, hogy 
Stolypint megbuktatja és reakezionárius kormányt 
tesz a helyébe. A terv annyiban sikerült, liogy a 
jobboldal a birodalmi tanácsban a legutolsó hetek 
Blatt öt ■■zavazuttnl erősödött és ha most még öt 
szavazattal erősödik, a sikerrel való teljes kilátás­
sal kezdheti meg a kormány elleni hmrezot- Köz­
ben a szélső jobboldal fáradhatatlanul opponál az 
egyes szakminiszterek ellen.

Venezuela és a hatalmak. Dr, Paul vene­
zuelai külön követ, ki néhány nap óta Ha ágában 
tartózkodik, a Reuter-ügynüWg tudósítója előtt 
kijelentette, hogy Castro bukása a nép miüyo. A 
többi országgá 1 való konfliktusok csak azért Öltöt­
tük veszélyes jelleget,, mert Castro elejét aitwrt*
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venni a fenyegető forradalomnak. Azt hogy
még e hét, folyamán aláírhatja a jegyzőkön,yvct, 
amely hivatalosam teljesen helyreállítja, a viszonyt 
Venezuela és Németalföld között. Ennek megtör­
ténte után Angliáiba, Németországiba és Olasz­
országba megy, hogy Venezuela jó szándékait ki­
nyilvánítsa és a velük való barátságos vi-zetnyt 
szintén helyreállítsa. Végül kijelentette dir. Paul. 
hogy nem hiszi, hogy Venezueláitok és az Egyesült 
Államoknak a közöttük folyó vitás iigylxm béké­
it h-osághoz kell majd folyamod ni ok. sőt, meg fog­
ják kísérelni az ügyet, amennyire lehetséges, ba­
rátságos utón elintézni.

A csch-némct egyezkedés meghiúsult. A ne­
met képviselők bejelentették báró Bicnerth minisz­
terelnöknek, hogy a tervbe vett egyezkedési ankéten 
nem vehetnek részt, minthogy ',<■ kormány közölte 
velük, hogy a. prágai posta igazgatóságnál a nyelv- 
használat status quo jut a csehek magatartása miatt 
nem állíthatja vissza, másrészt pedig a kereskedelmi 
minisztérium által kilátásba helyezett rendelet sem­
miképp sem elégíti ki ír németek igényeit. A né­
met pártok vezetői szerint az ankéten a jelenlegi kö­
rülmények között inkább a:: ellentétek kiélesedése, 
mint azok elsimulása várható.

A német biok válsága. A birodalmi kanczol- 
lárt a konzervatívok oppozioziója. fenyegeti; lehe­
tetlennek akarják termi a konzervatív-liberális biok 
politikáját. A birodalmi kanczellár tegnapelőtt 
mondott beszédében figyelmeztette a konzervatívo­
kat, hogy az örökösödési adóról szóló törvényjavas­
lat a birodalmi gyűlés elé pénzügyi reformok ezél- 
jából terjesztett javaslatoknak egy része s a kon­
zervatívok most kijelentették, hogy nem hajlan­
dók ezt a törvényjavaslatot elfogadni. A nyugat-po­
roszországi konzervatívok gyűlésén Dolina gróf el­
nök kijelentette, hegy az idén nem' küldik el a biro­
dalmi kanezellárnak a szokásos üdvözlő táviratot, 
mert Biilow herezeg egy fontos kérdésben oly föl­
fogással nyilatkozott, amelylyel a konzervatívok 
nem tudnak megbarátkozni. Föl tűnést keltett, 
bogy a trónörökös tegnap nem vett részt, a nagy. 
szemlén. Az udvari jelentés szerint a trónörökös 
meghűlt. A császár, bár komoly, de barátságos volt 
s beszélgetés közben többször rátért Biilow berezeg 
legutóbbi beszédjére. A császár szavai a hallga­
tókra nagy hatást tett.

Német birodalmi gyűlés. A mai ülésen tár­
gyalás alá kerültek a szoczialistáknak és lengyelek­
nek a birodalmi egyesületi törvényre vonatkozó iu- 
torpellácziói. Brdt megokolta a szoczialista inter- 
pellácziót, Kijelenti, hogy mintegy 50 esetet, adott 
tudomására az államtitkárnak, amelyeknek az egye­
sületi és gyülekezeti jog legvilágosabb rendelkezé­
seit megsértették. Breisk/i a lengyelek interpellá- 
ogiójátrak' indokolásában kifejti, hogy a birodalmi 
egyesületi törvény a blokk-pártok elsietett munká­
jának produktuma. Első sorban a szövetséges kor­
mányokat és Be th m a n n - Hol 1 wog államtitkárt ter­
heli a bűn. így történt, hogy oly határozatok ho­
zattak, amelyek alkalmasak a hatóság és a polgá­
rok megzavarására. Az uj törvény óta különösen a 
lengyel mu nikiásegy csü le teke t zaklatják és egész jog­
talanul politikai egyesületnek tekintik.

Dr. Beet hmnnn-Hol vég államtitkár kifejti, 
hogy mindkét interpelláló ismételten kritizálja az 
egyesülési törvény materiális rendelkezéseit és 
azokat károsoknak mondták, amit ö nem fogaidba t 
el. A törvény fennáll é- ma már csak alkalmazásá­
ról lehet szó. Még kevésbé bocsátkozhat a bírói Íté­
letek megbírálásába. Arról az esetről van szó, 
amelyben lengyel hivatásos egyesületnek megtiltot­
ták, hogy nyilvános gyülekezeteiben a lengyel 
nyelvet használja, mert a kormány nézete szerint 
ezen egyesülés nemcsak szakozóinkat, hanem po­
litikai törekvéseket tart szem előtt, elsősorban pe­
dig nagy-lengyel aspirác/iáknak hódol.

Ezután kifejti, hogy a lengyel szakegyesületok 
számos nemcsak nyugaton, hanem keletéin tartott 
iiléstükben a leghatározottabban kitüntették nőmet 
ellenes nagy-lengyel jellegüket, A szocziáldcmo- 
k párra i a. win tón nem ellenzi a Siagy-lengy'el tőrei. - 
vésőket. Sajtójuk is cl i’stm-ri, hogy a lengyel sz.ív 
vetkevetok nem annyira gazdasági, mint. politikai 
jellegű dk. A keresztény mumkilsság ozenlrmnpárti 
sajtója is tagadja a Ion gyei szakegyesületok gazda­
sági jellegét. Ilyképen világos, hogy a longycil

tizaksze evezetek politikát! jellfcgütjt és ennek követ­
keztében a porosz kormány teljesein n. nyelvkérdésre 
vonatkozó «zalklnisz értelmében járt el, midőn ezen 
egyesületek nyilvános gyüleiktizeteiílim nem engedi 
a. Itengycl nyelv használatát. A birodalmi kancellár 

ielalősség.ét i if előleg személyem rendelkezésükre áll. 
A birodalmi kanczellár mindent elkövetett .a tör­
vény alkalmazása érdekében. Ahol túlkapások tör­
téntek, a hatóságok ezt, sajnálkozásuk mellett elis­
mertek és 'csak egy eset jutott el a belügyminisz­
tériumig. A törvény nagy haladást jelent. A kor­
mány mindig törekedni fog, hogy azt lojálisán ke­
zelje. (Helyeslés.) Ezután dr. Fischer, a szász-szö­
vetséges tanácsi meghatalmazott visszautasítja 
Brey képviselőnek a törvénynek szászországi keze­
lése ügyében felhozott vádjait, Cavlinsky lengyel 
javaslatára az intcrpdlláczió tárgyalását holnap 
folytatják. i

A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságá­
nak mai ütésén Schön államtitkár hosszabb nyilat­
kozatot tett. a Hatna n-ügyben és a sokszoros, a 
függőben levő büntetőjogi eljárás dac-zára állan­
dóan folytatott támadással szemben közölte, hogy 
úgy a felettes hatóság, mint a megtámadott hiva­
talnokok mindent megtettek az ügy törvényes tisz­
tázása érdekében.

A birodalmi gyűlés díszítő bizottsága ma " 
szavazattal 2 ellenében elhatározta, hogy a Jnvlc- 
féle képeket nem javasolja a birodalmi gyűlés ülés­
termébe visszahelyezni. Egyébként azon kérdés 
tárgyalását, hogy a birodalmi gyűlés épületének 
mely részén helyeztessenek el és vájjon Jank ta­
nárral tárgyalások folytassanak-e, szombatra tűz­
ték ki.

A perzsa zavarok. Teheránból táviratozzak a 
ossiselie Zeitungénak: Jspahanban a Sassani- 

öák egy állítólagos leszármazottja önálló uralkodó­
nak kiáltatta ki magát, és Abderrahbadban a hely­
tartó proklamáltatta magát uralkodónak, egyúttal 
Wihivdettette, hogy neki fizessék az adót cs a kül­
földi államok külügyminisztériumainak hivatalo­
san bejclcnttcttc trónralipásét.

Az angol-orosz refonnprogramunot tegnap ad­
ták át a sálinak és úgy ö, mint környezete is na­
gyon megdöbbent.

A japán pénzügyi programul. Az uj pénzügyi 
programúi, amelylyel1 a ma összeülő parlament 
foglalkozni fog, lényegében a következő: Az 
1(109/10. évi költségelőirányzat, szerint a rendes be­
vételek 471, a kiadások 401 millió jent, a rend­
kívüli bevételek 45, a kiadások 115 millió jent 
képviselnek. Nincsenek beleszámítva a vasutak be­
vételei és kiadásai, amelyeket a folyó évtől kezdve 
az általános költségvetéstől elkülönítve vezetnek. 
Az adósságtörlesztés évi részletét emelni kívánják. 
E ónéira a jövőben minden évben legalább 
50,800.000 jent kívánnak fordítani. A következő 
oviién ezenfelül a törlesztési összegeket oly mér­
tékben kivániák emelni, amennyi kamatot az előző 
években megtakarítottak.

Megczáfclt bolgár kölcsön. A különböző lapok 
által kolporlált. hírek, amelyek szerint a bolgár 
kormány Bcosben, vagy Párásban kölcsönt készül 
megkötni és Takeíf miniszter van megbízva ezzel 
a misszióval, tejesen alaptalanok. Eddig a kor­
mány a kölcsön kérdését nem tanulmányozta és 
Takeff miniszternek semmiféle külön missziója 
nincs. A miniszter leginkább egészségi okokból tnr- 
tézkod i i; kiiIfoldön.

EGYHÁZAK.

- (Pléliános-heikta (ás Dunakeszin.) A főváros 
.••znnifzérl.«ágában levő és rohamosan fejlődő Punas 
koszi nagyközségben e hó 17-én fényes ünnepség­
gel iktatták be hivatalába Richter Béla plébánost. 
Az ünnepély délelőtt 10 órakor a templomban 
kezdődött. ahol a hívők nagy részvétele mellett 
Podhornnvi Fcrcncz papai káplán, gödöllői plébá­
nos egyházi szertartással, fényes papi segédlet 
mellett eszközölte a beiktatást. Utána a beikta­
tott plébános misét mondott és megható beszédet 
intézett híveihez. Délben a plébánián bankot 
volt, ahol nz egyházi és polgári hivatalok vezetőit 
látta magúnál vendégül a beiktatott plébános.

Felrobbant fegyverraktár.
— Nagy szerencsétlenség Újvidéken. —

Budapest, január 21.

Ál a reggel Újvidék legforgalmasabb ut- 
czújárt óriási dörrenésre futottak össze az em­
berek. Hamarosan kis ült, hogy egy játék- és. 
fegyverkereskedésben fölrobbamt a fölhalmozott 
puskapor és megsebesített tizenöt embert, A 
robbanás óriási erejével csaknem rombadön- 
töt-te a házat, amely kigyulladt és rövidesen 
lobogó lánggal égett. Fokozta; a veszedelmet, 
hogy viz hiánya- miatt a tűz oltása szinte lehe­
tetlen volt s csak az önkéntes tűzoltóság cm* 
oorfölötti fáradozásának köszönhető, hogy si­
került a tüzet lokalizálni.

Újvidéken a íőutcza köz-epe táján van 
S-'itló kereskedőnek évtizedek óta fönnálló 
fegyver- és jatckkercskédéise, amelyben állan­
dóan nagymennyiségű puskaport tartott rak­
táron-. Áfa délelőtt kilen ez óra tájban az üzlet­
ben eddig- ki nem derített módon tűz ütlőtt ki. 
Jó ideig tartott, amíg; a tűzjelző harangot félre­
verték s a tűzoltóság a veszedelem, helyére ér­
kezett. Időközben azonban az üzletben lévő 
puskapor óriás robajjal fölrobbant, s mire a 
tűzoltók megérkeztek, az egész, bolt lángban 
állott, Egy tűzoltó élete koczkáztatásával be­
hatolt az égő üzletbe s kihozta onnan Szaftó 
testvérét, egy idősebb asszonyt, aki a füsttől 
már eszméletét vesztette.

A tűzoltóság azután hozzáfogott a tűz lo­
kalizálásához, de minden igyekezete kárba ve­
szett, mert nem volt, víz. Égy félóránál tovább 
tartott, amiig egy hordó vizet kerítettek s utóbb 
városi lovakkal egy sörgyárból hoztak néhány 
hordó vizet A veszedelem helyére kivonult a 
rendőrség és az egé»z helyőrség, de a vízhiány 
miatt, a mentés sehogy sem haladhatott.

Egyszerre újabb robbanás resakettette a 
levegőt s a szomszédos házak ablakai csöröm­
pölve törtek össze a robbanás erejétől. Töljb 
ember megsebesült. De a bútor tűzoltókat, ez 
nem riasztotta vissza s fokozott erőmegfeszi- 
téssel láttak hozzá a tűz lokalizálásához, hogy 
elhárítsák az egész várost fenyegető veszedel­
met. A ház ugyanis, amelyben a Szít tó-féle bolt 
van, Stefanovich fűszeres tulajdona s pinezóje 
fele volt benzinnel és petróleummal, úgy hogy 
a. tűz továbbterjedése- esetén újabb, még vesze­
delmesebb robbanástól kellett tartani. A közel 
szomszédságban van ezenkívül Klein Oszkár 
drogériája’, amelyben szintén sok robbanó holmi 
van fölhalmozva s a mellette levő házban van 
a Kovács-féle áruház, amelynek ablakait nyal­
dosták. az égő holt lángjai.

Teljes két óráig úgy látszott, hogy a fe­
nyegető veszedelmet elhárítani lehetetlenség. 
A lakosságot, óriás rémület fogta el és ezrével 
tolongott a föufezán, amelynek összes üzleteit 
bezárták. Végre tizenegy óra tájban vala­
hogyan lokalizálták a tüzet, úgy hogy a tűz 
továbbterjedésétől már nem kellett tartani.

I jvidék lakossága nagy izgatottsággal 
tárgyalja az esetet s nagy az elkeseredés a 
rendőrség ellen, amely az összes kapuk alatt 
kirakatokat engedélyezett, úgy hogy egyetlen 
közeli ház udvarára sem lehetett kocsival be­
hajtani. A legklőzelebbi közgyűlésen meg akar­
ják interpellálni a tanácsot a robbanó anya­
goknak a város középpontjában való elraktá­
rozása és a kapualjak beépítése miatt.

TÁVIRATOK.

Tittoni Svájciban,
Róma, január 21. (Saját tudóéit ónktól.) 

Tittoni külügyminiszter Svájcaim utazott. Beává- 
tolt, politikai körökben úgy tudják, hogy ez az el­
utazás összefüggésben van Tittoni lemondásával.

Uj orosz kölcsön,
Fétervár. január 21. A ezárnak a pénzügy- 

mími-r/itorbera intézett ukáza, hozzájárul 525 millió 
rubel n1'vértókii 1 és fél százalékos kölcsön kibocsá­
tásához.
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Japán nö a japán nőkről.
Budapest, január 2L

Sütni Myakawa, egy uagymüveltségü japán 
hölgy, érdekesen cseveg*egy berlini szemle hasáb­
jain a japán nőkről.

Mindenekelőtt a japán nő mostani helyzetéről 
és a japán házassági szokásokról szól. Majd min- | 
den japán leány, alig hogy az iskola padjait el- ! 
hagyja, férjhez megy. Ha férje a család legidősebb 
fia, úgy ennek szüleivel együtt él. A mikádóhoz és 
a hazához való hűség, valamint a gyermeki enge­
delmesség, a japán morál alapelvei. A fiukat és 
leányokat ebben az irányban nevelik odahaza es az 
iskolában, a szegény és a gazdag családokban egy­
aránt.

A legelterjedtebb japán közmondás: ,,Enged­
jétek. hogy a tavasz lehellete lengje át házatokat. . 
Hogy ezt az ideált megvalósítsa, a japán nőnek 
bölcsnek, hálásnak, gyengédnek, engedelmesnek keli 
lenni. Nevelésére különösen nagy gondot fordíta­
nak, mert életviszonyai sok önmegtagadást és ön­
zetlenséget követelnek. Nem könnyű az após és 
anyós házában élni. De azért ott is lehet boldog­
ság: Azok a gyermekek, akik anyjuk nemes türel­
mét és önfeláldozását látják, a magvak részéről szin­
tén őt tekintik követendő példának.

Ebben az életmódban van a leglényegesebb kü­
lönbség a keleti és nyugati czivilizáczió közt. Az 
európai elkülönített otthon előnye kézenfekvő. Na­
gyon (könnyű a saját Ízlésünk szerint élni, az ott­
honunkat. a föld más pontjára áttenni, gyarmato­
sítani. Az európaiak dolgoznak, hogy pénzt szerez­
zenek és ezzel saját tűzhelyt alapítsanak.

En magam is megkísértettem európai módon 
élni. de csakhamar arra a meggyőződésre jutottam, 
hogy ez a szokás nem felel meg a hajlamaimnak.
'A saját otthonban nagyon is sok az individualiz­
mus, az önzés. Attól félek, hogy az európaiakból 
minden tisztelet kivész az öreg szülök iránt s hogy 
a családi kötelékek meglazulnak. Ha a szcgép­
ember nem képes vagyont gyűjteni, vénségére kény­
telen a szegények házába menni. Japánban nincse­
nek ilyen házaik és nincs is azokra szükség, mert. a 
legszegényebb emberek gyermekei is büszkék arra, 
hogy gondoskodnak a szüléikről. Ha pedig nincse­
nek gyermekek, úgy a rokonok teljesítik ezt a kö­
telességet, mert nem akarják, hogy az elaggottak 
könyöradományokat fogadjanak cl.

A leánynevelés problémája a japán szokások 
szom előtt tartásával alakult ki. Húsz. év előtt azt 
a hibát követték el, hogy a leánynevelést nyugati 
mintára szervezték. A leányokat iskolába küldték 
s a rendes tantárgyakra, ezek közt egy európai 
nyelvre is, oktatták. Ha aztán rövid idő múlva 
férjhez mentek, jól tudták mindezeket a tárgyakat, 
do nem értettek sem a ruhaszabáshoz, sem a ház- 
tartás teendőihez. Nem voltak se szelídek, so tü­
relmesek, nem voltak képesek a háztartásukat ve­
zetni. Csakhamar észrevehető volt a modern leány- 
nevelés ez a hátránya, minek következtében az 
olyan iskolákban, almi eleinte ötszáz növendék volt 
beiratkozva, egy-két cv múlva hetvenre apadt a 
növendékek száma.

Szerencsére azután egy újabb fordulat állott 
fce. Felismerték a rendes nőnevelés szükségét, de 
összekötötték azt a háztartástan oktatásával. A 
kormány minden kerületben gyakorlóiskolákat, ala­
pított és Tokióban egy tanitónőképzö.iskolát léte­
sített. A régi hibákat kikerülve arra fektetik a fö- 
flulyt, hogy a férjnek derék élettársat és a gyerme­
keknek példás anyákat neveljenek.

Európában talán korlátoltnak találják azt. a 
japán törekvést, hogy jó hitveseket és anyákat ne­
veljenek, de én mindamellett remélem, hogy hazám 
hü marad ehhez a szokáshoz. Eljöttem Európába, 
hogy a ti otthon tokát lássam. Sok szépet tapasz­
taltam. Az európai asszonyok is szép rendben tart­
ják a házuk táját, az európai nők is bátorítják fér­
jüket az élet küzdelmeiben ... do a tulajdonkép­
peni női erényeknek még sincs olyan meleg ott­
hona, mint Japánban.

A Polönyi—Lengyel-pör.
— Polónyi Géza előterjesztése. —

Budapest, január 21.
A Polónyi—Lengyel-pörnek ma újabb fordu­

lata történt. Polónyi Géza volt igazságügyminisz- 
ter előterjesztéssel fordult a budapesti királyi 
ügyészséghez. A harmincz oldalra terjedő beadvány­
ban Polónyi Géza első sorban kritika tárgyává te­
szi ,a\ Kúria ama döntését, amelylyel a budapesti 
esküdt-bíróság által a nagy perben hozott ítéletet 
megsemmisítette és a bizonyítás széleskörű ki Er­
jesztését rendelte el. Polónyi azt vitatja, hogy ez 
a határozat ellenkezik a törvénynyel és alkalmat 
ad a vádlottnak, hogy a port. a végtelenségig el­
nyújtsa s az Ítélethozatalt lehetetlenné tegye. Ki­
jelenti Polónyi, hogy a régi keretben tett vádját 
változatlanul föntartja, de nem hajlandó váci tár­
gyává tenni olyan tényállást, amely az inkriminált 
czikkben nem fordul elő. Visszatér Polónyi a biró- 
küldés kérésére is, Zsitvay Leót pedig elfogultság­
gal vádolja.

A terjedelmes és fölöttébb érdekes beadvány­
ból a következőket közöljük:

A bizonyítás köre.
Az előterjesztés első része foglalkozik a Kú­

riának határozatával, amely kimondotta azt, hogy 
Lengyel Zoltánnak joga van nemcsak az inkrimi­
nált czikkben fölsorolt hat konkrét esetet (bizonyí­
tani, hanem azt az általános tényállást. is; hogy 
Polónyi Géza fővárosi bizottsági tagságát jogtalan 
vagyonszerzésre használta fvl. Ez a határozat 1 
úgymond — ellenkezik a törvénynyel s lehetetlenné 
teszi nemcsak önnek az ügynek, de ha prcczedenssó 
válik, minden olyan ügynek befejezését, ahol a fö- 
magánvádló mögött hosszú közpálya all. Amint 
ugyanis a vádlott, akár a vizsgálat során, akár a 
fötárgyaláson arról győződik meg, hogy a fölhozott 
újabb eset bizonyítása nem sikerült, isimét uj eset­
tel áll elő és a vizsgálat újból elrendelendő.^

A törvény szerint az esküdtbi-’oscs. hatáskörbe 
utalt, rágalmazás eseten 3"m a vácinak, sem a bi­
zonyításnak, sem az ítéletnek tárgy i és kerete nem 
lehet más, mint az, amit a vádló magából a nyom­
tatványból vád tárgyává tesz cs szó szerint, idéz.
A Kúriának határozata tehát az ügyiratokkal hga­
zolt tényekkel ellenkezik, mert igy sem indítványt 
nem tettem, sem vádat nem enmeltcm azon az 
alapon, hogy Lengyel Zoltán engem azzal vádol, 
hogy fővárosi bizottsági tagságomat vagyonszer­
zésre használtam föl. Nem tettem és nem tehettem 
vád tárgyává ezt. a tényállítást egyszerűen azért, 
mert ilyen tényállítás az inkriminált nyomtatvány­
ban nem foglaltatik. De nem tette azt vád tár­
gyává a vádirat sem és így a törvény alapján sem 
vizsgálatnak, sem bizonyítási eljárásnak tárgya 
nem leltet.

Nem tette vád tárgyává a vádirat Halmos 
János nyilatkozatát sem. Halmosnak két nyilatko­
zata ismeretes. Az egyiket szóbelileg, a másikat 
hirlapilag tette. Egyiknek sincs nyoma az iratok 
közt. Mind a két nyilatkozatért teljes elégtételt 
ka ti tani és Így nem yolt rá szükség, hogy port in­
dítsak miatta.

Ha már most ilyen tényállás mellett hogy 
fővárosi bizottsági tagságomat vagyonszerzésre 
használtam föl. mint általános jellegű, olyan tény­
állás kerülne bizonyítás alá, ahol a fölhozott esetek 
csak példák és a vádlott, tetszése szerint, válogathat, 
az esetekben, amelyeket bizonyítás tárgyává akar 
tenni, akkor egészen nyilvánvaló, hogy az c tárgy­
ban folyamatba teendő vizsgálat olyan tényállítás 
miatt, folytatná a soha be nem fejezhető bizonyí­
tást, amely tényállítás nem tétetett és nem tétet­
hetett vád tárgyává.

Nehogy azonban ehhez a legtávolabbról két-ég 
férhessen, tiszteleUelj^ou kijelentőm, hogy én, 
amint, azt. eddig nem tettem, úgy ezentúl sem fo­
gom tenni, hegy olyan tényállítást, amely njont- 
látványban nem foglaltatik, vád tárgyává tegyek.

Ezen vádamat változatlanul ós kifejezetten 
föntnrtom.

A biróküldés.
Az előterjesztés második része a biróküldés 

kérdésével foglalkozik.
A lefolytatott fötárgyaláson előfordult és az 

azt követő események, úgymond az előterjesztés, 
megerősítettek abban a meggyőződésemben, hogy 
fűnlörog a birókiildésre térvénybe iktatott nr/>n ok, 
hogy a budapesti kir. büntető törvényszék mellett 
közreműködésre hivatott esküdtektől ebbon az ügy­
ben részrcliajlatlim eljárás és határozat nem 
várható.

Birúküldísi kérvényemnek az alapja az volt, 
hogy a budapesti esküdtekre az uralkodó demo­
krata pártszervezet, felekezeti, hatalmi törekvései­

nek egyik megnyilatkozásaként, nemcsak az esküdi
tek lajstromának összeállításánál érvényesíti be­
folyását, de részben a sajtó, részben közvetetten 
összeköttetései révén az elfogulatlan ítélkezést kii 
záró módcci terrorizmust gyakorol. Szinte megdöb­
bentő adatok kerültek erre nézve nyilvánosságra.
Az esküdtek a-tárgyalás után való befolyásolása 
hallatlan mérveket öltött. Maga a védő csatolta 
be azokat a közjegyzői iratokat, amelyekkel nem­
csak azt árulta el, hogy az esküdtekkel a tárgyalás 
alatt milyen összeköttetést tartott fönn, de azt is 
vitatja, hogy az esküdtszék többségében kizárólag 
felekezeti érdekből cselekedett, esküjét megszegte, 
egyes tagjai hivatalos titkot árultak el és nem lel­
kiismeretük szerint, hanem külső befolyás alapján 
felekezeti érdek szerint Ítéltek.

Tudtommal még nem volt rá példa, hogy es­
küdtek ilyen módon alázták volna meg az esküdt 
bírónak magasztos hivatását. Magáik az Ítélkező 
esküdtek egyenesen büntetendő cselekmények elkö" 
vetésével vádolják önmagukat és erről közjegyzői 
okiratot állítanak ki.

Az előterjesztés az esküdtek nyilatkozatát mél­
tatja, azután igy folytatja:

Ezek a védő által becsatolt közokiratok csak 
töredékes eredményei annak a lázas szervezeti te­
vékenységnek, melyet a fővárosi demokrata párt 
és annak bizottsági tagjai és ügynökei az esküdtek 
befolyásolására s a hivatalos titoknak a ^ büntető 
törvény által tiltott elárulására kifejtettek. Meny­
nyinek kellett történni ezenkívül olyannak, amiről 
a védő nem akart, vagy nem tudott, okirattal be­
számolni. ,

Maga a nyilatkozatok kiállításának alaposául 
vett és zsidóellenes izgatásra vonatkozó indok azon­
ban nem egyéb koholmánynál. Az egész fótargyalas 
alatt addig, amig Sándor Pál, aki messze földről 
távirati meghívásra azért utazott ide, hogy ^ ezt 
megesel eked te, meg nem jelent, felekezeti kérdésről 
egy árva szó sem esett. . _

Az előterjesztés ezután az ügyészség mérlegelé­
sére bízza, vájjon a biróküldés iránt annakidején 
előterjesztett kérelme, újból a Kúria elé való ter­
jesztése indokolható-e vagy sem l Egyúttal fölhívja 
az ügyészség figyelmét ezen az utón is a fölsorolt 
és hivatali titok elárulásának hivatalból üldözendő 
bűncselekményét megállapító tényre. Semmi két­
ségem sem lehet az iránt, úgymond1, hogy a tekin­
tetes ügyészség ezen magát az esküdtszék! intéz­
mény alapját veszélyeztető vakmerőséget a bűn­
társakra. kiterjcdöleg is hivatalból megtorlás tár­
gyává teszi.

Zsitvay Leó elfogultsága.
Az előterjesztés harmadik része a büntetőtör­

vényszék elnökének, Zsitvay Leónak szél és azt 
akarja bizonyítani, hogy Zsitvay Leó nemcsak saját 
személyében és Ítélkezésében elfogult, hanem el­
nöki tekintélyéivel és hatalmával magára a bíró­
ságra ss az esküdtekre is oly mértékben érvényesí­
tette magánboszujával fokozott pártoskodásra Való 
hajlamát, hogy ennek egy újabb, általa vezetett fő­
tárgya Iá son való ismétlődése szinte kétségtelen.

Annak igazolására, hogy Zsitvay Leót vele 
szemben boszu vezeti, a következőt mondja cl;

Mikor az igazságügyminiszteri tárczát vezette, 
egy alkalommal Kalos«y József országgyűlési kép­
viselő, volt törvényszéki biré, nagy fölháborodással 
olyan megbotránkoztató tényeket, közölt vele, ame­
lyek kötelességévé tették, hogy felügyeleti jogánál 
fogva haladéktalanul intézkedjek.

Kálossy ugyanis elmondta neki, hogy okirat,- 
szerii bizony! tékái ivannak an a, hogy Zsitvay Leó 
a bírákat az ügyeknek az ő álláspontja szerint való 
elintézésére befolyásolja. Volt rá eset., hogy ha a 
hi ró nem akart az elnök kívánsága szerint csele­
kedni. elvette tőle az ügyet, sőt ryegv'áltoztatta a 
tanácsot, is.

Konkrété, úgymond, az adott, okot a fölhábc- 
rodására, hogy az, elnöki irodaigazgató, Csorba Ist­
ván, kiről a hiróság tagjai között az a hír, hogy 
elnöknek lelki vagy vérrokona, valóságosan tűr­
hetetlen basáskodást vitt véghez a bíróságnál és ai 
szó szoros érteimében az elnök szerepét játszsza. Ez 
a Csorba egyéb visszaélésein: lciv'iil egy a büntető- 
törvényszéknél alkalmazott szolgán elkövetett bün­
tetendő cselekménye alkalmából tetten éretett. Visz- 
szaélései miatt vizsgálat alá került, de a vizsgálat, 
noha hajmeresztő adatokat, derített ki, elévülés oká­
ból meg lett stdintet.ve és Zsitlvay Leó, aki mind­
ezekről tudott N akinek a fegyelmi eljárás meg­
indítása hivatalos kötelessége lett volna, nemcsak 
azt meg nem tette, de az igazgatót, hivatalában és 
szokatlan ügykörében hagyta, mintha semmi sem 
történi volna.

Haladéktalanul jelrutént kértem az ügyről, e 
az ügyosztály jelentéséből meggyőződtem orról, 
hogy a fölháboritó botrány sokkul nagyobb, mint 
ahogy azt a képviselő ur előadta. Megtudtam, 
hogy Csorba István évek óta iizto visszaéléseit * 
nz elnök semmit sem tett annak megtorlására. A* 
iratok közt van Bartók Lajos és társa inaik: föl-
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jelmbcsc. A panaszaitok éppen azért, mert az arra 
hivatott, elnök kötelességét nem teljesítette, köz- 
vetetlemil a miniszterhez fordultuk. Maguktól is 
IbizxmyitotIák, do más tanukra is hivatkoztak, an­
nak igazolására, hogy az iroda igazgató milyen 
megbotránkoztató módion űzi az erkölcstelenséget. 
Az ügyosztály javaslata szerinti az ügy delegált 
bíróság elő került. Állásomtól megválva, magán­
autón értesültem róla, hogy Csorba István vád alá 
helyeztetett és állásától fölfüggesztetett . . .

Zsitvay Leó ur, aki a vádlott sorsa iránt 
ezután is melegen érdeklődött-, megtorlásra várt. 
Erre neki fényes alkalom kínálkozott. Elnöke lé­
vén az csküdt-bilóság n ak és a törvényszéknek, va­
lósággal kéjelgett az ellenein elkövetett inznltu­
sokban. Lehotctlen, hogy ez a viselkediérao Íratás nél­
kül maradt volna a bíróságnál1 és ,nz esküdteknél. 
Gúny és megaláztatás fölváltva érték, hol a köz- 
vádlónalk ténykedését, hol az én személyemet.

A tanuknak czclzatoa sorrendiben való kihstll- 
gOitása, az ügyhöz nem tartozó és a főmagánvádló 
ellen kiélezett kérdéseknek tömeges föltétele, a val­
lomásokat kísérő czélzatoB megyugyzósek, az a 
rendszeres eljárás, mely a vádlottnak rabságot vi­
selt tamilját a humanizmus törvénye alá helyezi, 
do megengedi azt, hogy a halottnak, aki soha még 
csak följelentve sem volt, becsülete, a törvény 
egyenes tilalma ellenére a legkíméletlenebb módón 
meghurczoltasséik, ez a rendszer a jövőben is le­
hetetlenné teszi ennek az ügynök ugyanezen bí­
róság előtt, való elfogulatlan elintézését.

Végül újra1 hangoztatja, hogy a vádját a tör- 
vónyszabta keretben fönntartja. Václyának kere­
tén t.ul, mint fömagáu.vádló, a törvény ellenére el­
rendelt, bizonyítási eljárásnak ama részében, amely 
az ügynek befejezését örök idöro lehut ellenné teszi, 
részt nc-m vesz.

Az ügyészség csak napok múlva fog határozni 
arról, hogy mennyiben járul hozzá az elő terjesz­
téshez.

Uj regényünk.
Mai számiunkban kezeljük meg uj regé- 

IIvünk közlését. A czime:
Darrow halála

& szerzője: M. L. Severs, a kitűnő amerikai 
jró. A regény, amelyben egy végtelenül ér­
dekes bűnügyi történet játszódik le, egyike 
a legkiválóbb és legérdekesebb bűnügyi regé­
nyeknek. Izgató mescszövése mindvégig le­
iköti az olvasók figyelmét és ébren tart ja ér­
deklődésüket. Amint a történet megindul, 
magunk előtt látjuk az érdekesnél-érdekc- 
sebb helyzetek kibont a kozá sát, a történet ki­
fejlődését, amely érdekességével a legké­
nyesebb ízlést is kielégítheti. A kiváló ame­
rikai iró, aki valóságos mestere a, bűnügyi 
regényeknek, ebben a müvében igazán első­
rangút alkotott. A történet alakjai igazi em­
berek, akiknek előttünk alakul ki a jelleme 
éti a. sorsa.

Reméljük, olvasóink nagy érdeklődéssel 
fogják követni uj regényünket._____ _

ÚJDONSÁGOK.

NAPIREND. Naptár. Péntek, január 22.
— Köm. kaik.: Vinczo y. vt. — Prot.: Yinezc. — Vö-
rög.orosz: ja 11. 0. Volicnkt vt. — Zsidó: f6*1- A
pap kői reggel 7 óra 40 pereikor, nyugszik d. ti. 4 óra 
44 pcrczkor. A hold kői reggel S óra 20 pereskor, 
nyugszik d. u. ö óra 0 pcrczkor.

A belügyminiszter fogad d. u. 0 diakor.
A íöldmivclésügyi miniszter fogad fél .» órakor.
A belügyi államtitkár fogad d. ti. 2 órakor.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 urakor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A kópviselöház ülése d. c. 10 órakor.
Halmi-kiállitásu a Nemzeti Szalonban nyitva 'J—t 

óráig. Belépődij 1 korona. — A Milliely-kisUitfls az 
Uránia Kígyó-téri szalonjában nvitvu ü—8-ig. Belépő­
díj 20 fillér. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti - 
utczu 3. sz. a.) nyitva egész nap. Belépődíj 20 llllér. — 
A Könyves Kálmán Nag.vmezfi utezai szalonja rendezés 
miatt zárva. — \ Nemzeti Múzeum leiségtára nyit'a.
!)—2-ig. — A Szépmüvé-zcti .Muzeum nyitva 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. —_ - V 
Iparművészeti Múzeum zárva. —-- A Történelmi Kép­
csarnok nyitva 10. töl fél 2-ig. - - A lói Id tani Int. Mú­
zeuma zárva. — A Széchenyi Muzeum zárva. A'Z 
aquincumi müzenni nyitva egé-z nap. — A Teehn. 
Ipannuzeum nyitva ti—1-ig és ti—8-ig. — A RilUi 
György Muzeum zárva. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 
P-töI fél I-lg é» 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyv, 
tára nyitva 0—4-ig, — Az Egyetemi Könyvtár nyitva

3—7-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. —• 
A Fővárosi Könyvtár nyitva !)—2-ig. — A Keresk. 
Muzemn könyvtára nyitva 9—2.ig és t;—8-ig. — A pe­
dagógiai könyvtár zárva.

— Királyi kihallgatás. Becsből jelentik: A 
király ma délelőtt az általános kihallgatás elölt 
külön audienczián fogadta többek között Thabj 
Kálmánt és Mailáth József grófot, akik letették ö 
felsége kezébe a belső titkos tanácsosi esküt.

— Tuzultált osztrák-magyar közül. A Bologná­
ban megjelenő „Resto del Carlino“ ezimil lap 
tripolisi távirata szerint ott vasárnap nagy tünte­
tések voltak Ausztria-Magyarország ellen. A tömeg 
megostromolta a konzulátust, megverte a konzult 
és az ulkonzult inzultálta. Azután Olaszország mel­
lett tüntettek. A gyorsan a helyszínére siető rend­
őrök a további zavargásnak elejét vették. (Becsből 
erre vonatkozólag azt jelentik, hogy hivatalos he­
lyen erről mitsem tudnak.)

— Az abruzzói herezeg házassága. Annyi kü­
lönböző és annyi egymásnak ellentmondó hir je­
lent már meg az abruzzói herczegről éa házassá­
gáról, hogy szinte csodálni való volna abban, ha 
a tegnapi hírekre ma nem érkezett volna czáfo- 
lat. De szerencsésen megérkezett. Londoni jelen­
tessek szerint az abruzzói berczeg a minap két 
napig inkognitóban, mint signor Ugretto, London­
ban időzött, állítólag ismét az amerikai szenátor 
leányával, Elkins Katalinnal való szerelmi ügyé­
ből kifolyólag. Egy más verzió ezerint londoni 
tartózkodásának csupán az volt a czélja, hogy be­
vásárlásokat tegyen a küszöbön álló lli.malaya- 
expedieztójára. A „Corrierai della »Sera“ jelenti, 
hogy az abruzzói herezeg az atyja lolkiüdveéirt 
tartott gyászünnepélyen, amelyen a királyi család 
összes tagjai resztvettek, nem jelent meg, amiből 
közte és fivére, az aostni herozeg közölt fennálló 
ftsziillségre következtetnek. A „G tornaié d" It alia“ 
a külföldi lapoknak azt. a hírét, hogy az abruzzói 
herezeg le akar mondani a tengerészeiben elfog­
lalt rangjáról s összes kiváltságairól, melyek mint 
a királyi család tagját megilletik, koholmánynak 
mondja. Épp olyan alaptalannak mondja azt a 
hirt is, mintha az abruzzói és az aosta‘1 he rezegek 
közölt difFerenczáák merültek volna fel. Tény 
csak az, hogy a berczeg a jelzett. Ilimalaya-cxpe- 
diczióra indul. Egy érdekes inczideusről is hirt 
adnak, amely ai hónap elején, kevéssel a Szieziliá- 
ban történt katasztrófa után játszódott 1c a 
„Regina Elena“ pánczéloshajóu. A hajó tisztjel­
nek cgv része fölkereste a királynét, aki a sebe­
sültek ápolása végett szintén a hajón tartózkodott 
és interveuezióját kérték az abruzzói herezeg ér­
dekében a királynál. A királyné azt felelte, hogy 
szemclycsen ebben az ügyben semmit eem tehet, a 
tisztek kérését azonban szívesen fogja közölni a 
királyijai. Amikor Mirabelle tengernagy, tengeré­
szeti miniszternek a tisztek e lépése tudomására 
jutott, szigorú szobafogságot rótt büntetésből a 
tisztekre.

— Lujza adósságai. Persze, Koburg- Luj­
záról és az o adósságairól van szó. Tengeri 
kígyó gyanánt térnek vissza a sajtóban a Lujza 
adósságairól szóló hírek. Most is az ó adósságai 
vannak napirenden. A müncheni kereskedelmi 
és váltótörvényszék tegnapelőtt a hierc-zegnö 
egyik1 váltópörében makacssági Ítéletet hozott, 
minthogy a herezegnő nem jelent meg a tár­
gyaláson és nem is képviseltette magát. A pa­
naszos az egyik münclieni bankezég volt, 
amelytől a herezegnő ,18,000 márka kölcsön­
összeget kapott váltó ellenében. A bírósági el­
marasztalások azonban éppenséggel nem aka­
dályozzák meg- a herczegnőfc e.bbani, hbgy\ 
Aachenben, ahol jelenleg lakik, továbbra isi 
no halmozzon adósságokat adósságra. Az 
aacheni lapok hasábos tudósításai szerint Luj­
za herezegnő több otLini ezéget nagyobbb ösz- 
szeg;akkel károsított meg*. Az. egyik lapban a 
herezegnő egyik volt fiitöjo panaszkodik, hogy 
1,'rihf’ti híréi nem Ivpfa meg óst hogy előző heti 
béreit is- csak a szakácsnő fizette ki saját zse­
béből apróbb részletekben. Egy másik Itt]) a- 
aacheni polgárság szégyenének mondja, hogy a. 
herezegnő űzőiméinek még eddig nem ttudtak 
gátat vetni.

— A trónörökös halálának évfordulója. E hó
utolsóelőtti napján, január 30-án lesz Rudolf trőn- 
ötökös halálának évfordulója. Ez alkalomból a fő­
városban gyászain nép nem lösz, csak a szokásos 
csöndes gyászmisét tartják meg a budai királyi 
várpalota Szent István-lcmplomában.

-— Földrengés Baján. A szép bácskai vá­
rost, 'Baját ie meglátogatta most már a föld­
rengés, nagy ijedelmet okozva a lakosság kö­
rében, do szerencsére kárt» emberéletben nem 
tett. A földindulásra vonatkozólag; [Bajáról ez a 
tudósi táti érkezett: Földalatt süvöltő hangzavar 
után dübörgő zaj 'következett, majd délről 

1 északi irányba haladé földrengés volt érezhető. 
A földrengés harmadfél órakor a városnak 
Kisceávoly részére szorítkozva megismétlődött. 
A hatalmas- lökéseket ekkor szélvihar zúgásá­
hoz hasonló moraj kisérte. A lakosok közül 
különösen a külvárosiak kimenekültek a há­
zakból és ének hosszáig tanyáztak a szabadban. 
Az erős rengéstől a képek leestek a falról, az 
órák megállották, a vakolat több ház faláról le­
hullott s Szállás városrészben három földszin­
tes ház fala megrepedt és egy kémény ledült. A 
lakosság nyugalma visszatért.

— Jubiláló plébános. Kern Gyula márkus- 
falvi plébános ma ünnepelte huszonöt éves plébá­
nos,i jubileumát. Az ünnepély fényét emelte Gün­
ther Antal igazságügyminiszter jelenléte, ki a 
őzéiből a reggeli vonattal érkezett, Márkusdra-lvára. 
Az állomáson a községi képviselőtestület élén a 
község apraja-nagyja ünnepi« fogadtatásban része- 
sitotto a minisztert. A jubilánst több küldöttség, 
egyebek között a márkusfalvi zsidó hitközség is 
üdvözölte. A jubilánshoz igen sok üdlvözlö sür­
göny érkozott. A község a szeretett plébános tiszte­
letére lampiónos menetet rendezett éti a közeli 
hegyeken örümtüzat .gyújtott.

— A hipnotizált lelkész. Közöltük, hogy 
Westkolumbus miehigáni városban Carmichael 
lelkész borzalmas módon meggyilkolt egy embert, 
azután öngyilkossá lett. A levél, amelyet hátraha­
gyott, teljes felvilágosítást ad arról, hogy a lelkész 
miért követte el a borzalmas tettet, A eheriffhez 
irt levél a következő megrázó vallomást tartal­
mazza:

— Megöltem Browningot, Azért tettem azt, 
mert Browningnak állandó hipnotikus befolyása 
volt fölöttem,. Megparancsolta nekem, hogy éjfélkor 
a templomba menjek. Amikor a templomba érkez­
tem, ő már ott várt és látszott rajta az öröm, hogy 
ö, az egyszerű polgár, úgy hatalmában tud tartani 
engem, aki műveltségben fölöttük állok valamenv- 
nyiöknek. Azt parancsolta, hogy emeljem fel keze­
met. Ellenkezés nélkül megtettem. Mindont meg­
tettem, amit parancsolt. Egyszerre, mintha villám 
sújtott volna, hirtelen öntudatra ébredtem és átlát­
tam egész helyzetem fonákságát. Őrült kétségbeesé­
semben fejszét ragadtam és Browningra sújtottam. 
Rettentő küzdelem támadt. Én addig ütöttem-vág- 
tam fejszémmel, amig csak nem feküdt egész nyu­
godtan. Akkor egy kést pillantottam mag, azzal da­
rabokra vágtam a holttestet és a kályhába dugtam. 
Azután elmenekültem. Most már fáradt vagyok, 
nem tudok tovább rejtőzni. Még most sem, amikor 
már a hallállal szemben állok, sem tudom magam­
nak megmagyarázni a tettet, amelyet elkövettem.

— Bóravihar a Quarnerón. Fiúméból jelentik, 
hogy a dühöngő erős bóra a tengerin alléikén a parti 
hajózásban zavarokat idézett elő ós több halász- 
bárka is szerencsétlenül járt, Az Ungaro Craata 
hajóstársaság „Tátra“ nevű gőzöse Lustsinpiccolóba 
meuet a Farasina csatornában megmentette a bóra 
által felborított „Tre FratcUi“ vitorlást, A síi- 
n iccéd révikirendeltség a fiumei tengerészeti ható­
ságnál jelentette, hogy az erős bóra miatt egy 
kisebb vitorláelmjó veszedelembe került éa setgit- 
séget kért. A tengerészeti hatóság Előre nevű gő­
zöse Milcenic révbiztossal azonnal Stinieeúba ment 
és a vitorlást szerencsésen megmontotta.

— Steinheiln? nem vallott. Parisból je­
lentik, hogy Steinheilné a vizsgálóbíróhoz le­
velet intézett, amelyben mogczáfolja azt a. hírt, 
hogy ő a fogoly!ánsnö je elölt vallomást tett 
volna. Egyúttal arra kérte a vizsgálóbírót, bocv 
úgy volt fogoly társnőjével, mint azzal az állí­
tólagos detekti ivei, aki előtt szintén beismerte 
volna bűnét, ezembesitteséék.
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— A dvlclaszországi földrengés. McMÓnábau 
tz ej folyamán és reggel néhány könnyebb föld­
lökés x olt érezhető. Az időjárás tartósan rendkívül 
rossz: folyton esik és havazik. Gazzi városkában 
két calciumeitrat-gyár ismét megkezdio üzemét, a 
mi a czitrom-ipar megindulásának jele. Délelőtt a 
menekültek közt ruhákat, osztottak szét. Mont al­
bán o polgármestere a környékbeli helységek pol­
gármestereit gyűlésre hívta egybe, hogy Messina 
újjáépítésének támogatásáról tanácskozzanak.

Mázzá tábornok ezt táviratorza Giolitti mi­
niszterelnöknek : Az utóbbi napokban az összes 
holttesteket eltemettük, ezek közt a házak felső 
emeleteiben levő holttesteket is, amelyekhez csak 
a tisztek és katonák csodálatos hősiessége révén le­
hetett hozzájutni. A még ezután feltalálandó holt­
testeket a városi sírásók külön sírokba temetik. A 
még esetleg élő emberek megmentésére irányuló 
munkálatokat nőm szüntettük meg. Az azokkal 
megbízott katonák éjjel-nappal folytatják ez irá­
nyú kutatásaikat. Minden lehetőt megteszünk 
ideiglenes ha rakok építésének gyorsítására. A ka­
rakók oly szilárdak, hogy alkalmasnak tartják azo­
kat állandó lakhelyekül. Utasítás ment, hogy az 
ásatásokat gyorsítsák, az értékpapírok, bútorok és 
egyéb hasznos dolgok megtalálása ózdijából. A la­
kosság és a csapatok egészségi állapota a rossz idő­
járás daczára állandóan jó.

Tarditi tábornok Giolitl! miniszterelnöknek 
Palimból a következő táviratot kiildito: A viharos 
esőzés és havazás tovább tart. A milánói seig'pDyíbi- 
zottsúg Bagnarába fát szállított, Palmi, Szcmina- 
ra, Santa Eufémia, Scilla és Carvni Tallo községek 
részben aczet iletn-világi táss'al vannak ellátva. Bág­
ii arában a villamos világítás is működük. Pálmában 
néhány napon belül ismét belyrciáilliitják a villa­
mos világítást. A tenger közelében lévő egyik szik­
lahasadékból süni füst és foszforgáe áramlik ki. 
A fapróság következtében a szomszédos fák kiszá­
radtak. El ron del tők ezen tünet megvizsgálását.

— A kassai rablógyilkosság. Papp Bébi 
capidijast, akit. Hajnal Lidia kacsai utczai 
leány elpusztításával gyanúsítanak, tegnap este 
Kassára szállították, két detektív őrizete alatt. 
Cselénui Béla kassai rendőrkapitány elutazása, 
előtt azt a meglepő kijelentést tette, hogy nem 
hisz a Papp bűnösségében. Több tanú azt val­
lotta ugyanis, bogy a rablógyilkosságot egyen­
ruhás férfi követte el. Hajnal Lidi takarítónője 
például a bűntett estéjén benyitott- a szobába » 
ott — háttal az ajtónak — egy férfit látott ál­
la ni uniformisban. A gyilkosság1 után pedig 
nyolca órakor egv kereskedő látta, amint egy 
altiszt rohan a vasúti állomás, felé Hajnal Lidi 
utczájában. Vér nyomokat is láttak abban az 
irányban. Néhány tanú arról tett vallomást, 
hogy az áldozatnak legutóbb egy altiszt, volt. a 
kedvese. Most ezen a nyomon folytatják a vizs­
gálatot. Papp Bélát azonban mindenesetre le 
kellett tartóztatni, mert a sikkasztás vádja, 
fennmarad.

— Tragédia a vendéglőben. Megrázó tragé­
dia játszódott le tegnap Kassán egy vendéglőben. 
A Széchényi-féle vendéglőbe egy fiatal ember tért 
be az esti órákban. Már belépése is feltűnő volt, 
mert csak kis kabátban jött, noha az utcain csi­
korgó hideg veit. Meg,vacsoráit és az ott időző többi 
vendlég társalgásiban élénken rc.-zt, vett. Fél 12 óra 
tájban a fiatal ember sapkáját otthagyva, az ét­
teremből az udvar feló eltávozott. A gazda azzal 
a gyanúval élve, hogy az idegen valószínűleg a 
fizetés elől szökik meg, keresésére indult, mig 
régre a szálloda hátsó udvarán a földön holtan 
elterülve találta'. Jobb keze mellett ott feküdt a 
revolver is. Az ügyeletes rendőrtisztviselő a. rendőr- 
orvossal a helyszínén megjelenvén, a halott z-ebei- 
ben talált okmányokból megállapította, hogy a 
halott 1 Yachdcufsch Sándor István 20 eves lándoki 
kántortanitó. Az öngyilkos zsebeiben két levelet 
találtak, egyik édesanyjához, másik egy leányhoz 
volt ezimezve. Jegyzőkönyvében a rendőrség részére 
volt az la kérés bejegyezve, hogy mellőzzék tetemé­
nek felbonczolását, mert életunt ságból önkezével 
vetett véget életének.

___ Agyonvert pénztáros. Kumin községben
ismeretlen tettesek tegnap agyonverték I.irigy 
Dragomir szövetkezeti pénztárost. A vizsgálat
folyik.

— Kinevezések a Kereskedelmi Múzeumnál.
A kereskedelemügyi miniszter Holle-freund1 Ottó 
kereskedelmi múzeumi irodát,isztet kereskedelmi 
múzeumi iroda főnőkké és Déri Jenő kereskedelmi 
múzeumi iroda segéd tisztet kereskedelmi múzeumi 
irodatiszt tó nevezte ki.

— Képviselők lovaglás ügye. I arkashá-.y 
Zsír mond és Hellebronth Géza képviselők között 
a képviselőhöz mai ülésén, Sándor Pál beszédje 
alatt, öiizeszólaIkozás történt. Hellebronth Géza 
állítólag azt, mondotta volna Sándor Pál képviselő 
beszéde közben Farkasházynak, hogy az ő _cVidei 
negyvennyolezban, mér nyulbőrt árultak. Farkas- 
házíj átkiáltott Ilellebront.hoz: Szemtelen hazug­
ság! A nagybátyáim negyvennyolczban honvéd- 
tisztek voltak! Hellebronth a sértés miatt provo­
kálhatta Farkasházyt és Nagy Emil és Púin okit 
Mór képviselőket bízta meg az ügy elintézésével. 
Farkasházy Hoffmann Ottó cs Nagy György kép­
viselőket. keríti meg segédekül. A megbízottiak meg­
állapították, hogy Hellebronth nem mondotta a 
sértő kifejezéseket. Mire a segédek ezt a jegyző­
könyvet adták ki:

A megbízottak kid*er,itették, hogy az összeszólal- 
kozás merőben félreértésből keletkezett, amennyi­
ben Hellebronth Géza nem is használta azt yi kité­
telt, amelyet Earkasházy magára vonatkoztatott. E 
tényállás mellett a megbízottak a lovaglás eljárás 
szempontjából -aiz ügyet tárgytalannak jelentik ki.

Még egy affér támadt ma, ugyancsak Sándor 
Pál beszéde alatt. Amikor a földbirtokosok ellen 
beszélt, Lacimé Hugó többször is közbeszólt. Sándor 
Pál erre indulatosan igy szólt Lacimé Hugó feló 
fordulva:

— Képviselő ur is a nagyurak szolgáján 
l Laehnc Hugó sértőnek találta ezt a kifejezést 

s amikor Sándor Pál befejezte beszédét, Fagy Emil 
és Put nők y Mór utján fölvilágositást kért Sándor 
Páltól.

Sándor Pál éppen az iratait rendezte, amikor 
a segédek feléje közeledtek. Az első pillanatban 
azt hitt*.', hogy Nagy Emil gratulálni akar neki 
és kezét akarta neki nyújtani:

— Ugy-e te is helyeslőd, amiket a kisbirtoko­
sokról mondtam7

— Pardon — szólt Nagy Emil — én provo­
kálni jöttem felünk, Lacimé Hugó nevében.

Sándor Pál erre nyomban kijelentette, hogy a 
vita hevében Vette megjegyzését s cszeágábau sem 
volt Lacimé Hugót megsérteni.

Ugrón Gábor lovagias ügye is elintézést nyert 
ma. Az elenfelek segédei: Hoitsy Pál és Okolicsányi 
László képviselők, illetve Wert heimste in Henrik 
lovag cs báró Dornrcis: Fülöp tegnap este tanács­
kozásra gyűlitek össze. Ugrón megbízottai azt ■az 
álláspontot foglalták el, hogy Ugrón csak publi- 
cziszt.ikai jogát gyakorolta, amikor a közélet jelen­
ségeit bírálta és ezt. a jogát nem lépte túl. Szu­
ny ogh segédei azonban ezt a magyarázatot nem 
fogadták el s a felek ma délután fél három órakor 
,a Fodor-féle vívóteremben pisztolypárbajt vívtak. 
S.unyogh István lőtt. először, do golyója nem ta­
lált. Cgron Gábor fegyvere csütörtököt mondott. A 
lelek nőm békültek ki.

— Katonai szetuloutou. A TIT. hadtest pa­
rancsnoka, Potiorek Oszkár gyalogsági tábornok 
Grácából Triesztbe érkezett és onnan Ripper alton-
gernazygyal együtt a Fantasia, nevű admirális 
jachton Cat taréba indult, hogy az ottani partvidék 
felett szemlét tartson.

— Mi xan a szeilcsboltbani Ez a kérdés tog- 
la! korláttá néhány napig nagyon erősen a budapesti 
rendőrség három ügyes detektivjét, akik a Oaky- 
iitcza 7. száma alatt levő szenesbőlt tájékán ólálkod­
tak napok óta. Ma végre onegállupitották: mit rej­
teget a Löwy Julia sz.énii/lcte. Nemcsak i Utőesz­
közt. liánom sokféle lopott holmit is. Ezért a sxc- 
ncsHeányt letartóztatták. Megtalálták a tolvajokat 
is, akiknek az orgazdája xvrlt. Schneider József la­
katos, Foltin József szobafestő, Aográoi Lajos linzi* 
szolga és Kohn Leó lakatos szövetkezeiét alakítot­
tak s ők követték cl az utóbbi időben bejelentett 
lakásfoszt ások nagy részét. A detektívek tetten ér­
ték őket, amikor helyszíni szemlét tartottak Schnei­
der cs társai a Bcthlen-utczábnn. Most valamennyi 
börtönben ül és a lopott holmi túlnyomó része is 
megkerült.

_________EGYETÉRTÉS__________
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— Halál az udvari bálon, Karlsruheibau 
tegnap udvari bál volt , az első, amelyet; a nagy- 
hervzrg- évek óta adott. Ezt az udvari bált is 
tragikus esemény zavarta meg. iBcrkollz ka­
maráé, a na gybe rezegi palota intendánsa, szél­
ütés követ-keztvbe-n meghalt. A nagy'herczcg 
nyomban fclbeeza'kitotta a mulatságot.

— A honxétihadnagy szökése. Londonból je­
lentik. hogy a hoxvstreeti rendőri.iró Szimonidesc 
Ödön volt magyar homvédhgdn agyo t, aki c.llen 
többrendbeli váltóhamisítás miatt, vádolt tettek, ki 
fogja szolgáltatni a magyar hatóságoknak. A lon­
doni bíróság elő terjesztett bizonyítékok szerint 
bécsi é-s budapesti kereskedőket tizennyolezezer ko­
ronáig károsított meg.

— Bolgárok és görögök véres összetűzése.
A Mona-ztir melletti Klobuevisztába bolgárok 
volt komitácsikkal gyarajiodva, betörtök és a 
templomot hatalmukba akarták keríteni. Köz­
tük és aj görögök között véres összeütközés ke­
letkezett, mely számos áldozatot követelt. Aló­
li ásztárból Klobuesisztába kiküldött lovasság 
helyreállította a rendet.

— Aki gyilkolni jön. A budapesti rendőrség 
Monorról sürgős értc.-itést kapott, hogy onnan a 
föxárosba igyekszik egy veszedelmes ember, akit 
el kell fogni, mert gyilkolni 'akar. Az illető Hajli 
Károly ha.rminczkéteszteudős monori lakos. Üldö­
zési mániában szenved és határozottan kijelentette, 
hogy megöli az első embert, aki útjába kerül és 
megtetszik neki. Tegnap reggel hat órakor elutazott, 
Monorról a {Budapest feló induló vonaton, llajli 
alacsony termetű, barnaarczu ember; a füleit zöld 
kendöx'cl kötötte be. Nyári parasztruhát cs csizmát 
viselt a szökésekor.

— A piraeuszi családirtó. Röviden hirt 
adtunk már arról a rémes tragédiáról, mely 
íPiraeuszban történt, ahol egy apa meggyilkolta 
a feleségét és három gyermekét, majd maga 
ellen fordította a fegyvert s megsemmisítette 
saját nyomorult életét, is. E szörnyű tragédiára 
vonatkozólag: Athénből ezeket a részleteket 
közük mc ;: Klauser, a család irtó, hentes volt 
én több éve Athénben dolgozott, egy éve azon­
ban egy koreske lötársat. talált Piraduezban ős 
igy oda költözködött, ahol társával henteskeres­
kedést nyitott. Eleinte jól ment az üzlet, do 
néhány hónappal ezelőtt az üzlet rosszabbodni 
kezdett, mire társa visszalépett. Klauser igy 
munka nélkül maradt, pénze elfogyott s ez 
úgy elkeserítette, hogy naponta leitta magát.. 
Tegnapelőtt ittas állapotban este 8 órakor ment. 
haza, egész családja már aludt; jól tudta, hogy 
mindnyájan éhesen mentek aludni, mert egész 
nap még kenyeret se hozott családjának. Klau­
sel- nagyon szeret le család ját, ezt mindenki bi­
zonyítja, aki ismerte cs vele összeköttetésben 
volt. Az a rémes tudat azonban, hogy családja 
éhesen ment aludni és az a gondolat, hogy 
hogyan fogja eltartani családját a jövőben, el­
keserítette annyira, hogy ittas állapotban éles 
késsel elvágta feleségének nyakát, azután meg­
ölte 7 éves fiát c- S eves lánykáját, végül pedig 
megölte a bölcsőben fekvő ö hónapos kis fiacs­
káját, is. A rémes gyilkolás után Klauser ön- 
gx 11 kos lelt s azzal a késsel, m<Tylyel családját 
meggyilkolta, önmagát is kKégezte. Reggel a 
tejesember, aki naponként a tejet, vitte Ki au ső­
rékhez, az ajtót nyitva, találta s miután a kony­
hában senkit sem talált, bement, a szobába. A 
szol)a tőle voll vérrel. Klauser nője az ágyban 
átvágott nyakkal feküdt, mellette férje, a két 
gyermek a földön hevert vérben, átvágott nyak­
kal és a bölcsőben a csecsemő átszűrt mellei. 
A tvjesombor azonnal a rendőrségre futott, hol 
bejelentette, amit látott. A rendőrség a tejes­
einkért azonnal elfogta és a rendőrfőnök egy 
orvossal a tett sz in helyére ment. A vizsgálat 
azonnal megkezdődött. A tej tóember még min­
dig a rendőri fogházban van felügyelet alatt.

— Házasság. Csik.-zentSimon.' Lakatos László 
honvédliadnagy, nOliai esik--zent.siu.oni lsikntos Aladár 
miniszteri tanácsos, a m. kir. Kevckedclmt Muzeum 
igazgatójának ás neje, somos! Somo«y Sarolta fia, r hó 
■Ül áll déli lél 1 órakor, a Kálvin-téri ev. ref. templom­
ion házasságot köt Kuktay Margittal, Kilklny Bála kir. 
mii- aki fölanáesos, a budapcMi álliiinépitészcti hivatal 
főnökének és neie Hősei- Katalin leányával.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelönyösdb- 
l,im Polgár Kálmán miién ás ék-zertck-péii, Budapest, 
VII., KrzV-het-körut- 1. cm szerezhetők be. Magi 
képes album-árjegyzék bérmeulve küldetik.
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1—A földrengésekről. E hó 26-án, kedden 
öste hót órakor a Budai Bolgár! Ivor helyiségében 
Béfchly Antal, a meteorológiai és ioLdmúignesaógi 
intézet asszisztense a földrengésekről általában és 
a messinai katasztrófáról (110 vetített képpel) 
előadást tart.

— Gyilkos rokkant. Marienburgbau (Nyugat- 
Poroszország) történt ma délelőtt. A városházán 
megjelent a helyettes polgármesternek, dr. Kun- 
zeniak hivatalos szobájában egy Ilein novü 31 éves 
rdkäcant ember s támogatást kért, mikor pedig a 
helyettes polgármester elutasította, egy hosszú 
konyhakést döfött jobbszeme alatt a fejébe. Dr. 
Kunze nyomban meghalt. A gyilkos ellenszegülés 
nélkül ment a 'rendőrségre. A városházán jól is­
merték Heint, mert sűrűn járt az alpolgármester­
hez bunyorálni,

— Megszökött huszár. Békéscsabáról jelentik: 
Kálmán Ferencz 10. czrcdbeli közhuszár ezredétől 
már három ízben megszökött és ezért háromévi 
várfogságot ült Aradon. Múlt év februárjában 
negyedszer is megszökött és azóta álnév alatt, hal­
mié munkakönyvvcl bujkált. A napokban Csabán 
egy szállodában lopásokat követett cl és azután 
Békésre szökött, de ott a osendöreég a körözés 
állapján felismerte és letartóztatta. Kálmán be­
vallotta, hogy az ország több részében, így 
Hajdumogyében, Débrcczenbcn és Békésmegyében 
betöréseket követett el és azokból élt. A bűnös 
embert vizsgálat után átadják a hadbíróságnak.

_ — Csipkekészitö tanfolyam. Az állami női 
ipariskolában VIII., Szeu tki rái ly i • utczu 7. sz., II., V Vi­
li tczall. sz. ás X., Kápolna uteza 9. sz. február hó l én 
uj csipkéké.1 zitő-tanfolyam nyililc. A tanítás tárgyát: 
a, csipkeverés, az irisehesipkék horgolása, a reozecsipko 
és miden divatos esipkonmnka képezi. A beírások fo­
lyamatban vannak. Beirási és tandíj gyanánt az egész 
öthónapos tanfolyamra csupán 18 korona fizetendő. 
Bővebb értesítést készséggel ad az igazgatóság.

— Az öngyilkos kendője. Deczembcr 4-én 
közöltük, hogy. a Páltfy-térnél, aa alsó Margit- 
rakodópartról egy fiatal nö beleugrott a Dunába 
és elmerült a vízben. A mentésére siető hajósok 
nem találták meg,.csak egy sárga, kötött kendőt 
fogtak ki a vízből, amely az ismeretlen nő nyaká­
ról esett le. Bevitték a főkapitányságra. Most 
aztán V<<rg(i György abádszalóki szabó fölismerte 
a kendőt s kétségtelennek mondja, hogy az nö- 
festvéréé, Varga Teréz, cselédó volt. Az életunt 
holttestét nem sikerült megtalálni.

— Egy kalandor bünpörc. Egy budapesti szü­
letésű züllött fiatalember, Focke Sándor állott ma 
a berlini esküdtszék előtt. Okmányba m isit ássál és 
csalással vádolta az ügyészség. Foekc úgy szerepelt, 
mint az elhunyt József füherczcg törvénytelen fia 
és boldognak-boldogtalan nak mutogatta a főbe rezeg 
végrendeletét, amelyben neki egymillió márkát ha­
gyományozott. A végrendelet másolata természeté­
ben hamis volt, de sikerült ily módon a Mercedes- 
automobil-vállalattól ocy 40,000 márka értékű auto­
mobilt kicsalnia, amelyet hamarosan pénzzé tett. 
löoko Sándort egy brémai gazdag pafcriczius fiává 
fogadta, de lo is vette roll a kezét, mert a fiatalem­
ber kiesapongóan élt és többször meggyűlt a haja a 
büntető törvényszékkel. Nápolyban sok gáláns is­
meretsége volt és temérdek adósság hátrahagyásával 
tűnt el onnan. Egy Ízben alapi snak látszott ellene 
az a gyanú, hogy Eougierc (Tunézia szubrettet ü 
gyilkolta meg. A tárgyalás hosszadalmasnak ígérke­
zik, mórt sok a tanú. löckc állhatatosan tagadja 
az okmányba mis it ást.

Nyilatkozat. A következő nyilatkozat köz­
lésé ro kértek fel bennünket: A Pesti Hírlap 
1009. január 19-ik 1-Vik számában megjelent, és a 
Déli Újság szintén január hó 19-ik számában át - 
vett. Továbbá iicyunesnk a Pesti Hírlap folyó lei 
21-iki 1 * -ik sziiniahati ..X i-s/aélesek az Iparm il\ é- 
pzoti Múzeumban" ezimii ezikkeuben el lenem rá 
galjnazások és bce-iilel- idősek foglalt a t mik. Mii 
napon felkértem 4340. ex. 1000. iktató szám alatt 
a budapesti királyi ügyészségéi a megtorló lépései: 
megtételére a Btk 270-ik szakasz. 2-ik" pont és V.p, 
4-ik szakasza alajiján. Ilirlupi polémiákba nem 
szándékozom bocsátkozni. Budapest, 1909. ji^uár 
hó 21-én, Badisies Jenő, az Országos Magyar Ipar­
művészeti Muzeum igazgatója.

Szerelmi dráma. Benő A dánt czipész az 
aradi nagyerdőben agyonlőtte Mitru János bérko- 
osis feleségét és tízül au önmagát lőtte agyon.

Az öreg honvédeknek. A „Szentgotthárdi 
Magyar Asztaltársaság“ egy postacsomag szivar­
véget küldött kiadóhivatalunk czimére. Mi a kül­
deményt az öreg 48-as honvédeknek továbbítottuk.

Gyilkosság a korcsmában. Gonczága köz­
ségben Mark Pávei és Muntyán Tódor páJinkáztak 
a korcsmában. Közben Muntyán Mark Pávcl pálin­
káját is kiitta, mire Mark Pável egy vasbottal agyon 
iitötto Muntyánt. A gyilkost letartóztatták.

— Eltűnt háztulajdonos. Fuchs Dávid öt- 
venhatévcs háztulajdonos még c hónap 13-ikán 
eltávozott a Vcrmező-utcza 4. száma, alatt levő 
lakásáról s azóta nyoma veszett. Középtermetű, 
őszbovegyiilt fekete liaju, kissé hajlott orrú, hiá­
nyos fogú ember. Fekete szalonruhát, asztrakán- 
galléros fekete bundát, csatlós fekete bőrczipőt s 
fekete kemény kalapot viselt. Attól tartanak, hogy 
öngyilkossá lett.

— Gázol a villamos. A városi villamos vasút 
156. számú kocsia ma reggel hat órakor a Kolozs- 
vári-ut és a Vaspálya-utcza sarkán elütötte Ger- 
senyi Lajos ötvenyolczévos napszámost. A szeren­
csétlen ember haldokolt, amikor a Rókus-kórházba 
szállították.

— Péter utolsó hete. A Fővárosi Orfeumban 
még csak nyolez napon út látható Péter, a csoda csim­
pánz. Tulajdonosával semmi körülmények között sémi 
lehet a szerződést, meghosszabbítani és igy Péter még 
csak január hó hátralevő napjaiban lép fel. Már csak 
abból a szempontból is sietniük kell az érdeklődőknek 
Péter megtekintésével, mert a teremtésnek e ritka cso­
dája, a majdnem tökéletes emberi intelligeneziát mu­
tató majom Budapesten előreláthatólag soha többé nem. 
iog szerepelni. A külföld nagy nemzetközi színpadaira 
évek hosszú sorára előre le van szerződtetve ez a csoda- 
állat, minthogy pedig köztudomású, hogy a- majmok 
élete a kontinensen a ki ima miatt rövid, aligha kerül 
x issza többé hozzánk. Eddigi fellépése minden egyes 
alkalommal teljesen zsúfolt házat vonzott és a hónap 
utolsó napjaiban várható nagy zsúfoltság miatt ezél- 
szerü a jegyeket a nappali pénztárnál előre meg­
váltani.

Halálozás. Sckollz Gyula szarvasi ágostai 
ev. lelkészt kedden temették el nagy részvét: mellett 
Szarvason. A temetésen megjelentek: Baltik Frigyes 
ág. ev. püspök, az elhunyt apósa, a szarvasi egyház 
és békési egyházmegye felügyelője, líaviár Dániel or- 
szággyiilési képviselő, a római katholikua egyház kép­
viseletében Szirmuy I,. Árpád plébános, az izraelita hit­
község küldöttsége dr. Drechsler Miksa rabbi vezetésé­
vel; a községi elöljáróság, királyi járábirósflg, az ev. 
főgimnázium tanári kara Mocskónyi József igazgató­
val az élén. A ravatalnál Kovács Pál és KeVlcZki 
László lelkészek mondottak búcsúztató beszédet.

Gyárfás Ferencz 73 éves nyugalmazott kúriai bíró 
ma éjjel Jíottenbiller-utcza 5. számú lakásán szivszél- 
hüdéa kövekeztében hirtelen meghalt. Gyárfás Zsigmond 
hírlapíró édesatyját veszítette cl az elhunytban. Tome- 
té.-e pénteken délután 4 órakor lesz a. gyászházból, Kot. 
tcnbiller-uteza ö-a szám, honnan a gyászszertartás 
után, az esteli vonattal Hátszegre szállítják a koporsót 
és olt, szombaton helyezik örök nyugalomra a családi 
sírboltban,

Özv. Kosai fi Id Ká rolnié, szül. Schubert Rozina 
7"> éx"cs korúban Budapesten meghalt.

Berlinben gróf Homycseh birodalmi gyűlési kép­
viselő, a ezen!rámpáit egyik vezérférfia, akit néhány 
nap előtt szélhtidés ért, meghall'.

Hadininirr Adolf, a bukaresti osztrák.magyar kon­
zulátus titkára Bukarestben meghalt.

1 argil. Mihály ISIS—4'.les honvéd, 82 éves korá­
ban Brassóban meghalt.

Idö.-b Csaló István nyug. in. kir. vám szedő hat­
vanhétévé-. korában meghalt (Ive vgvó t ö 1 gye sen.

Holman. Ilona 21 éves korában rövid szenvedés után 
elhunyt. Kirúly'iegyaIján.

x Fodor-féle vívóterem a Koroiiahcrczog-ut.vza 
3. szám alatt a főxiiros legnagyobb és log-jobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittulik 
a gyermek torna- és vívásra.

x Dob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Nagy szénmeglakarifás
úihetu el szén, koksz, fa vagy bármiféle más tüzelő­

anyagnál a
KYL — KOL (törvényileg védve)
chémiai preparátum alkalmazása által. Nagy mele­
get ád és a tüzelőanyag salakmentesen ég el. 
Kapható 3J filléres csomagokban minden 

fűszer-, festék- és drogeriatizletben.
30 fill, csomag I és fél mázsa szenet takarít meg.
KYL-KOL vá lalat Budapest, VI. kerület, 

Andrássy-ut 83. szám.
r-T.-ilM—-run Képviselők keree telnek, --------------

Franczia előadás helyett ingyen előadás.

— Sarah Bernhardt lekésett. __
Budapest, január 21.

Saraiig az isteni Saralif, elfáHadit. Utoljára 
ment kontinentális" körútra, hogy művészete ra­
jongóimaik még egy „adieu“-t mondjon. Budapestre 
is utoljára jön. Négy estére. Aztán visszamegy 
Parisba, hogy végig játszsza szerepeit, melyeket a 
végzet még megad neki. Aztán vége. Nincs többé 
viszontlátás. \ege a komédiának 1 

*
„La Soieieie (A boszorkány). Drame en 

5 Actes, da M. Viktorien Sardou. Ezt hirdették 
ma estére a Magyar Színház szinlapjai: Az előadás 
Lileecz órakor kezdődik. Egészen úgy, mint Páris- 
ban. Miért? O, nem Parisért! Nem a divat ked­
véért. Egyszerűen, mert a vonat nem jön előbb. 
Sarah, társulatával együtt a vonattól egyenesen ii 
Magyar Színházba hajtat és eljátszsza a Sardou 
drámáját. A búcsúra természetesen nagy és előkelő 
közönség jött el. Már nyolca órakor nagy publikum 
hemzsegett az előcsarnokban. És itt történt az első 
meglepetés. A falak telve apró, nagybetűs táblák­
kal: „A mai előadásra minden jegy', elkelt.“ Hihe­
tetlen I Sokan kétkedve csóválták a fejüket. Még 
többen pedig elégedetlenül hagyták el a zárt ab- ' 
lakú pénztárt. Beszámíthat lan ez a pesti publikum. 
Egyszer tüntet a távollétével, máskor meg tüntet 
a jelenlétével. Szörnyű inkonzekvenczia-! Dühös- 
sek voltak és elmentek.

És most jön a második meglepetés.
A közönség kényelmesen clhelyezkedett a né­

zőtéren. A páholyok és a karzat is megteltek. Elő­
kelő közönség, sok idegen. Kilencz óra. A színházi 
gong megadja a jelt. A függöny lassan szétválik. 
Megjelenik egy elegáns ur, frakkban. Bemutatko­
zik. Beöthy László, a Magyar Színház igazgatója. 
A hangja ünnepélyes: „Mélyen tisztelt közönség! 
Nyolez órakor sürgönyt kaptam. Sarah és társulata 
Gaenscndorfnál lekéste a gyorsvonatot. Csak hol­
nap reggel érkeznek a fővárosba. Az előadás tehát' 
elmaiad. (Halk moraj.) A közönség a megváltott 
jegyek árát a holnapi pénztárnál visszakapja. A 
műsor a közbejött akadály miatt következőképpen 
módosul. Holnap, pénteken előadásra kerül a 
„L'A'iglon“, szombaton délután a „La Damo aux 
Camclias“, esto pedig az előre hirdetett „Mllo Le- - 
couvreur“ helyett a ma estére kitűzött „La Sor- 
cicre“-t játszszák cl a franczia vendégek- A ma es­
tére megváltott jegyek erre az előadásra is érvé­
nyesek.“

Fciháik elégedetlenség. A közönség feláll. A 
kijáratok felé tart.

És most jön a harmadik meglepetés. Beöthy 
igazgató a kezével int. A közönség visszafordul. 
Csend. Egy-kőt kiszakított: „Halijuk! Halljuk!“ 
A direktor arczán udvarias mosoly. — „Mélyen 
tisztelt közönség! Az. önkéntelenül szerzett lakom- 
modulusért, engedjek meg, hogy vendégül hívjam 
Önöket színházamban. Par revanche, magyar da­
rabbal fogok szolgálni. Nemi kárpótlást akarok 
nyújtani ezzel. A megváltott jegyek árát mindön­
kinek visszatéríti a pénztár. Akinek pedig úgy 
tetszik, a szombati előadást is megnézheti. Kérem 
önöket, tiszteljenek meg szives jelenlétükkel. Mi­
után szinlapont nincs, engedjék meg, hogy én le­
gyek a szinlnp. Előadásra kerül „A holnap“, xig- 
játlók 3 felvonásban. Irta: Hajó Sándor. Szereplők: 
(Négy nevet mond el).

Erre fel zug a taps és az éljen.
Ez sikert
Beöthy direktor többször kénytelen meghajolni 

a rí valid a előtt.

A közönség aztán visszaül a helyére. Csak na­
gyon kevesen távoznak. Jórészt azok, akik nem 
tudnak magyarul. Akik talán csak annyit értettek 
meg, hogy az előadás elmarad. Künn a ruhatárnál

«K'-l



felvilágosítják őket. Mosolyognak. Nevetnek és a 
boszankodás legcsekélyebb jele nélkül távoznak. 
Majd szombaton este, mondogatják németül és fvau 
cziául. Bent megkezdődik az előadás. Nagy tet­
szés, sok taps. Hajó Sándor, a. darab boldog szer­
zője periig megkapja a világ eddig dlért legkisebb 
tantieme-jót: nulla százalékot.

Ez a negyedik meglepetést

Holnap tehát a: „L'Aiglon“,
De biztosan.

—lie.

(*) Bohemia. Faragó Jenő nehéz témához 
nyúlt. A csillogó, kedves, csupa szív álomországról, 
Bohemiáról irt darabot az Urániának. Vállalkozott 
arra, hogy „czivikket“ kalauzoljon abba az ódfes- 
bus, gyönyörű nyomoror=zágba, amelynek lakói a 

. dalolva koplalók, az aranyos kedélyű talentumok, 
a fütyöi'észve alkotók — kellene, hogy legyenek. 
Vele együtt azonban annak a megismerésére ju­
tunk, hogy Bohemia csak volt. eltűnt valami opá- 
jos ködben és csak a nagy távolokból hangzik fe­
jőnk egy vidám fütty, Musette kaczagása; 
egy pajkos grisette dala, a gitár bus pen­
gőse, kurjantó nóták, amelyeket egy csordultig 
teli szív lök az ajakra. Mintha messze tengeren 
hajózva, a narancsfák sugaras országa belő veszne 
6 párázat.ba és a pompás tengerparti pilótákból 
csak elmosódott körvonalak látszanának, úgy ver­
gődik keresztül a ma szürkeségén: Bohemia. Volt: 
nincs. Legfölebb ha szegényes maradványai él­
nek. hogy csonkaságukkal szomoritsák a modem 

-idők pose-oló, kissé üzletszerű, irigykedő, mara­
kodó íróit és poétáit. Lehet, sőt valószínű, hogy 
tóvedünk: Bohémiában csak úgy dolgoztak apró és 
nagy érdekek, kis kajánságok, de a legendás idők 
távlatában, ebben a mindent bearanyozó messze­
ségben gyöngéd és szépséges relcfjai domborod­
nak ki ennek a világnak, amelyre szükség volna 
mi is, a czéltalau és roeszmdulatu verekedések 
idején, hogy szeretetben forraszsza össze minden 
haza bohémjeit, akik szerte szaladnak, egymásra 
gyűlölködnek és keserűvé teszik azt a kenyeret, 
amelyet a kiválasztott büszkeségével evett a Bobé- 
miában polgárjogot nyert.

Faragó Jenő darabjának első fölvonásában 
visszakalaudozik a gondtalan múltba. Fölballag a 
párisi Montmartre tetejére, bekukkant a miivész- 
koreSutákba, müvészhej 1 ékokba, rövid, de találó 
vonásokban vázolja a montmartre-i művészetet, a 
kabarék születését., az igazi kabarét-művészek fel­
tűnését és ragyogását. Azután fájó szívvel mond 
búcsút Parisnak és amint szertebolyong a világ­
ban, sóhajtva konstatálja, hogy nincs már igazi 
bohém. Bohémia romba dőlt. És igazat kell adnunk 
neki. Bus kedvünk csak akkor tűnik, amikor 
viészakalauzoB magyar földre, néhány deiüs vérbeli 
bohémtörténettel fölvillanyoz és megmutatja, hogy 
nálunk valami nagyon kevés, csillog még abból a 
derűből, amely régen a Montmartrct tündérkertté 
varázsolta.

Szép, érdekes, poétikus volt Faragó Jenő da­
rabja. A megírásán látszott, hogy a rajongás ve­
zette a szerző tollát és szomjason, vágyódva) az 
aranyfüst, után, komponálta meg darabját. A ra­
jongás annyira kicsapott a szövegből, hogy az érzé­
ketlen, illetve a bájos-bus emlékek hiányában ne­
hezen hcviilö nézőt is lelkesítette és vitte, ragadta 
magával zajos tapsra.

(V. D.)
(*) Kubelik hangversenye. Több évo már an­

nak, hogy Kubelik utólszor játszott Budapesten. 
Azóta a művész diadallal járta be a világot, talán 
kétszer is, most pedig ismét visszatért ide hozzánk, 
ahol első nagy sikereit aratta. Technikája már leg­
utóbbi ittléte alkalmával a tökélynek oly magas 
fokán állott, hogy e tekintetben további fejlődésről 
alig lehet szó. Más kérdés az, vájjon művészetének 
szellemi tartalma, belső értéke azóta gyarapodott-oí 
Erre-a kérdésre Kubelik mai hangversenye nem 
adott eléggé kimerítő választ, mert műsora legin­
kább csak technikai virtuozitást igénylő darabokból 
állott. Binding hegedűversenye 'olt a műsornak 
úgyszólván egyetlen száma, amelyben a művész fel­
fogásának előkelőségét, valamint előadásának min-

den poezjsét és egész, melegét kifejthette. Éppen 
ezért a hangversenynek ez volt a legérdekesebb 
száma. Ellenben Spoke hegedűversenyének hervadt 
szépségeit még Kubelik művészete sent volt képes 
egészen felfrissíteni. Amit azután a művész Paga­
nini, három etudejéval nyújtott, az a boszorkány­
ánál határos szédítő virtuozitásnak netovábbja 
tolt.. Ezek után Hubay „Csárdajelenetei“ majdnem 
gyerekjátéknak tűntek fel. A fővárosi Vigadó nagy 
termét egészen megtöltötte Budapest legelőkelőbb 
közönsége, mely lelkesen adott kifejezést a művész 
iránt való rokonszetnvőnek és csodálatának, a. k.

(*') Az Operaházban holnap, pénteken 
„Carmen“ kerül színre. A czimszeirepet Szamosi 
Elza énekli; Nicaela — Iiardi Helen, Mercedes — 
Berts, Frasquita — Payer Margit, Don Jósé —- 
Környék Escamilló — Váradi Sándor, Remendadói 
— Pichler, Dancaire — Ney B., Zuniga — Dal­
noki, Morales — Mihályi, koresmáros — Zsolnai. 
Vezénylő karmester: Márkus Dcz-sö. Rendező: Al- 
szeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 14.) Szomba­
ton az „Istenek alkonyáét adják. A főszerepekben 
Vasqueznc, Kaczér, Daluoky, Aut.hes, Szemere, 
Vcncell, Válent fellépéssel. (Évi bérlet, 15.)

('*) M. Szoyer Ilonka Szombathelyen. Szom­
bathelyen tegnap gróf Erdödyné védnökségével 
kitünően sikerült kulturkál zajlott le- A táucz- 
vigalmat, hangverseny előzte meg, amelyen M. Szo­
yer Ilonka, a m. kir. Operaház. bájos művésznője 
is közreműködött. .V. Szoyer Ilonka több dalt éne­
kelt és mondanunk se kell, hogy üde hangja és 
finom énekelőadása a közönséget zajos tapsokra 
ragadta.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, pén­
teken újra megkezdődnek a Nemzeti Színházban 
az előadások, ahol három nap alatt a hétfői baleset 
folytán megrongálódott bnyreuthi függöny helyett 
újat szereltek fel, az átázott villamos vezetéket 
kicserélték és egyébként is a legmesszebb menő in­
tézkedések történtek, hogy a színház tűzbiztonsága 
a legtökéletesebb legyen. Pénteken szünrekerül 
Pierre Wolff kitűnő szinjáléka, a „Titok“, amely­
ben Rákosi Szadi, D. Ligeti .Juliska, Helvey Laura, 
Váradi Aranka, Vízvári Mariska, Nádai, Újházi 
és Dezső játszanak. Szombaton „Az elnémult, ha­
rangok“, Rákosi Viktor és Malouyai Dezső nagy­
hatású színmüve van kitűzve P. Márkus Emmával, 
Rákosi Szidivel, D. Ligeti Juliskával, Mihályival, 
Gállal, Gabányival és Rózsahegyivel a nagyobb sze­
repekben. Szombaton délután „Stuart Mária" kerül 
színre Jászai Marival, este pedig a ..Falusi vere­
bek“ Gárdonyi rendkívüli sikerű uj vigjátcka, 
mindenben a bemutató szereposztásában. Hétfőn 
mérsékelt helyárak mellett a „Velenezci kalmár“-t 
hozzák színre. A Kisfaludy-társaság Shakespeare- 
bizottságával történt megállapodás folytán a Nem­
zeti Színház igazgatósága a Sh'akespearc-bizottság 
felolvasásait követő napon mindig azt a Shake- 
speare-remeket adja elő, amelyről az, előző napon 
felolvasást tartottak. Az első ily előadás hétfőn 
lesz.

(*) Felolvasó-ülés a Dugonics-Társaságban.
A szegedi Dugonics-Társaság ez évi első fölolvasó- 
üJéiét vasárnap tartotta meg Lázár György elnök­
lete alatt a városi székház dísztermében. Elsőnek 
Lalin Miklós vendég olvasta föl „Erdély“ czimü, 
az Akadémia által pálvakoszoruzott költeményét. 
Utána Lipcsey Adám r. tag „Móricz bácsi“ czim- 
mel visszaemlékezéseket mondott el I.ichtenberg 
Mórról, Szeged egyik nemrég elhunyt érdemes 
polgáráról. Dr. Falla Marczell r. tag „Miért szere­
tünk élni:“ ezim alatt tartott fölohasást, élettani 
kérdésekről, mig Giesswein. Sándor kanonok, orsz. 
képviselő mint vendég „Az erkölcsi nevelésről az 
iskolában és családban“ értekezett szabad előadás­
ban. Végül Száian Gyula r. tag „A gramofon“ 
czimü költeményét olvasta fel. A termet s a kar­
zatokat teljesen betöltő hallgatóság sűrű tapsokkal 
s tetszésnyilvánításokkal jutalmazta az előadókat. 
Ülés után a Petőfid.áz sorsjegyeinek ügyében volt, 
a hölgyközönség oevomisával, értekezlet Szávay 
Gyula vezetése alatt, ahol a sorsjegyek terjesztését 
határozták cl. Már az ülésen elkölt mintegy 000 
sorsjegy.

(") A Magyar Sziliház a Vúrszinházban. 
Sornli Bernhardt vendégjátékai alatt n Magyar 
Színház társulata a Várszínházban mutatja he az 
idei szezon két legnagyobb sikerű darabját. Holnap, 
pántokon előadják Soph-m Michaelis szenzáeziós 
sikerű költői müvét, a „E< rr fid all mi nász“-t. Szom­
baton bemutatják Márkus László uj sczenirozásá- 
ban, uj kiállítással Shakspcrc drámáját „Hamlet“* 
(t, amely a rcprizén a Magyar Színházban s/mizú- 
cziós sikerrel került szilire. Ez előadások iránt,
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amelyek fél 8 órakor kezdődnek, általánosan nagy 
érdeklődés nyilvánul a budai oldalon.

C) A párisi Nagy Opera bajai. Az igazgatóé 
válság felhői még most sem oszlottak el a párisi 
Nagy Opera ege fölött. Messager és Broussan igaz­
gatók az Opera pénzembereit február 4-érc hivta 
össze, hogy a jelenlegi bérlők további támogatására 
HCZ.VO nyilatkozzanak. A „Journal“ értesülése sze­
rint a tökenénzesek nem akarnak már több pénzt 
rendelkezésre bocsátani s a szépművészeti minisz­
ter már fel is szólította Garré-t, a Vig Opera igaz­
gatóját, akinek egy pénzcsoport áll a háta mögött, 
hogy álljon készen a Nagy Opera vezetésének 
azonnal való átvételére.

(*) Dán festőművész Budapesten. Duxen 
Lawrence, hírneves dán festőművész, a dánt királyi 
és az orosz ezári udvar festője, a jövő héten Buda­
pestre érkezik és hosszabb időt tölt körünkben. A 
dán mester reszt fog venni a műcsarnok nemzetközi 
grafikát tárlatának rendezésében,

(*) Az amerikai német opera bukása. A new- 
yorki Metropolitan operaházban az idén végleg be­
fejeződnek a német előadások. Az oka ennek az 
amerikai német közönség nagy részvétlenségében 
rejlik és még olyan művészek iránt sincsen meg a 
kellő érdeklődés, mint Destinn Emmy, Buridan, 
Feinhals, Burgstaller, Schmedes stb. Csak az, olasz 
operaelőadások jövedelmeznek. Mahler Gusztáv sem 
fog ott többé szerepelni. Hasonló okból beszünteti 
működését a tavaly őszszel alapított német színház 
is. amelyet, Baumfeld ős Burg igazgatnak. Wagner 
Rikárd múzsája megszenvedi a nowyorki német 
művészetnek ezt a leáldozását, de az európai opera- 
igazgatók alkalmasint megörvendenek neki, mert 
ezentúl már kevésbé fogják tőlük Amerikába át­
szerződtetni a legkiválóbb énekes-erőket.

(:i) A Műhely kiállítása. Százszámra tehető 
azon magyar iparczikkek száma, melyet a Miihely- 
miivészek s Iparművészek Társasága a/z Uránia, 
Kigyó-tér 1. szám alatti termében kiállított. Külö­
nösen érdekesek a magyar tervező iparmüvészek 
oredoti rajzai után készül butorinterieurök. melyek 
elsőrangú iparosainknál készültek. A kiállítás ügyes 
összeállítását mi som jellemzi jobban, mint hogy a 
müv&zkcdvolö közönség élénken látogiaitja ezt az 
érdeke® kiállítást.

(*) Egy hires énekesnő halála. Macchi Mária, 
az olasz opera legünnepeltebb drámai énekesnője, 
harminezötéves korában meghalt, szivszclhiidésben, 
egy római magánklinikán.

(*) Az Iufim-sziupad. A Sándor-téri délutáni 
színház vasárnap délután két, előadást tart. Az 
egyik 3—5 óráig fog tartani és fól'helyáraLkal 
tekinthető meg, a másik 5—fél 8-ig rendes hely- 
árakkal. Este íl érakor pedig nagy álarezos bál 
lesz sziniclöudással egybekötve, amelyen több fő­
városi művész és művésznő log ro-ztvenni.

(*) Mükiállitás Szegeden. A Szegedi Képző- 
művészeti Egyesület a Képzőművészeti Társulat 
támogatásával ez idén is nagy miikiállitást rendez. 
A kiállításra leviszik a fővárosból Szegedre a nem­
zetközi tcü tárlat magyar csoportjának úgyszólván 
egész el nem adóit anyagát, s ezt számos uj, meg 
sehol, ki nem úllitotl művel egészítik ki. Külön 
kollekeziója lesz a szegedi művészeknek. A kiállítás 
márczius hó végén nyílik meg s néhány hétig ma­
rad nyitva.

(*) Nemzetközi grafikai kiállítás. A Képző­
művészeti Társulat nemzetközi grafikai kiállítá­
sának rendezése párhuzamosan folyik a Mfiiesar- 
nok palotájának minden részében már, habár arra 
íi külföldről még napról-napra újabb anyag érkezik. 
A kiállítás megnyitásának idejét, mivel az összes 
anyag még meg nem érkezett, s a rendezés mun­
kája, meg a katalógus készítése igen nagy időt 
igényel, a vezetőség kénytelen volt február tize­
dikére halasztani. A kiállítást igy a művészek 
hatodikén, a sajtó képviselői T-ikén és 8-ikán 
tekinthetik meg.

(*) Hangversenyek, Godovszby Lipóit zongora­
művész e Ilii 22-én tartandii 3-ik llubay—Popper Trió- 
estén Schubert Es-dur zongoranégyes és Goldmarck zon- 
goraötösön kívül Brahms Rhapsodúját, Scherzojät és 
Cnpriccioját, továbbá Brahms Változatait fogja ját­
szani. Jegyek kaphatók a Harmónia zcnemUkcresko- 
déíben.

A Wiener Tónitiinstlaort bester január 26-án dr. 
W< Inyartii r Félix, a bécsi udvari Opera világhírű igaz­
gató-karnagya és Sédből Oszkár, ismert dirigensének 
vezetésével bilin műin iái hangversenyt rendez a Vigadó 
naa-vtormébon. Weingartner Beethoven a dur szimfóniá­
ját vezényli ér saját müvét, Lear királyt mutatja be, 
bedből Smetana Moldováját és Goldmark Szakuntalá- 
jiU dirigálja. Közben pedig Szántó Tivadar zongoramű­
vész. De.lius u j zongoraversenyét fogja először játszani.

A Cseh eonúsnégyes január 27-én buesuzik 2-ik 
bérleti hangversenyén a Hóval-teremben. Előadásra ke­
rül Haydn. Titnejev (- Dvor/siik egy-egy vonósnégyese.

Gerhardt Klíma január 28-án búcsúzik a fővárosi 
közönségtől második dalestéjén.

Pried maim lgnáez zongoraművész második hangvw- 
senyét, február lilén tartja nagyszerű ir.üsorial.

I PHharmániái Társaság 27-érc hirdetett Vtl-ik 
In ngve, senyét február hú 0 ára. halasztotta,
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FŐVÁROS.
A főváros küldöttsége a miniszterelnöknél.

— Tiltaüjbzás az adóreform ellen, —
Budapest, január 21.

Ä főváros törvényhatósági bizottságának egy 
nagy küldöttsége tisztelgett, ma délután Wekerlo 
Sándor miniszterelnöknél, mint pénzügyminiszter­
nél, hogy átnyújtsa neki azt a memorandumot, 
amely az adóreformjavaslatokból a városokat érintő 
sérelmeket sorolja fel és kéri a sérelmek orvoslását. 
A küldöttséget a miniszterelnök délután öt. órakor 
fogadta a pénzügyminisztérium palotájában. Ott 
voltak: Fülepp Kálmán főpolgármester, a küldött­
ség vezetője, dr. Bárczy István polgármester, E<i- 
szilievits János alpolgármester, dr. Bódy Tivadar 
tanácsos, Vázsonyi Vilmos, Sándor Pál, Botzen- 
hr/rrlt János, Hoch János, dr. Bródy. Ernő és dr. 
Leitner Adolf orsz. képviselők, továbbá hatvan bi­
zottsági tag.

Fiilepp Kálmán főpolgármester a következő 
beszédet intézte a mini sz terel nőkhöz:

Nagy-méltóságú, miuiszterlneök ur! Kegyei­
mre urunk! A székesfőváros törvényhatóságának 
tegnap tartott közgyűlésében hozott határozata 
folytán mély tisztelettel jelentünk meg, mint a 
főváros küldöttsége, hogy az ‘adónak országos ren­
dezésére vonatkozó törvényjavaslattal szemben a 
főváros álláspontját, óhajait és kérelmeit tisztelet­
tel olötorjeszszük. Kegyeskedjék megengedni, hogy 
a polgármester ur ezeket a kívánságokat és kérel­
meket előterjeszthesse.

A polgármester beszéde.
-Dr. Bárczy István polgármester: A főváros törv. 

hatóság az ország többi nagyobb városaiban országos 
értekezletet tartott, amelyen részletezte azokat a 
kívánságokat, amelyeket a városi háztartások érde­
kében az álLlaimi egyenes adóreform terén megvaló­
sítani óhajt. Ezen alapos tanulmány után megál­
lapított olöterjesztésünket felterjesztettük a képvi- 
eelőházhoz, a képviselöházbau a magyar városok 
országgyűlési képviselői értekezleten tárgyalták az 
ügyet, azoknak egy részére, különösen Nagyméltó- 
sá^nd előzékenységére, bizonyos kielégítést is nyúj­
tott. Ezután a pénzügyi bizottság fárpfralta a re­
formjavaslatot. A tárgyalás elé, némi erős várako­
zással néztünk, remélve, hogy előterjesztésünket 
legalább nagy részében figyelembe fogják venni. 
Ez azonban nem történt meg, ellenben történtek 
olyan változtatások, amelyek a javaslatokat a mi 
szempontunkból még kedvezőtlenebbekké tették.

Ezen alkalommal, áthatva azon tudattól, hogy 
N a gy m élt óságé d olyan jóakarattal viseltetik a ma­
gyar városok és különösen a főváros iránt (Éljen­
zés). átnyújtjuk memorandun/nnkat, kérve, hogy 
azt lehetőleg figyelembe venni méltóztassék.

Kívánságaink egyike vonatkozik a lcnnini- 
mumra, melyre vonatkozólag az a foké lésünk',, hogy 
az felemeltessék olyanformán, hogy az az ország 
összes lakosságára ne egyforma összegben állapít­
tass ék meg, liánom a városokra, különösen a fővá­
rosra eltérő összegben, mert természetszerűleg a 
létminimum teljesen különbözik egy nagy városban 
és egy faluban. Ennélfogva mi. teljesen latolva a 
pénzügyi követelményeket, azzal a tiszteletteljes 
kéréssel járulunk Xagyméltóságod ele, hogy külö­
nös tekintettel arra. hogy a házastársra vonatkozó 
adónak fentartósa is tervbe van vevő és hogy Bu­
dapest főváros az utezaseprőnek már kinevezése 
alkalmával többet tizet mint 1000 koronát, ugyan­
csak többet tizet a napszámosnak is, amely tény 
nem tagadható, méltóztassék a létminimumot a 
kétezernél nagyobb lakossággal hi ró városokban 
1000, Budapesten 1200 koronában megállapítani.

Második kérésünk a jövedelmi adóra vonatko­
zik. Erre nézve azt kérnénk tisztelettel, hogy en­
nek a maximuma egy főösszegben legyen megál­
lapítva és ehhez a természetes fejlődés folytán a 
következő tik: évben minden éviién 2 százalék hozzá- 
adatván, az ezenfelül elérendő « n dinén,v utaltassuk 
at azon községek javára, amelyek a maximumot 
túlhaladták oly ivóiból, lmgy a vissz,aulait ci.-szc- 
get pótndójuk leszállítására használják fel.

A harmadik kérésünk vonatkozik a ház-bér­
adóra. Óbudára vonatkozóing niéltóztntott, felemelni 
a házbéradót lő fi-nil IT'-ra. Tekintet tel Óbuda 
fejletlenségére, ezen bá/bérndókules elejtését kér­
jük. ugyanezen oknál fogva kérjük azt is, hegy a 
többi városrészek külső területei is hasonló adó­
kedvezményben része áiljenek. Ezen kedvezmény 
megadása elsősorban \ áros fejlesztési szempontból 
Eir fontossággal. De bátrak vagyunk hivatkozni 
arra 1», begy a házbéradó leszállítását a teher kama­
tok felszámítása nagymérték! rn illt.'zóviussá teszi. 
További kérésünk, hogy épp ugy. mint a IV. kerü­

letben, ha a régi házak helyén uj házak épülnek, 
az adómentesség szintén 15 évben állapíttassák meg.

Egy korábbi kérésünk a köztisztviselőknek a 
községi adó fizetésére való kötelezése. A községi 
adó fizetése a köztisztviselőkre jelentékeny össze­
get nem tenne ki, mig a városok háztartásában 
határozottan ‘Jzámot tenne.

A ógiil az általános kereseti adóra vonatkozólag 
általános megnyugvással fogadták Nagy,méltóságod 
azon kijelentését, hogy itt is maximális főösszeget 
méltó ztatik megállapítani. Mindannak daczára, 
tekintve azon nagy érdekeket, amelyek az iparfej-, 
lesztéshez fűződnek, arra kérjük Nagyméltóságodat, 
méltóztassék még egyszer megfontolás tárgyává 
tenni az ügyet és méltóztassék az adókulcsot a tár­
gyalások ídlyamán leszállítani.

A tőkeknmat és járadékadóra vonatkozólag a 
pénzügyi bizottság határozatával szemben méltóz­
tassék Nagyméltóságod eredeti javaslatához ragasz­
kodni.

Mindezek bennfogialtatnak a memorandum­
ban. Csak arra utalunk, hogy annak idején, mikor 
a városok memorandumát előterjesztettük, mi bi­
zalommal vártuk, hogy «t pénzügyi bizottság me­
morandumunknak néhány lényeges részét figye­
lembe fogja venni. I)o ez nem: történt. És mikor 
azt megtudtuk, bizonyos elkeseredést éreztünk. De 
minid ennek daczára bízva N agyméltóságodnak a fő­
város iránt tanúsított jóindulatában, teljes biza­
lommal jöttünk ide és meg vagyunk győződve, 
hogy amit az adóreform elvi szempontból megen­
ged, azt az enyhítést Nagyméltóságod meg fogja 
tenni. Éppen ezért, mint a főváros küldöttsége, 
most az utolsó órában tisztelettel kérjük Nagy- 
méltóságodat, hogy memorandumunkat az a dó ja­
vaslat képviselőházi tárgyalásai alkalmával lehető­
leg figyelembe venni méltóztassák. (Éljenzés.)

A miniszterelnök beszéde.
Wehcrlc Sándor: Tisztéit Uraim 1 Legyenek 

meggyőződve aziránt, hogy memoramd irmukat a leg- 
lelkiismeretos,ebben és a legalaposabban megfonto­
lás tárgyává fogom tenni és a teljesíthető ■ részt 
teljesíteni fogom. Valamennyinek a teljesítését 
nem Ígérhetem. Arról, legyenek meggyőződve, hogy 
én, aki egy emberöltőt 'töltöttem el a urnáik az elv* 
ndk niomasak hangoztatásával, hanem gyakorlati 
megvalósításával is, hogy ipar is kereskedelem fej­
lesztése nélkül egy modern állam költségeit meg 
mem bírjuk, méltóztassaualk meggyőződve lenni, 
hogy én ezen múltammal ellentétbe jönni nem 
fogok soha.

Az ad óreform j a vasi at igen nagy része, enged­
jék meg, félre van ismerve és nem a gyakorlati 
alapon bíráltat ük meg. Arról azonban biztosit,ha­
tom Önöket, hogy az az állítás, hogy az iparosság, 
a kereskedők és a városi 'lakosság az ö reájuk cső 
arányoknál nagyobb teherben részesülne];-, ez az 
állítás nőm áll és ennek ellenkezője számszerűleg 
biumviilható.

A felhozott követelések közül 'kormányzati 
programra, sőt erre nézve már in'tczkedéyek is tör­
téntek, hogy a befolyó adókból, űrig pedig nem­
csak a jövedelmi adókból a községek egy bizonyos 
száz allékban fogdáik i-észesiiílliii. Erre a követelésre 
én rnáir pozitív Ígéretet tettem.

Ami a másik kérdést illeti, a fők áros i uj házak 
adómentességét, erre nézve elmentem azon legvégső 
határig, ameddig elmehettem. De még ekkor is 
nyitva hagytunk egy kérdést, a szomszédos vidék 
bevonását és a főváros fejlesztését, és az erre vonat­
kozólag tartott tárgyalások! alkalmával azt hatá­
roztuk, hogy ezeket az adókérdéseket az előbbi 
kérdésekkel kapcsolatba fogjuk hozni. Elhatá­
roztuk akkor azt is, hogy a főváros a szomszéd- 
városok bevonásának kérdését külön tanulmány tár­
gyává teszi. Ezt a tanulmányt azonban a mai na­
pig még nem láttam. Móltőztatnak azt tudni, hogy 
én tárgyaltam a városéit memorandumait és pana­
szait illetőleg egész napokat, egész délutánokon 
ár, az ott felmerült követelményeknek nagy részét 
magamévá tettem, sőt olyan követelmények is. ame­
lyek nem merültek fel, általam inicziáltattakí és 
még most is fogok az ipar érdekébe« egy olyan in­
tézkedéseket. iniczinlni, amelynek nagy súlya van. 
Sajnálom, hogy az utolsó perezi ion- mélt ózta ttok 
hozzám jönni, mert például, ami n tisztviselőket 
illeti, a polgármester úrral; ez ügyben tárgyaltam, 
kértem is tőle az adatokat, ezeket az adatokat 
azonban a mai napig sem kaptam meg.

Bnrrzy István polgármester: Olt. Vannak 1
Wchrrle: Sajnálom, hogy most jöttek vele, do 

én nem az utolsó órában kértem, ha tehát önök, 
uraim, az utolsó órában állnak elém sérelmeikkel, 
akkor engem ne terheljen az a felelősség, hogy a 
városi lakosság érdekei iránt figyelemmel nem vi­
seltetem, vagy az a szemrehányás, mintha én a 
városi polgárság érdekei etilen tennék. Méltóztassék 
elhinni, lmgy a kölcsönös megértés felel meg az 
igazságnak és ennek az igazságnak hangoztatása 
képezi legfőbb politikai feladatomat.

Ismétlem, a memoranduméi Leható tanulmá­

nyozás t árgyává teszem és a javasolt módosít ásókba, 
hogyha azok a javaslat alapelveivel nem ellenkez­
nek, szívesen belemegyek, (Hosszantartó ldlkea 
éljenzés.).

Az orvosok küldöttsége.
Ezután Fiilepp Kálmán főpolgármester aa 

Orvos Szövetség küldöttségét mutatta be a. minisz­
terelnöknek. A szövetség szónoka, dr. Adler Zsig- 
mOiud kérte a miniszterelnököt, hogy tekintettel sz 
orvosok sulj-os viszonyaira, az adóreformjavaslat­
ban azi orvosokat ért sérelem módosíttassák. We­
kerlo miniszterelnök kijelentette a küldöttségnek, 
hogy minden méltányos kívánság teljesítve lesa, 
de egyúttal eg-y kéréssel is járul az Országos Or­
vos Szövetséghez. Hangsúlyozta, hogy az állam 
milliókat áldoz a közegészségügy javítására, ezen­
kívül a községi orvosok illetményeit is az állam- 
háztartás fizeti. Teszi pedig mindezt azért, hogy 
a szegény emberek könnyebben hozzájuthassanak 
az orvosi segélyhez. S mit látunk? Aa 
államnak ezen akcziója szinte meghiúsul 
azáltal, hogy az orvosok körében egy mozgalom 
indult meg, mely az olcsó orvosi segélyt egyene­
sen lehetetlenné teszi. A látogatási dijakat ugyan 
memorandumukban, amelyeket előterjesztettek, le­
szállítják, do ezzel szemben minden1 látogatás al­
kalmával kilométc;rpéuzt követelnek, még pádig ki- 
■Iométerenkiut 40 fillért, már pedig ez kérem 20 
kilométernél maga 8 koronát tesz ki, amit bizony 
az a, szegény beteg megfizetni nem tud. Hogy ja­
vítsunk akikor a közegészségügyön, hogyha as or­
vosi kar ilyen követelésekkel áll elő. Az én ké­
résem tehát az az orvosszövetséghez, hogy mint er­
kölcsi testület, a maga erkölcsi súlyával jártüjon 
a hoz és maga is segítsen a*z államnak a tekintethtit, 
hogy az orvosi segély igénybevétele a magas .fu­
vardíjak következtében lehetetlenné ne váljék*

)( Hírek a tanácsból. A tanács a VIII. kér, 
gólya-utczai óvóban napközi otthon nyitását enge­
délyezte. A tanács a VII. kér. Wesselényi-utczai 
polgári iskola pinczehelyiségeit a „Tulipán-szövet­
ség Magyar Védiőegyesülct“-nek szövőipar-tanmű­
hely czéljaira átengedte, továbbá a VI. kerület 
sziv-utezai elemi iskola egyik tantermét a Ma­
gyarországi Hunkásdalegylct Szövetségének hasz­
nálatára, végül a Budapesti Kőbányai Tomaegye- 
sület részére a kápolna-utczai tornatermet esti 
használatra. — A tanács Almády Géza tanácsosnak 
a Nemzeti Színházban január 18-án előfordult tűz­
esetről szóló kimerítő jelentését vette tudomásul és 
ez alkalomból különböző tüzrendészeti intézkedést 
rendelt el. — Hajdú- és Somogy vármegyék közön­
sége oly értelmű feliratot intézett a törvényhozás­
hoz. hogy a betegápolás! költségek fedezéséről szóló 
törvénynek ama rendelkezését, hogy a hatósági- 
gondozás alá szoruló gyermekek eltartása a hete­
dik élükön túl az illetékességi községet terheli oly- 
irányban módosítsa, hogy Hajdú vármegye szerint 
csak a. tizenkettedik életéven túl felmerülő tartás- 
díj viselésére legyenek az illetékességi községek 
kötelezve. Somogy vármegye felirata szerint az il­
letőségi községek e részben teljesen tekermeutesit- 
tessenek, a tartási költségek fedezése ezéljából gyer­
mekvédelmi alap létesittessék. A feliratokat párto­
lás végett megküldött ék a fővároshoz. A tanács azt 
javasolja a közgyűlésnek, hogy a feliratokat tegyék 
irattárba, mert a módosítás egyrészt nem állna a 
székesfőváros érdekében, másrészt mert a módosítás 
folytán szükséges és az állaimra háruló költségtöbb­
let biztosítása csak az adózó polgárok újabb meg- 
terheltetése utján volna lehetséges. — A tanács ar­
ról értesült, hogy némely iskolában vasárnap tar­
tanak hit tan it ást. A tanács intézkedett, hogy a 
vasárnapi oktatás beszüntettessék. — Elrendelte 
a tanács a III. kér, Bihar-utcza csatornázását. — 
A tanács a délolaszországi földrengés által sújtot­
tak részére a közgyűlés által megszavazott 30.000 
koronát kiutalván,vozta. azt a Magyar Általános 
Takarékpénztárnál lefizetni rendelte és erről a ha­
tározatról a budapesti olasz főkonzult értesitotte. 
— Elhatározta a tanács, hogy a. IN. ser. Liliom-, 
Tűzoltó- és Augyal-utczák aszfaltozási munkála­
taira vonatkozó árlejtést kiírjak.

)( A kihajolás meggétlnsa a villamos-kocsikon. 
A kereskedelmi miniszter a budapesti közúti vasút, 
kocsijain, a kihajolás meggátlása ezéljából élbolyé, 
zott lé ezeknek a társaság által kérelmezett módon 
való elhelyezését, amint azt a társaság újabb tí­
pusa kocsijain alkalmazták, helybenhagyta, csupán 
azt kötötte ki. hogy az alkalmazandó léczoknök1 gz 
oldalfal síkjából \ aló kiugratása, az utasok kényel­
mire való tekintetni, lehetőleg csekély legyen.
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)( Uj villamos vonalak. A kereskedelemügyi 

miniszter a budapesti villamos városi vasút Józseí- 
Icörut és népszinkáz-utczai vonalait összekötő vá­
gányok 1908 november 25-én megtartott mütan- 
lendöri bejárása alkalmával felvett jegyzőkönyvben 
foglalt bizottsági megállapításokat jóváhagyta ős 
a szóban forgó összekötő vágányok forgalomba,- 
helyezéséro nézve a bejáró bizottság miniszteriális 
vezetője által előszóval megadott engedélyt meg­
erősítette. Jóváhagyólag vette tudomásul a minisz­
ter a József-körut vonalában állott váróteremnek a 
népszinliáz-utczai bal vágány melló való áthelye­
zését.

)( A szeméttelep megváltása. A tanács meg­
állapította. hogy a Cséri-félei átemelés! és szemét- 
feldolgozó-telepen pótlásokat és javításokat kell 
eszközölni. E határozat folytán a Cséri-féle szemét- 
fuvarozási és feldolgozó-gyár most 'beadványt in­
tézett a fővároshoz, amelyben elmondja, hogy a ta­
nács által kívánt pótlások és javítások meghárom­
szorozzák az üzem berendezését és hogy a részvény- 
társaság a tanács kívánságainak eleget nem tehet. 
Ezért a társaság azt az ajánlatot tette, hogy az 
egész telepet vegye meg.

)( Ankét az ifjúsági tornnvcrseuy dolgában. 
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ma délután öt. órára ankétet hivott össze a 
minisztériumban az országos ifjúsági tornaverseny 
dolgában. A tornaverseny pünkösdkor lesz. Az an­
kéten a verseny rendezésének módozatait állapít­
ják meg és megalakítják a végrehajtó-bizottságot, 
továbbá a műszaki, tanügyi és elszállásolási bizott­
ságot. A főváros részéről a miniszter dr. Búrczy 
István polgármestert, gróf Festeticli Géza taná­
csost, Bély, Mihály felügyelőt, Kun Gyula taná­
csost, Sztankovics Szilárd polgármesteri titkárt 
és Weszely Ödön igazgatót hívta meg.

)( A köztisztasági személyzet oktatása. A 
köztisztasági hivatal vezetője, Balló Alfréd javas­
latot tett a tanácsnak, hogy a köztisztasági hiva­
tal munkás-személyzete részére legénységi iskolát 
állíttassanak fel, amelyben a munkásokat hivatá­
sukkal járó legszükségesebb tudnivalókra oktassák 
ki. A javaslat a munkásokat a megfigyelő cs hír­
mondó szolgálatra is ki akarja oktatni, hogy a men­
tőknek és tűzoltóknak segítségére legyenek.

)( Az óbudai temető költsége. A belügymi­
niszter a főváros közgyűlésének azt a határozatát, 
am oly Ível a harmadik kerületi óbudai temetőnek 
•132.000 koronában megállapított átrendezési költ­
ségeiből a szükséges munkálatok foganatosítása 
ezéljából 210.000 koronát engedélyezett, jóvá­
hagyta.

EGYESÜLETEK.

(—j Előadás a tuberkulózisról. A Magyar- 
országi Nőegyesületek Szövetsége ma tartotta a 
gümőkórról szóló III. felolvasó ülését a Társadalmi 
Muzeum helyiségében. Dr. Okoliosányi-Kuthy Dezső 
egyetemi magántanár t-z alkalommal a tuberkulózis 
leryöbb terjesztőjét, a fertőzést (ragályozás) ismer­
tette, majd áttért a betegség gyógyulckonyságúuak 
tárgyalására. Könnyen érthető, világos fejtegetéseit 
ma is tanulságos képek vetítésével illusztrálta. A 
következő előadás, amely e hú 24-én, vasárnap d. c. 
fél 11 órakor lösz ugyancsak a Társadalmi Muzeum 
termében (V.. Mária Valéria-u, 12. sz.) a tüdővész 
elleni védekezést fogja bemutatásokkal ismertetni.

(—) A Magyar Földrajzi Társaság ma este 
Havasa Rezső kir. tanácsos, clnöklésévcl felolvasó- 
ülést, tartott, amelyen Lé lay István kereskedelmi 
iskolai igazgató érdekes előadást tartott a ..Hajó­
zás története“ czimon. Előadását az orosz—japán- 
háborúnak érdekes leírásával fejezte be. Az előadó 
felolvasását, mintegy 150 vetített képpel tarkította, 
amelyek közül különösen tetszett a megjelent nagy 
közönségnek a hamburgi, földközi tengeri cs dolinát 
kikötők gyönyörű szép képei.

(—) A Magántisztviselők Otthonában c hó 
23-án. szombaton este. féltiydcz órakor .1faflrkovits 
Sándor v. h. I. I. nyugalmazott államtitkár az adó­
reform kérdéséről, felolvasást tart.

(—) A Magyar Hölgy-koszom Ilí-ik. illetve 
ipari, kereskedelmi és munkásügyi szakosztálya e 
hó 22-én, pénteken d. u. üt ómkor tartja gyűlését a 
vármegyeháza terűiében.

(—) Védekezés a pornográfia ellen. A Ma­
gyar Társadalomtudományi Egyesület tagja, dr. 
Dolesehall Alfréd egyetemi tanár o hó 22-én. 
pénteken r-te hat órakor a Magyar Mérnök- és 
Épitószcgycsület. palotájának (IV., Rcáltanodu- 
utci» 13—15.) fclolvaaó-térmében „Védekezés a 
Boruográtia ellen1" czim alatt előadást tart.

EGYETERTES

Mulatságok.
A budai tornászbái.

— Saját tudósítónktól. —
Az idei farsaiUigi mulatságok legsikerültebbjei 

közé számítható a ma este lefolyt budai tornászból. 
A Budai Tornaegyesiilet, fővárosiunk e szimpatikus 
ep or tégy le te, már néhány év óta renidte? a jóté­
konyság égisze alatt tánezmulatsáeait, melyeknek 
sikere egyre fokozódik.

Az idén a Menitőegyesiilot budai fiókja alapja 
javára randieaték -a tornászok báljukat), s ismerve 
a mentők elnökének, gróf Kará-tsonyi Jenőnek agi­
litását, a bál sikere azáltal, hogy a véti őségét el­
vállalta, már eleve biztosítva volt, A bál fényét 
és sikerét emelte még József főherezeg és Auguszta 
főhcirczegasszony nreg-jelodésd is.

A fényesen kivilágított lépcsőceiarnofcban gróf 
Karácsonyi Jenő, dr. Nagy Emil, a M. O. T. E. Sz. 
elnöke és Kollár Lajos, a Budai Tornaegyesiilet el­
nöke, mint a rendező-bizottság elnökei fogadták az 
érkező notalbilitáisckat, akik a Mentőegyesület pa- 
rancsnokságánlak tisztikara és a rendező-bizottság 
tagjainak sorfala között vonultak fel a báli te­
rembe, A terem ajtaja és az emelvény -között vá­
rosi és megyei hajdúk teljes diszbetl állottak sorfa­
lat, Féltiz órakor már előkelő és fényes társaság 
gyűlt egybe, kiknek sorai között ott láttuk Lichten­
stein Alajos hercaeg teugerészbapitányt, Jekelfa- 
lussg Lajos honvédelmi minisztert. Boda■ Dezső fő­
kapitányt, báró Révai Simont, Libits Adolf udvari 
tanácsost, dr. Kovách Aladár mentöegyesKileti igaz­
gatót stb.

A bálanyai tisztséget gróf Karáisonyi Jenőn'é- 
vel nz élükön a következők llátták cl: Lichtensteiál 
hcrczegné, szül. gróf Andrássy Maricza, gróf Hn- 
dik-Barkőezy Endréné, gróf Károlyi Lá-szlóné, gróf 
Mikes Ármin né, gróf Zichy Gézáné, dr., Wekerle 
Sándomc, gróf Bissingen Ottóné, Odescalehy 
A1 inka lierezegnc, gróf Haller Györgyné, báró Bőin 
I'rigyesne, Jokelfalusy Lajosuc.

Pontban tiz órakor érkezett meg a föherezegi 
pár Szinrecsányi udvarmester és neje kíséretében. 
A iépesőcsarnok bejárójánál a rendezöbizottság 
tinök.-égc fogadta az udvari vendégeket, ahol gróf 
Karáisonyi Jenő. az elnökség tagjait mutatta be, 
majd Kollár Lajos néjlány1 üdvözlő szó kíséretében 
gyönyörű virágcsokrot és egy disztáuezrendet nyúj­
tott át n főherczegasszonynak, mire a menet a 
Rákóczi-induló hangjai mellett vonult be a te­
lembe. Rövid ccrclo után a főherezegasszony meg­
adta a jelt. a tánca megkezdésére. Az első csárdás 
után négyesre állottak fel a párok, amelyben a íö- 
lierezegi pár is résztvett. Auguszta főherezegasz- 
szony gróf Karáisonyi Jenővel, József fölierczeg 
pedig gróf Ki rátsonyi Jcnőnével lejtette elegáns 
könnyedséggel a tánezot. A főlierczcgi vendégek 
körülbelül egy óra hosszat időztek a bálon s azután 
kíséretükkel együtt távoztak. Elmenetelük után a 
mulatság n legkitűnőbb hangulatban folyt tovább 
egészen a kora reggeli órákig.

A bálon jelenvoltak:
Asszonyok: Alanyi Marezvllné, Andreáiiszky 

Antalne, Antallfy Aiulumé, Argay Jánosnó, Bar- 
talits Aludánié, özvegy Benő Antalnó, Bárezy 
Jaíszlóue, Bánás L&sRóné, Brozin Ft renezné, Boda 
Sán (lomé, Bárt nlotty Edéné, Berta Tivadavné, 
Borliy Kálmánná, Deméliy Károlyué, Dezső Gj lí­
biaié, Do Toma Alfouznó, Farkas Józsefné, Glutz 
Jánosnő, Gorovsky Zsigimonduú, Gőzön Zsigmond­
it. Hauermann Ferenczné, dr. Herald Fcreuezné, 
Ivánj i Gyuláné, Kammer Jánosnő, Kousehcll Ti­
rádámé, Kolozsvány Ödönné, Kossuth Arpádnó 
Ka- -iiszky Árpád né, dr. Kogler Já.ii --né, 
Lazarus látván né, dr. Lugmuycr Józsefné, Mayer 
lmréné, Mind-zenty Ipidyné, Moskovútz Ixá/nné, 
-Maszoxszky Károlyué, Hager Ai.iliilné, mezeházi 
Alezey Déncsné, Németh Antahié, Norm, Jánoané, 
dr. Neiselilos Kornél né, dr. l’iipp Vilioo-saikk l’vtheö 
Miklosné, Pete f -onpirné, Huh G-éz.áné, Rajiig'-. 
Lnjosnú, özvegy Rudolf Mónié, Rose Kdvinné, 
Scliödl l’állli . Sehömer Feivneiié. Sehxvarez Sán 
(turné, Si-idl .Károlyué, SeJióehy Károlyué. Szende 
A Ifajo-siiié, deni vési Szabó Foretiezné, S-zoboeiva 
Rirtnlianné, .Sziklai Bélámé. Selineiid.ir JúnoMié, 
dévai S/ölliHsy Istváiroé, Táborin,nini Gusztávné, 
X ilioly Béláné, Valter Petemé. Wagner Józsefné, 
Wniu/tskó Ferenczné, WcLfart Ödönné, Weltzl 1st- 

I váraié, Würtz Józsefné, Zsák Hugódé.

Péntek, január
Leányok-. Alanyi Olga, Andreánszky Klára, 

Árgay Ilonba, Bene Gábriel, Bárezy Erzsiké és An­
nual™, Bnithor Melanie (Defková-oz), Bánás Margit, 
Brozik Emmia, Boda Miariiska, Bartolot.ti Irén, Do- 
aeö Irén, Falvay Jolán (Pozsony), Gozon Angelo, 
Farkas Jolán is írón, GlaTz Rózsik«, Gorovsziky 
Erzsi, Gyöngyi Ilonka éa Hausztmann Czinczi 
és Margit, Herald Giziké, Iványi Margit, 
Kammer Mariska. Kon schell Tériké, Kolozsvár,sr 
Edith, Kossuth Ilona, Kason szky Ilona, Kogler 
Hcda és Nóri, gróf Karátsonyi Manczi és Hédi, 
Lazarus Miezi, Mayer Erzsiké, Malmarite Mar­
git, Mindszenti Teréz és Sarolta, Morkovitz Ili, 
báró Mntteneloit Irma, Mayer Margit és Lujza, 
mezeházi Alezey Manczi, Néfeth Miargrt, Komi 
Mairgit, Oltási Mi-mi (Esztergom), Pot.hcő Nusi, 
Ruh Annus, Rajágh írónké, Rudolf Aricza.

** Az llpitész-hál az idén az eddigi építész- 
báloknál még nagyobb síkerti lesz. A bál d iszol nőkéi 
mind megváltották jegyeiket és a bálanyák is megtettek 
mindent arra nézve, hogy udvaruk teljességével emel­
jék a bili fényét. A terem díszítése a lcgpompásabban 
sikerült,. Az ízléses tánezrendek, az idei báli szezon 
Icgbfijosabb emléktárgyai is elkészültek. A teljes siller 
biztosításéivá szolgál, iiogy a kört ánezokxa Bach6 teljes, 
zenekara szolgáltatja a talp alá valót. A rendező­
bizottság VII., Rákóezi-ut 30. I. em. 7. alatti helyiségé­
ben permanenvziúban van és a. legszívesebben szolgál 
fclvilágositással az érdeklődőknek. A jótékony czólra. 
való tekintettel, jegyeiket eddig jelentékenyebb össze­
gekkel a következők váltották meg: Ziegler Géza 300 
korona, Ullmann Gyula 300, Wallisoh Gyula 300, Wcl- 
lisch Alfréd 300, Schiffer Miksa 200, Walla József 200, 
Havel Lipót 200, Andretti Alizéim 200, Kunfalvy Nán­
dor 200, Grlinxvald Mór 300, Pálovzy Antal 200, Mül­
ler József 2Ú0, Múlna Béla 200, Székely Dezső 200> 
Horváth Antal 200, Himmler Miksa 200 koronával.

Országos búcsú a Vigadóban. Az Országos 
Gyermekvédő Egyesület Leányosztálya mároziiua 
elején a Fővárosi Vigadó összes termveiiben „Or­
szágos Buesu“-t rendez, amely a téli idény leg« 
nagyol,Lszcrii jótékonysági ünnepélyének igérsrezik. 
A fővárosi társadalom előkelő uriasszonyai és 
leányai a legfestöibb nemzeti öltözékekben aaero- 
pchiek az ünnepen k a közönség szórakoztatásáról 
a legkülönfélébb látnivalókkal történik gondosko­
dás. A ünnepély jövedelme az egyesület jótékony 
czéljaira (szegény gyermekeik felruházására stb.) 
jut s máris nagy érdeklődés nyilvánul a búcsú 
iránt.

Széchcuyi-bál. A február 6-án a Vigadó­
ban tartandó bál elnökségéhez, a legutóbbi külföldről 
érkezett megkeresések arra vallanak, hogy a ritka, lát­
ványosság számba menü farsangi ünnepség nemcsak az 
ország határain belül, hanem a külföldön is nagy érr 
déklódést kelt fel. A bál háziasszonyi lisztét özx-. gróf 
Andrássy Tivadavné, gróf Apponyi Albcrtné és gróf 
Batthyány Lajosné vezetése alatt számos előkelőségünk 
nejei vállalták el. A bált az eddigi magyar bálok közül 
különösen kiemeli az ez alkalommal a Vigadó lépcső- 
házában rendezendő iparművészeti kiállítás, amelynek 
részleteit most állapítja meg a müxész-bizottsdg. Jöxö 
héten jelennek meg a bál művészi plakátjai. A rendkí­
vüli érdeklődés folytán a bál-elnökség már csak néhány 
7ü és 50 koronás páholylyal rendelkezik.

Az állatorvosi főiskola ifjúsága fobruúz 
hó 13-án nagyméltóságu Darányi Ignácz iöldmi- 
velcsügyi miniszter ur védnöksége alatt, a Royal 
dísztermében tánczcstélyt rendez. A rendezőség 
már hetek óta fáradozik a tánezeatély sikere és 
lénye emelésének érdekében. A táuezostély iránt 
mutatkozó érdeklődés arra enged következtetni, 
hogy az előző években elért siker az idén még na­
gyobb lesz, már több előkelő család ígérte megje­
lenését. A csinos és Ízléses tán-ezrond a tánezos- 
uöknek kedves meglepetésül fog szolgálni. A tánoz- 
estőly tiszteletbeli elnöke prof. dr. l’lósz Béla. Ki­
ttől," Telegdy István. A1 elnökök: Guotli György 
Endre, Hatzinger .1). Főtitkár Biber Miklós. Fö- 
pénzláros S. Nagy István. Főjegyző Zsigmond 
János. A vigalmi bizottság irodája: Rultcnbtller- 
utcza 23—25.

"-i" Hölvsödv-bál. A szántom kevdezőeködés foly­
tán a félreértések végett, a Hölcsfidc-búl elnükségu ez 
utón l,o//;i. a / énlc.l.Ir.ilMv tndomáéára. bogy a. f. <"-x i 
febntár 1-éie. kitűzött llölcsüdc-hált, minthogy az ud- 
vnri táneze-lo elhalasztutott, n. mondott napon a Vi- 
X igadó összes termei!:cii az eredeti megállapodások sze- 
rint tartják meg. József fölierczeg ős Auguszta főher- 
vzcgnfi a hálón okvetlenül megjelennek, amiért is az el- 
niiksiSr széleskörű intézkedéseket tett minél fényesebb 
fogadtatásukra. Közéletünk kitűnőségei közül már szá­
mosán megxáltotIák jegyeiket. A hál ol\ látványosság­
nak Ígérkezik, hope karzat jegyek is, már csak korlátolt 
számban állanak rendelkezésre.

*' Kőbányai tornász-tánczestély. A Kőbányai 
Torna Egyesület február (Viki tánezestélyére serényen 
folynak az előkészületek. A rendezőség az estély védőiül 
dl-. Aiigy Emil és Hurt:, János or-z. képviselőket, vala­
mint dr. H<ín".y István polgármestert kérte fel, kik a 
tiszt-égel, elfogadván, az estélyen való megjelenésüket) 
megígérték. Az. esteiyen a palotást i< táitezoiják, molyra 
már eddig ii mintegy harminc?, pár jelentkezett. A meg­
hívókat. most küldik szét: akik még nem kaptak, de 
erre jogot formálna, szíveskedjenek a midezőhizott- 
ság irodájához (X., Wcllner-szálló) fordulni, hol min­
dennap d. a. t—0-igt tartott hivatalos órák alatt szive- 

I sen szolgálnak az (istély minden ügyében fvlvilúnoal- 
fással.
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** A Katholikus Ifjak Köre gróf Károlyi 
L&salónó szül. Apponyi Fanny grófnő védnöksége 
alatt, fehurár hó 1-éu, liélföu búit rendez.

" A Technikus-balt a Royal-szálló nagyter­
mében február hó D-én tartjilk meg.

”'A A Művészet és Művelődés Magyar Nők 
Köre e hó 24-én, vasárnap délután öt órakor a 
Lloyd-épület. (Mária Valéria-utcz.n to.) első emeleti 
dísztermében hangversenyt rendez,

** Hivatalszolga-bál. A gróf Batthyány Tiva­
dar védnöksége alatt álló „Állami napidijas hivatal­
szolgák országos egyesülete“ agg tagjainak segélyezése 
és lcönyvtáralap javára február hó tí-án (szomiba-ton) a 
Loyal-szálló (bejárat -Uh számit kapu) Erzsébetvárosi 
kör Összes termeiben hivatalszolga-bált rendez.

A M. A. A . Tisztviselők Műkedvelő Köre
s. kör alapja javára február li án (szombaton) Miskol- 
rzon, a „Korona“-szálló termeiben zártkörű tAnezostélyt 
rendez.

** A „Magyar Otthon Décsben“ február hó 
2-fln a Stadtpark (Kurszalon) termbeiben tánezczal 
egybekötött, művész-estélyt, rendez, melyen közremű­
ködnek: Morgan Pál, a Theater in der Josefstadt tagja. 
Bcndiner Boddy, kir. operaénekesnö, a in. kir. Operabáz 
tagja. Prizmán Ferenoz, a. Johann Strau-s-Tbeater tagja. 
Lénárt triói, daléneUcr-nö, Bcndiner Ná-udov, zongora­
művész, Krammor Teréz, drezdai kir. operaénekesnő, a 
ti., kir, Operabáz tagja. Ke-tlcr Hermann, hegedű­
művész.

A Budai Dalárda február hó 1-én. hétfőn 
este kilencz órakor a budai Vigadó (II. kerület, Kor­
vin-tér) összes helyiségeiben farsangi jelmezes dales- 
télyt tart.

** A Budapesti II. kor. Általános Közjóté­
konysági Egyesület javára február hó G-án, szom­
baton, a budai Vigadó összes termeiben a budai Pol­
gári Kör zártkörű bált rendez.

" Túlírzostély. Az. ifj. Weisz Jakab ós Fia 
ezég személyzetéből alakult „Önsegélyző Egyesület“ 
alap javára február hó 20-án (szombaton) a Budapesti 
Katholikus Kör összes termeiben (IV., Mólmir-iitcza 
II.) hangtcvsenynye! egybekötött zártkörű tánczestélyt 
rendez.

** Az Eperjesi Széchcuyi-Kör bálja. Nagy- 
'szabású fényes bált rendez Felsűuiagyarcrszág legna­
gyobb kulturegyesülcte, az eperjesi Szévhenyi-kör ja­
nuár 23-án saját alapja javára. A bál védnöke Berzc- 
viczy Albertné, elnöke báró Ghillány hnréné, titkára dr. 
Walentinyi Samu. A bált egy 120 tagtol álló liölgy- 
'bizottsá.g rendezi. Ott lesz az egész vármegye, sőt Aba- 
ujből, Szepcsböl és Zemplénből is igen sokan készülnek 
a bálra.

Január1 23.

24.

25.

30.

Február 1.

ti.

»

w

7.
D.

H 14.

Farsangi naptári
Medikus-bál a Royalban.
Építész-bál a Vigadóban.
A Magyar Tisztviselők Országos Egye­

sületének Cabaret- és tánczestélyo 
VIII,. Eszterházy-u. 4-

A Terézvárosi Kaszinó Művész-estélye 
Andrássy-ut 39.

Posta- és távirda-bftl a Vigadóban.
Szt. Száva-táuczc-tíly a Pesti Lloyd 

termeiben.
A Vonatkísérők táuczestélye VIII., Bér­

kocsisul. 1.
Bölcsész bál a Lovaiban.
Keresztény-szoczialisták bálja a Viga­

dóban,
Tűzoltók bálja a Terézvárosi Kaszinóban.
Droguista Ifjak Egyesülete tánczestélyo 

a. Katolikus Körben.
Fővárosi Sport Kör bálja a Royalban.
Házfelügyelők bálja a Guttenberg Ott­

honban.
A Fővárosi Torna Klub estélye An­

drássy-ut. 07.
A Keresk. Ifjak jelmez-estélye II. Sem- 

mehveisz-uteza 17.
Bölcsőde-bál a Vigadóban,
Balatoni bál a Tisztviselők Egyesületé­

ben.
X . kér. áll. föredliskola sóit iskolatáv- 

sainnk bálja, a Royalban.
A Katolikus Ifjak Körének bálja (Mol- 

nár-ute/a 11.)
A VII. kér. polg. kaszinó dalcstélye VII., 

Thököly-ut 27.
A Budai Dalárda bálja a budai X ig.vlű- 

bau.
Artisták vásárja a Vigadóban-.
Katolikus bál a Lovaiban.
Ékszerészek bálja a Royalban.
Gaudeamus-bál a Katii. Körben.
Hivatalszolga-bál a Royalban (49. íz. 

kapu.)
Széebonyi-bál a X igádéban.
Jmre-tánczestély.
Magyarországi Keresk. alkalm, bálja | 

V., Szemére ii. 10, j
A II. kér. Általános Közjótékonysági
Egyesület bálja a budai Vigadóban.

Gazdn.sszonvok Alarezos bálja a X'ig.tdő- 
ban.

Tecbnikus-báh
A fakereskedők és hivatalnokok bálja a 

Pe-ler Lloyd Társulni leimében.
Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 

Egyesülete müvészbniigvci>cnyc a fő­
városi \7 igádéban.

í SPORT.
I ___ _

A korcsolya-egyesület jubileuma.

— Negyven év, -e

Budapest, január 21,

A legnépszerűbb sportnak meghonosítója, » 
Budapesti Korcsolyázó-Egyesület, január 23, 2-1. és 
25-én ünnepli meg fennállásának jmnrvranedik év­
fordulóját.

Negyven év előtt még csak a svédek, norvégek, 
finnek és oroszok űzték a korcsolya-sportot. Ha - 
znnkbau akkor mondhatni teljesen ismeretlen volt 
ez a sport és az egyesület megalapítóinak biz' 
nagy faradságukba került, elsősorban legyőzni a. 
társadalom előitéletct a korcsolyázás iránit ó-s az­
után tagjaival megkedveltein!. Dr. Kress Géza, a 
Dientőegyesiilet egykori érdemdús igazgatója, 18 
társával egyetemben 1869-bcu alapította meg az 
egyesületet. Évről-évre mlódig szaporodtak a tagok, 
gyarapodott az egyesület is tekintélyben és anya­
giakban, úgy hogy ma nemcsak hazánknak, ha­
nem talán az egész kontinensnek is legnépesebb cs 
leggazdagabb sportegyesiileto. Tagjainak száma 
meghaladja a 0000-ct, vagyona pedig 500,000 kor. 
Az egyesületnek dr. Márkus Jenő választmányi tag 
álltai nagy szakértelemmel és szépen megirt törté­
netét olvasva, melyre még v isszaiérünk, csak a leg­
nagyobb elismeréssel és hálával kell megemlékez- 
niiiiK az egyesület aVipitóiról. Az ő vasakaratuk1, 
és nem csökkenő lelkesedésük néhány év alatt sok 
ezer hívét szerzett egyik legeg'észsdgesebL’ testgya­
korlatunknak és ma már mondhatni, életszükséglete 
a fiatalságnak, a megvalósulás előtt- álló testneve­
lési reformnak pedig legfontosabb alkotórésze lesz.

Nagy szerencséje az egyesületnek, hogy mai ve­
zetői, Zsigmondy és dr. Szcntgyörgyi Imre igaz­
gatók, dr. Liedemann Frigyes titkár -és a jubileumi 
ünnepségek intézője, dr. Márkus Jenő örökölték 
elődeik ügybuzgalmát és torhetlen energiáját, úgy 
hogy az egyesület jelene oly fényes, melynél jövője 
már fényesebb nem is lehet.

Ott áll a tó mentén a hatalmas korcsolya-palota, 
szemben V ajda-Hunyad várával, a dicső múlt eme 
klasszikus emlékoszlopával, Öseivik vitézi tornában 
tették edzetté és szívóssá testüket, hogy azután an­
nál könnyebben forgathassák tollas buzogányukat 
és széles aezélpallosukat. Mi pedig, az uj korszak 
szülöttei, vékony aczélpengct csatolva lábainkra, 
siklunk tora a jég sima tükrén, hogy- idegeinket 
ellenállókká tegyük, mert csak igy birjuk elvi­
selni az élet mindennapi küzdelmeit.

Dr. Réthy Pál.
•

Magyarország korcsolyázó bajnokságai.
Kitűnő pályán, a közönség rendkívül nagy ér­

deklődése mellett folytak le Magyarország korcso­
lyázó bajnokiágai.

A műkor«solyázás bajnokságát Kronberger Lili 
nyerte meg. Kifogástalanul végezte az előirt, gya­
korlatokat, a .'birkádon (választottakban pedig oly 
könnyedsége I rajzolta meg a legnehezebb figurá­
kat. hogy győzelmét Europa hölgybajnokságában is 
biztosra veszsziik,

A gyorskorcsolyázói bajnoka ismét. Mannó Mil- 
tiades lett, de nem oly kö-.myen, mint az előző évek­
ben, amit. derék-fájdalmainak tulajdoníthatunk. Csak 
az 1500 méteres futamot nyerte meg, inig a;i 500 
méteresben Vompciics. az 5000 méteresben pedig 
Gyurmán győzött. A bajnokságok részletes eredmé­
nyeit a következőkben adjuk:

Bajnoki gyorskorcsolyázó verseny.
Délelőtt 9 órakor. 500 méteres futam.

I. pár: 1. Schick László (BKE.) 55 egy tized 
mii. 2. Ifj .Szebeny Antal (BBTE.) 57 kéttized mp.

II. pár: 1. Vampetios Imre 48 kilencztized mp.
2. Haraszti Lajos (BKE.) 53 'kéttized mp.

III. pár: 1. Dr. Gyurmán Dezső (BBTE.)
51 mp. 2. Virágh Kerepes (BKE.) 57 öt tized mp.

IV. pár: 1. Mauno Miltiades (BKE.) 19 két­

tized mp. 2. Horner András (BBTE ) 58 nyolcz- 
t ized m ásodpercz.

Összcredmény: 1. Vampetios. 2. Marmo. 3.
Gyurmám.

Délelőtt fél 11 érakor: 1500 mc,teres futam.
I. pár: Hmm er 2.59 kéttized mp. 2. Virágh 

3.07 egytized mp.
II. pár: .1. Schick 2.54 battized mp., 2. Szé­

lben y 2.57 kéttized mp.
III- pár: 1. M'anno 2.50 kéttized mp. 2. V’ampe- 

ties 2.51 négytized mp.
Az eddigi versenyek legszebb száma, érdekes 

vcgküzdelcm. Manna az utolsó fordulóban tör 
előre s tiz méterrel győz.

IV. pár: Gyurmán 2.58 egytized mp. 2. Ha­
raszti 3.15 kéttized mp.

Összcredmény; 1. Mauno. 2. Vampetics. 3, 
Gyurmán.

Bajnoki gyorskorcsolyázó verseny.
Délután fél 3 órakor: 5000 méteres futam.
I. pár: 1. Mamié Miltiades 10 perez 20.8 mp, 

2. Wampeties Imre 11 p. 9.4 mp.
XX ampeties az elsij kör után ülbukott s igy 

Mannó egy teljes körrel győzött.
II. pár: 1. Dr. Gyurmán Dezső 10 p. 14.9 mp, 

2. Schick László 10 p. 3G mp.
III. pár: 1. Virág Ferencz 12 p. 21.5 mp.
Összeredmény: 1, Dr. Gyurmán.- 2. Mannó. 3.

Schick.
A magyar gyorskorcsolyázó bajnokság végered­

ménye tehát az, hogy Magyarország gyorskorcso­
lyázó bajnoka az 1909. évre Mannó Miltiades lett 
7 ponttal, második lett holtversenyben dr. Gyuz- 
mán Dezső és Vampetics Imre.

() Az állatkerti jégpályán c hó 23-án, szomba­
ton fényes ünnepély lesz, Petzke János jégmester 
jutalomestólye. Az ünnepély alkalmával az egész 
jégpálya fényes kivilágítás és katonazene mellett 
esti 10 óráig nyitva lesz. Belépőjegyek mint rende­
sen. Az állatkerti pénztárnál váltott jegyekhez in­
gyen tombolajegy.

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerről s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára« 
= Nem tévesztendő össze hasonló intésetekkel. =
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SCHMIDL L. GYŐR
ajánl: kakaópor!, csákóiéit és finom cukorkákat. 
Főraktár: VII.. Erzsébet-körut 4.

Ä,,Vasárnapi Újságában most folyik Mikszáth Kálmán

„A fekete város“
czimü regénye.

Most belépő előfizet -k, (ha fél évre fizetnek elő) a 
regénynek eddig megjelent részét es a

„Karácsony“
cziraii értékes diszalbumot ingyen kapják. 

Előfizetési ár negyedévre 4.— kor. félévre 8.— kor. 
Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal.
BUDAPEST. IV., Egyetem-utcza 4. szám.

Herczeg Ferencz”
A királyné futárja czimü regényé­
nek a közlését most kezdi meg az 
Uj Idők. Évnegyedre 4.— korona. 
Mutatványszámot küld az Uj Idők 
kiadóhivatala Budapest, Andrássy-ut 
10. =zám.LSS,-,;1 —miwwi.. ■■■■—iiTT-.imi-iSBa-nsi asim , n TTTirrrmír»  ------ im —;r

Az „Egyetértés Vasárnapjában“
megjelent clichék mérsékelt áron kaphatók az

Egyetértés kiadóhivatalában
Budapest, VI., Eötvös-utcza 32. szám.
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§ A miniszterelnökség tikkasztója. A buda­
pesti törvényszék ina délelőtt fejezte Lo Halán. 
Dezső miniszterelnökségi tnapidijas közokiratha- 
misitási bünügytüiek tárgyalását. Halász tudvale­
vőleg több utalványra rábamisitotta Wlekerle mi­
niszterelnök aláírását cs ezek alapján közel 10.000 
koronával károsította meg az államkincstárt. A 
bíróság ma három évi fegyliázra Ítélte a vádlottat.

§ Gondnokság alá helyezés. Az egri kit’, tör­
vényszék közhírré teszi, hogy Kosztolányi Miklós 
Máv. főellenőr, egri lakost jogerős Ítélettel gond­
nokság alá helyezte.

§ Szoczialisták egymás ellen. Ismeretes az a 
viszálykodás, amely a szocziáldemokrata párt egyik j 
volt tagja, Kardos Jakab és a szocziáldemokrata 
párt vezetősége, illetve Bokányi Dezső között mar 
évek óta folyik. Ennek a viszálykodásnak egyik 
részlete került ma a budapesti büntető törvényszék 
vádtanácsa elé. Kardos Jakab ugyanis, mikor meg­
vált a szocziáldemokrata párt kebeléből, egyik esti 
lapban azzal vádolta meg Bokányi Dezsőt, hogy az 
építőmesterek betegtegélyzö "»nztárából sikkasz­
tott. az ott megüresedett állásokat pénzért eladta, 
továbbá, hogy az épitömunkások szövetségénél egy 
3000 koronás könyvtár megvásárlásánál 200 korona 
províziót kötött ki maorinak, végül, hogy a ham­
burgi hajós társaság által is megvesztegettette ma­
gát. Bokányi Dezső a czikk ezen tartalma miatt 
sajtópert indított Kardos Jakab ellen. A vádtanács 
ma foglalkozott dr. Langer táblabirú elnöklete alatt 
az üjrygyel és Kardos Jakabot rágalmazás sajtóvét- 
ségeért vád alá helyezte.

§ Vitás állampolgárság. Rendkívül érdekes 
állaanjogi konfliktus foglalkoztatja most úgy a 
magyar, mint az osztrák bíróságokat, Friedlaender 
Eélis bécsi lakost, ia „Neue Freie Presse ‘ volt tu­
lajdonosának fiát, akinek felesége iti.bh'.sUiii hi­
res zeneszerzőnek unokahuga, németig saját kérel­
mére gondnokság alá helyezték a bécsi hatóságok. 
Egymillió koronát meghaladó vagyonát ciz osztrák 
gyámhatóság át is vette. Eközben Fric liaendvr egy 
magyar emberrel örökbe fogadtatta magát s ma­
gyar állampolgárságért folyamodott. Miután mz 
osztrák helytartóság ez ellen kifogást nem emelt, 
le is tette a magyar állampolgári esküt. Ekkor a 
dévai árvaszék feloldotta öt a gondnokság alól s 
Friedlaender visszakövetelte a millióját. Ez ügy­
ben a magyar belügyminiszter s az osztrák kormány 
között éles konfliktus támadt, mert most már. az
osztrákok _ hogy ne kelljen a milliót kiadni —
semmisnek nyilvánították Friedlaender magyar 
állampolgár,-ágát. ÍFricdlaendcr ügyvédje, di;. Tö­
rök Sándor most kimutatta, hogy n magyar . ki­
rályság és az osztrák császárság között fennállo ai- 
seonosságiiál fogva az allampolgárságuoz csak az 
kell. hogy az illetőt a másik állaim elbocsátja-. _ Ez 
Friedlaender esetében meg is történt, tehát közjogi 
sérelemről vau szó. Kérést intézett, tehát a belügy­
miniszterhez, hogy karolja fel az uj magyar állam­
polgár ügyét és segítse hozzá, hogy a nnlli"ját 
végre megkaphassa.

§ Egy törvényjavaslat kritikája. A mező- 
gazdasági munkások jogviszonyának szabályozása 
tárgyában alkotott törvényjavaslat ellen Fcrenczi 
Szabó Áron magánhivatalnok egy’ röpiratot adott 
ki, amelyben éles tollal tárgyalta a mezőgazdasági 
munkások sanyarú helyzetét, * alaposén legyalázta 
a tör- Anyjává hit rendelkezéseit, A röpirat tartal­
máért a kir. ügyészség osztály-gyűlöletre való iz­
gatás staDtóvétségéért perbe fogta Fcrenczi Szálló 
'Áront. Ufa. tárgyalta ezt az izgatási sajtópert- a 
budapesti büntető törvényszék c-nküdtbÍrósága Sár­
kány táblab'irú elnöklete alatt. A tárgyaláson a 
vádlott elismerte a röpirat szerzőségét s védelmére 
felhozta, hogy ö a törvényjavaslatot kritika tár­
gyává tette ugyan, reáhnutatva ómnak hiányos, s a 
munkásokat sértő rendelkezéseire, de izgatni nem 
volt szándékában. Az esküdteik a vádlottat nem 
bűnösnek mondották ki, mire a bíróság Fcrenczi 
Szabó Áront fölmentette az izgatás sajtóvétségf-nek 
vádija alól. Az Ítélet, jogerős.

§ Sértő nyilatkozat, f'zaie.h Gyula marosvá,- 
sárhclyi gyógyszerész pár évvel ezelőtt paitlkajogétt, 
folyamodott a fővároshoz, Kérvény-ét azonban eluta­
sították. Eri',- azután egy vidéki lapban nyilatkoza­
tot t-ott közzé, amelyben azt állította, hogy azért 
utasították el a patika ügyi kérelmével a főváros­
nál. mert a nolgámcster interveniált az akkori

bi lügyrninisztvrnéJ, hogy ne ő kapja meg a patika­
jogot. A közlemény tartalma miatt a kir. ügyész­
ség rágalmazásért ptirbe fogta Czaieh. Gyulát, Ezen 
snjtópönben- dr. Csilléry viesgálótaró-hcly-ittíB# ma 
délben jegyzőjével együtt, kiszállt az lstván-uti sza­
natóriumba. hogy ott kihallgassa a betegen fekvő 
Kristóffy József volt belügyminisztert arra . néz­
ve, hogy vájjon igaz-e 'Ozaáehnak azon állítás.i, 
hogy öt. a polgármester informálta a patikajog ál­
lamosítása körül.

KÖZGAZDASÁG.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye­
sület 1908. évi üzleteredménye.

Budapest, január 21«

Korra nézve az ország, egyik legrégibb, műkö­
désének közgazdasági jelentőségére nézve pedig 
egyik legfontosabb pénzintézete, a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár Egyesület ma tette közzé a 
múlt évről szóló igazgatósági jelentését. Azok utáni 
az aggodalmuk utáu, amelyeket a múlt esztendő 
láthatólag kedvezőtlen pénzügyi alakulása méltán 
váltott ki a közgazdászból, igazán örvendetes meg­
lepetésként hat a Hazai Takarékpénztár mérlege, 
mely minden kedvezőtlen behatás daczára is el­
érte, sőt túlszárnyalta az 1907. évi üzleteredmé- 
nyeket. A bank 1905. évi tiszta nyeresége 
7,190.926 korona 00 fillért tesz ki, a múlt évi 
7,168.209 koronával szemben. A szaporulat tehát 
31717 korona, ami a bőséges leírások után az adott 
viszonyok közepette figyelemre méltónak mond­
ható.

A bank összes forgalma. az 1908. évben 
9.797,040.415 K 86 f-t, tett, mely összegben a kész­
pénzforgalom 4.238,133.389 K 12 f-rel szerepel. Az
1907. évben az összes forgalom 9.191,587.583 K 
52 f volt, a szaporulat tehát 605,452.832 K 34 í-L 
tesz ki. A betéti üzlet kielégítő volt, amennyiben 
a betéti könyvecskékre elhelyezett összegek 
254,232.041 K 96 f-ről 260,647.544 K 20 f-rc emel­
kedtek. Ezzel szemben a folyószámlára elhelyezett 
tőkék, főleg a kincstári betétek visszavonása foly­
tain 73,273.855 K 87 f-ről 70,923.104 K 63 f-rc
csökkentek, úgy. hogy a takarékpénztárnál elhe­
lyezett összes tőkék álludéka 331,570.648 K 83 f-rc 
rúgott, A takarékbetétek összes forgalma 190S-ban 
411,181.431 K 22 fill, volt,

A váltótárcza álladóka az év utolsó hónapjai­
ban némileg csökkent és az óv végén a nyilthiteli 
váltókkal együtt az 1907. évi 102,057.255 K 46 férd 
szemben 93.893.545 K 19 f-rel záródott. Ennek 
dac-zúra a váMleszámitolási üzlet forgalma 
764,019.745 K 44 f-röl 837,631.302 K 01 f-rc emel­
kedett. A kölciöniizletet teljes mértékben kulti- 
válta a bank s ezek között a vármegyék és városok 
szükségletei első helyet foglalnak cl. Folyósított 
ugyanis 17,701.243 K 31 í uj kölcsönt és mert 
ezzel szemben a visszafizetések csak 7,050.054 K 
13 f-t tettek, a kölcsönök álladéka 313,988.930 K 
19 f-röl 324,640.119 K 07 f-re emelkedett. A zá­
loglevelek és kamatozó kötvények, eladása a befek­
tetési papírok elhelyezésére kedvezőtlen viszonyok 
dac-zára, amelyekre néhány függőben levő, nagyje­
lentőségű politikai és gazdasági kérdés is nyomasztó 
hatást, gyakorolt, annyim kielégítő volt, hogy u 
folyó évi eladásokkal nemcsak az 1908. évi szük­
ségletet fedezhették, hanem ezenfelül1 elkerült a 
fokozott mobilitás érdekében az előző évekből ren­
delkezésükre állt ezimletmennyiség tekintélyes ré­
szét is elhelyezni. Eladtuk ugyanis 23,837.000 K 
4íá százalékos kamatozó kötvényt é-s 13,783.200 K 
4 százalékos kamatozó kötvényt és záloglevelet, 
vagyis összesen 37,620.200 K névértékű ezimletet 
(1907-ben 25,408.400 K) és ezáltal a forgalomban 
levő kibocsát ványai álladéka 273,648.200 K-ra emel­
kedett, A mérleg kimutatása szerint, jelenlegiészc- 
sen 670,868.044 K 45 f-t kezel a-lakarékpénztár. Ezen 
összegből 322,485.991 Ív 69 f van váltókban, rövid- 
lejáratú követelésekben és értékpapírokban elhe­
lyezve, ugy hogy, ha leszámítjuk a takarékpénztár 
saját vagyonát és a fel nem mondható, szabály­
szerűen törlesztendő saját kibocsátváDyokat, akkor

a könnyen pénzzé tehető mobil, értekekben elhelye­
zett. tőke nz egyesület által kezelt idegen tőkének 
92-55 százalékát teszi, az előző évi 89.91 százalék­
kal: szemben. Az egyesület összes alapjai a mérleg 
szerint 48,771.652 K 35 í-re rug-nak.

Az igazgatóság — amint értesülünk — java­
solni fogja a közgyűlésnek, hogy a 7,190.926 K 
90 í tiszta jövedelemből elsősorban az alaps-aabály- 
szerü jutalékok vonassanak le, amelyek azonban 
az 1907-ik évről áthozott 657.745 K 55 f levonásá­
val) csakis 6,533.181 K 35 f tiszta nyereség után 
vannak számítva. Az ezek után rendelkezésre ma­
radó 6,562.219 K 28 f-ből: a) adassák osztalékul 
minden egyes részvény után 750 K, vagyis 7500 dr.'i 
részvény után a 18.750 K-t tevő bólyegilletékkel 
együtt 5,643.750 K (37K százalék), b). köz- és jő- 
tékonyczélokra 80.000 K, c) adassák az igazgató­
ság rendelkezésére a tisztviselők külön jutalma­
zására 120.000 K, d) fordittassék a választmány 
szabályszerű díjazására 36.688 K 50 f, e) a fenn­
maradó GS1.7S0 K 78 f pedig vitessék át az 1909. 
üzletév nyeremény- és veszteségszámllájára,

A Hazai Takarékpénztár, vagyonmérlege egyéb­
ként 670,868.044 kor. 45 fillért mutat ki. Az inté­
zet fejlődését igen ékesen hirdetik a: kővetkező szá­
mok is. A bank mérlegében volt:

Alaptőke 
Rendes tart. 
Külön tart. 
Betétek

1907
15,000.000
15,513.913
17,379.145

254,232.642
73,273.850

7,168.209

1908
15,000.000
13,528.219
18,382.594

260,647.544
70,923.104

7,190.926

1906
15,000.000 

15,504.314 
18,054.029 

257,589.559 
Hitelezők forg. 50,512.623 
Tiszta nyereség 7,125.311

A takarékpénztár mérleg-számlája különben » 
következő:

Mérlegszámla. Vagyon: Készpénzkészlet 4.083 
ezer 166 K 12 fill. Egyesületi házak 7.855,000 K. 
Leszámítolt váltók a tározóban 83.845,664 K 99 fill. 
Kyilthlteli váltók jelzálogos fedezettel 10.047,880 
K 20 fill. Előlegek értékpapírokra 34.768,794 K 
23 fill. Kölcsönök 324.040,119 K 07 fül. Adósok 
folyószámlái 82.730,967 K 85 fill. Az egyesület tu­
lajdonába végrehajtás utjáu_ jutott ingatlanok 
842,136 K 35 till. Értékpapírok éts deezember 31-ig 
járó kamataik 88.202,805 K 79 fill. A záloglevelek 
biztosítására rendelt külön alap értékpapírjai és 
deezember 31-ig járó kamataik 6.022,966 K 66 till. 
A kamatozó és nyereménykötvények biztosítására 
rendelt külön alapi értékpapírjai és deezember 31-ig 
járó kamataik 9.021,830 K 68 fill. Egyesülleti zá­
loglevelek készlete és deezember 31-ig járó kama­
taik 1.518,670 K 34 fill. Egyesületi kamatozó köt­
vények készlete és deezember 31-ig járó kamataik 
7.584,218 Sí. Sorsolt egyesületi záloglevelek és ka­
matozó kötvények készlete és deezember 31-ig járó 
kamataik 173,095 K 42 fill. Idegen pénztárjegyek 
és deezember 31-ig járó kamataik 7.261,145 K 67 
fill. Egyesületi nyugdij-alap értékpapírjai 1.848,278 
K 08 fill. Menház-alap értékpapírjai 401,265 K. 
Honvéd-alap értékpapírjai 19,980 K. Összesen va­
gyon: 670.868,044 K 45 fillér.

Jeher; Alaptőke 15,000.000 K. Tartalékon: 
33,771.652 K 35 till. Betétek könyvecskékre 
260,617.514 K 20 fül. Hitelezők folyószámlái 
70,923.104 K 63 fill. Kibocsátott 4 százai, kor. zálog 
levelek 98,600.800 K. Kibocsátott 4 százalékos írt. 
kam. kötvények 51,004.800 K. Kibocsátott 4 száza­
lékos kor. kam. kötvények 50,478.400 K. Kibocsátott 
4*7 százalékos kor. kam. kötvények 43,654.200 K. 
Kibocsátott nyereménykötvények 29,910.000 K. 
Forgalomban levő sorsolt záloglevelek 577.200 K. 
Forgalomban lévő sorsolt kam. és nyereménvkötvé- 
nyek 1,101.700 K. Nyereménykötvények fel nem 
vett nyereményei 657.810 K. Kamatozó kötvények 
és záloglevelek fel nem vett szelvényei 55,526 K. 
Egyesületi részvények fel nem vett szelvényei 
21.650 K. Alapítványok: 510.303 K 63 fill. Átme­
neti tételek 0,762.426 K 74 fill- Tiszta jövedelem 
7,190.926 K 90 fill.

Xileremény- és reszleség-számla. Tartozik: 
Kamatterhek 22,429.286 K 89 fill. Leírások: egye­
sületi házak értékéből 41.000 K. Leírások: váltók­
ból éti követelésekből 11.980 K. Hivatalnokok és 
szolgák fizetése 631.796 K 19 fill. Kezelési költségek 
221.568 korona 79 fillér. Adók és illetékek 7.190.926 
korona 90 fillér. Összesen: 30,983.099 korong 41 
fill. Köretei'. X veremén,v-á t hoz at, a múlt évről 
657.745 K 55 fill. Kamatjövedelmek 29.680.384 K 
31 fill. Dijak én jutlékok 285.661 K 80 fül. Kétes 
követelésekből befolyt 10.5119 K 82 fill. Egyesületi 
ingatlanok jövedelme 31-8,737 K 96 fill. Összesen: 
30,083.099 K 44 till.
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A Goldberger-gyár kedvezőtlen üzletivé. Már

régebben megírtuk, hogy Goldberger Sám. F. és 
Fiai Részvénytársaság múlt. évi üzletévét az 1907. 
évhez képest igen kedvezőtlenül zárja le. A mérleg 
— amint értesülünk — 7801 korona tiszta nyere­
séget mutat ki az 1907. évi 454.111 korona és az 
1006. évi 328.728 koronával szemben. Ez a nagy 
csökkenés a, textilüzletben beállott nagyfokú árha­
nyatlásnak tulajdonítható, amelyet az összes ma­
gyarországi textilvállalatok megereztek. A ezég —■ 
amint ismeretes — a Hazai Bank r.-t. támogatása 
mellett az 1905. évbén alakult át részvénytársasággá 
Bt millió korona alaptőkével, amelyet ez évben 
emeltek fel hat millió koronára. A társaság 
1908-ban állította fel a simafestö és kikészítő tele­
pét, amelybe 696.147 koronát fektetett be s ezzel 
együtt az összes beruházások 6,613.897 koronát 
tesznek ki. Osztalékot ez évben — természetesen — 
nem fizetnek; 1906-ban és 1907-ben 6Ys százalék 
osztalékot fizettek.

Az O. M. G. E. elnökjelöltjei. Nemrégi­
ben megemlékeztünk arról a válságról, mely 
ősz óta bénítja az ország legnagyobb gazdaszer­
vezetének az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület működését gróf Dessewffy Aurél elnök le­
mondása folytán. Gróf Dessewífy Aurél ugyan­
is összeférhet lennek tartotta az O.M.G.E.-beu 
viselt elnöki tisztet a főrendiházi elnöki állás­
sal s odahagyta a Köztelek vezetését. Ezt. az el­
határozását. megérlclte a múlt nyáron a főren­
diházban előfordult az az inczklens is, hogy, 
gróf Zeelcnszki Róbert ismeretes törvényjavas­
latának napirendre tűzésére történt szavazás 
alkalmával éles oldalvágást mért Deseowífyre, 
aki az O.M.G.E.-bcn elnöktársa. Az őszi köz­
gyűlés megnyilatkozott egyhangú bizodalma da­
czára megmaradt, gróf Dessewífy Aurél elhatá­
rozása mellett, úgy hogy elnökválasztó közgyű­
lés egy behívása vált szükségessé, hogy ezen 
nagy testület müködéskifejtésóben továbbra is 
fennakadást ne szenvedjen. A mai választmá­
nyi ülés ki is tűzte az elnökválasztó gyűlés 
napját, melyet február 14-én fognak megtar­
tani. Az elnökválasztó közgyűlés izgalmasnak 
Ígérkezik, amit előre lehet látni a mai bizal­
mas jellegű értekezlet megállapodásából. Az 
O.M.G.E-nek 'közel négyezer tagja két. esetleg 
három pártra fog szakadni a február 14-iki vá­
lasztásnál. A mai választmányi ülés után tar­
tott bizalmas értekezleten sem tudtak a választ 
mányi tagol: egyhangú megállapodásra jutni. 
Az egyesületi tanács sem érezte magát hivatott­
nak az einökjölelésre, uigy hogy kénytelen volt 
fölkérni a volt elnököt, gróf Dessewffyt egy je­
lölő értekezlet egybehivására. A mai értekezle­
ten hiábavaló volt gróf Dessewífy konczilians, 
békítő beszéde, melyben kifejtette, hogy ebben 
az egyetlen mezőgazdasági érdekképviseleti tes­
tületben kívánatos volna az elnöki állásnak 
egyhangú választás utján való betöltése, — az 
értekezlet! tagok hosszabb vita titkos szavazás 
utján ejtették meg a jelölést. Első helyen gróf 
Károlyi Mihályt, második helyen gróf Z '- 
lénszki Róbertot, harmadik helyen, Bujanovies 
Sándort jelölték. A Nemzeti Kaszinó tagjai ké ­
zül szokatlan nagyszámban jelentek meg az 
értekezleten s azok a mágnástagok, akik a nem­
zeti küzdelem- idején passzív magatartást tanú­
sítottak, gróf Zselénszki Róbert, Tisza 1-t- 
ván csökönyös hívének táborába állottak'. A 
birtokos tagok közül is soka n Zselénszki megvá­
lasztása mellett, vannak azért, mert. a gróf leg­
elszántabb harezosa a tőzsde törvényes szabá­
lyozásának és a határidőtizleti játék eltörlésé­
nek. Gróf Károlyi Mihály Ilivel ellenben azzal 
érvelnek, hogy a gróf néhai gróf Károlyi Sán­
dor elveinek és eszméinek letéteményese. Bu­
ja növi es mellett, viszont a gazdatiszt-tagok s kö­
zépbirtokosok foglalnak állást. A Köztelek fa­
lain belül tehát izgalomtel jvs elnökválasztó 
ülésre van kilátás.

A választmányi ülés lefolyásáról az a lábúi 
tudósítást adjuk:

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesülőt, ma

rendkívül népes igazgató -választmányi ülést tartott 
Dujanovics Sándor elnöklete alatt, hogy « a leg­
utóbbi ütésen elintézetlenül maradt tárgyakat- meg­
vitassa, Mindenekelőtt a tagsági ügyekkel foglal­
koztak. Felvettek 189 uj tagot, A taglétszám e 
szerint 369 alapitó, 4070 rendes tag. Ezután Itubi- 
nck Gyula igazgató előterjesztése alapján az elnök- 
választó rendkívüli közgyűlést február hó 14. nap­
jára tűzték -ki s megállapították annak napirendjét. 
A tárgysorozat e pontjához hozzászólt gróf Kegle- 
vich Gyula., aki azon óhajtását, fejezte ki, hogy az 
elnükjelölő bizalmas értekezletre a gazdasági egye­
sük tek szövetségéinek kiküldötteit is hivjálc meg. 
Laelme Hugó általános helyeslés mellett mutatott 
rá. hogy az egyesület vezetősége teljesen helyesen 
járt el az értekezlet egy behívása körül. Rubinok 
Gyula, Szo.itiványi Árpád, örgrof Pallavicini Ede, 
gróf Teleki József felszólalásai után a szövetségi 
nagygyűlésre kijelöltek 30 delegátust, nem külön­
ben a folyó évi nemzetközi tejgazdasági kon­
gresszus kiküldötteit. Elhatározták ezután, hogy 
az O. M. G. E. tagul belép a szövetkezetek szövet­
ségébe, A műtrágyát értékesítő szövetkezet ellen­
őrző bizottságába Emődy Józsefet és Kensz Henri­
ket küldték ki. Végül egyik egyesületi tagnak 
indítványaival foglalkoztak, 'amelyek fölött napi­
rendre tértek.

Százuyolczvan gyár kérvénye a kormányhoz.
A Miagyar Gyáriparosok Országos Szövetsége ér­
tekezletre hívta össze a kedvezményezett ipar vál­
lalatok képviselőit, hogy állást foglaljanak az uj 
adótörvények azon intézkedése ellen, amely a jö­
vedelmi adót az adómentességien részesülő ipar­
vállalatokra is kiterjeszti. Az értekezletet dr. 
C'horin Ferencz nyitotta meg, aki ismertette az 
uj adótörvényeknek a kedvezményezett iparválla­
latokra sérelmes intézkedéseit éis azokat a lépése­
ket, amelyeket a Szövetség már eddig is tett, hogy 
o vállalatok a jövedelmi adó alól is fölmentve le­
gyenek. Hangoztatta, hogy nem helyes azt, amit 
az egyik törvény az iparnak juttatott, egy újabb 
törvényinyel ismét megvonni. Teljesen téves azokat 
a kedvezményeiket, amelyeket az állaim az uj ipar- 
vállalatoknak ad, ajándéknak tekinteni, mert e 
kedvezményekkel szemben állanak azok az óriás 
áldozati-k. amelyekkel uj iparág meghonosítása jár. 
A törvényben biztosított kedvezmények korlátozása 
(megrendíti iái bizalmat az állam által adott ked­
vezmények komolysága liánt, d-a a szerzett jogok 
védelme szempontjából sem tartja megengedhető­
nek. Többek felszólalása után az értekezlet egy­
hangúlag magáévá tette azt a sürgős felterjesztést, 
amelyet a Szövetség ebben a dologban Wekerlo 
Sándor miniszterelnökhöz és Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszterhez fog intézni, hogy - a 
sízáznyolczvan kedvezményezett gyár sérelme iaiz uj 
törvenyböl kiküszöböltessék.

A Kőbányai Takarékpénztár tőkeemelése. A 
Kőbányai Takarékpénztár Részvénytársaság feb­
ruár 7-én tartandó közgyűlésen az igazgatóság in­
dítványozni fogja a jelenlegi egy millió korona 
alaptőkének két millió koronára való felemelését. 
A takarékpénztár egyébként most telte közzé az
1908. évi mérlegét, amely teljesen indbkolja is az 
>n]nptökeemclé: t. így megállapítjuk, hogy a taka­
rékpénztár a múlt évben 129.329 korona tiszta nye­
reséget ért cl, ami az egy millió korona tőkének 
majdnem 13 százaléka. A takarékpénztárnak 
3.711.680 korona volt a betét forgalma, váltót ár- 
ezája 3,049.883 koronát tett ki. mig a folyószámla 
adó.-ok 1,541.200 koronára rúgtak.

A Belvárosi Takarékpénztár Részvény- 
társaság üzleteredménye. Ez » rohamosan 
fejlődő pénzintézetünk is megállapította teg­
nap tartott ülésen az 1008. évi mérleget, mely 
1.120.SS".03 korona tiszta nyereséggel zárult, 
az 1007. évien elért l,07ü.0ű$.v5 kor. tiszta 
nyere-vggel -zcmlxni. A nyomasztó pénzviszo­
nyok daczára elért eme szembetűnő fejlődés 
azoknak a sikereknek tudható be, melyeket az 
intézet a külföldi, különösen az amsterdami 
pinézőn ért el a legújabb időikben. Egyébként 
nz igazgatóság és felügyelü-l>izottság a február 
ti-áru eg'ybeh ivott közgyűlésnek azt fogja java­
solni, hogy nz 1,129.887.0:1 kor. nyeremény­
ből, az alaps/.nbályszerü illetmények levonást

utáni 225.000 korona a tartalékalapba helyez­
tessék, mely: által az általános tartalékalap 
2.225.000 koronára emelkedik; az 1908. évi 
(XVI-iki) szelvénynek egyenként 35 koroná­
val 7% leendő beváltására 700.000 korona for­
dít! assék, (szemben az előSÖ évi 32.50 bor. ~ 
CVí!%-kal), köz- és jóté'kionycrólia 10.000 kor. 
osztassák fel, végre a fennmaradó 43.335.71 
kor maWdék uj számlára vitessék elő.

A takarékpénztár závezámadásainak egyes 
tételei a következők:

Mérlegszámla. Vagyon. Pónztárkészlet 907,448.34 
korona. Intézeti bériház: 2,527.203.20 korona- Kö­
vetelések bankok és bankároknál 2,374,323.33 ko­
rona. Saját értékpapírok és ezek kamatai 2,189,371.67 
korona. Intézeti záloglevelek és kamatai 2,224,987.50 
korona. Záloglevél-biztosítéki alap és kamatai 
3,058,725.24 korona. Nyugdíjalap értékpapírjai 
202,936.25 korona. Váltótárcza 8,167,493.29 korona. 
Külföldi váltók és pénznemek 457,502.05 korona. 
Értékpapírokra adott előlegek 3,828,004.64 korona. 
Adósok 8,053,833.04 korona. Jelzálogkölcsönök 
47,364,326.69 korona. Leltár (teljesen leírva). Va- 
gyontételek összesen 82,256,155.24 korona. Teher. 
Részvénytőke 10,000,000 korona. Tartalékalap 
2,000,000 korona. Nyugdíjalap 210,000 korona. Be­
tétek: 16,077,387.20 korona. Forgalomban levő zá­
loglevelek 47,520,000 korona. Kisorsolt záloglevelek 
309,600 korona. Be nem váltott osztalékszelvények 
2,028.50 korona. Jelzálogkölcsönökből visszatartott 
összegek 152,672.41 korona. Beváltandó záloglevél­
szelvények dotácziója 712,074.98 korona. Átmeneti 
kamatok 362,200 korona. Hitelezők 2,625,964-65 ko­
rona. Intézeti bérházat terhelő átvállalt jelzálog­
kölcsön 1,154,340.49 korona. Tiszta nyereség 
1,129,887.03 korona. Összesen 82,256,155.24 korona.

Nyereség- és veszteség-számla. Tartozik: Ki­
fizettetett és tőkésített kamatok 580,398.03 korona. 
Tőkekamatadó 58,039.80 korona. Adó 109,635.45 ko­
rona. Költség 242,681.43 korona. Tisztviselői fize­
tések 194,892.27 korona. Felügyelöbizottság díja­
zása 7200 korona. Leírások 32,811.63 korona. Tiszta 
nyereség 1,129,887.09 korona. Összesen 2,355,545.64 

korona. Követel: Nyereségáthozat 1907. évről 
47,377.63 korona. Bevett kamatok 1,619,254.82 ko­
rona. Nyereség a záloglevél-üzleten 423,819.70 ko­
rona. Jutalékok és egyéb bevételek 265,093.40 ko­
rona. Összesen 2,355,545.64 korona.

Az Iparogycsület az adójavaslatokról. Az 
Országos Iparegyesület végrehajtó bizottsága ismé­
telten alapos megvitatás tárgyává tette 'az ndóre- 
formjavaslatoknak a pénzügyi bizottság határozatai 
értelmében módosított szövegét és újabb emlékirat­
ban foglalta egybe azokat a további módosításokat, 
amelyeket az ipar és kereskedelemi adóterheinek 
enyhítése szempontjából a javaslatok képvisdlőházi 
tárgyalásainak rendjén még érvényesíteni kivan. 
Az emlékiratot az egyesület felkérésére Nagy Fe­
rencz országgyűlési képviselő mu nyújtotta át a 
Ház elnökének.

A szegedi legszeszvilágitási r.-t. feloszlik. E 
czim alatt megírtuk, hogy ez a társaság e hó 30-ára 
rendkívüli közgyűlést hivott egybe, amelyen hatá­
rozni fognak a vállalat eladása és a társaság fel­
oszlatása tárgyában. E hírünkre ma a „Szegedi 
Napló“ ezeket Írja: „A szóban forgó ködleiuóny; 
iránt megkérdeztük a társaság szegedi igazgatósá­
gát, hol semmit sem tudnak arról, hogy egy rend­
kívüli közgyűlésnek tárgyát a vállalat eladása és a 
társaság feloszlatása képezné. Nem tartják való­
színű nek, hogy előtérben állana a vállalat eladása, 
mert még huszonhét óv van hátra a szabadalom 
idejéből s a vállalat a hivatkozott összegnél is na­
gyobb nyereséggel zárta le évi mérlegét.“ Semmi 
okunk sincs kétségbevonni szegedi laptársunk őszin­
teségét. Hogy azonban a szegedi gázgyár igazgató­
sága semmit sem tud az említett, közgyűlésről, az 
egy kissé furcsa, mert hisz éppen az igazgatóság 
liivta össze a hivatalos lap tegnnpclőlti számában 
azt a közgyűlést, melynek napirendjén a feloszlás 
és eladás szerepel.

Angol készpínzrendszeril országosan ismert első­
rangú úri szabó-termek, 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával 

príma munka.

Téli kabátot . . 35 írtért
Smoking-öltönyt 35 „
Frakk-öltönyt . 46 „
Príma-öltönyt . 30 .

IV., Belváros,

Magyar-n. 8.
I. emelet,

losiutblalos-n. selleU
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Állami kedvezmény a cserzőnnyaggyárnak. A
kereskecteleonügyi m. kir. miniszter a pénzügymi­
nisztérium vezetőiével megbízott m-. kir. miniszter­
elnök hozzájárulásával az 1907. évi III. t.-cz. 1. 
szakaszában meghatározott állami kedvezményeket 
a Cserzőanyaggnár részvénytársaság budapesti be­
jegyzett czégnek Fiúiméban létesítendő qucbraclio- 
kivonatot előállító ipartelepe részére aa üzembehe- 
lyezés napjától számítandó 15 évre előzetesem: (biz­
tosi tóttá.

A Bodrogközi Tiszaszabályozó Társulat ki- 
lenczmilliós kölcsöne. A Bodrogközi Tisza szabá­
lyozó társulat igazgatósága Királyhelmeczen feb­
ruár 7-én rendkívüli közgyűlést tart, melynek tár­
gya a társulat eddig fennálló kölcsönoinek 
Xc:,275.U00 K, 700.000 K és 300.000 K. összesen 
9.275.600 K) egy újonnan felvetendő 9,000.000 K 
összegű kölcsönből való kifizetésére vonatkozó ha­
tározat hozatala lesz.

A hódsági kendergyár szubvenciója.
Meg irtuk azt, hogy a hódsági Honi Fonó- és 
Kötélverőgyár R.-t. 250.000 koroua szubven- 
c;:ióért folyamodott a kereskedelmi miniszter­
hez. Jelentettük a::l is, hogy az ipartanács ked­
vezően fogadta a. kérést. Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter ennek alapjait — amint 
értesülünk — oly éitelemben döntött, hogy az 
állam hajlandó a hódsági gyár elsőbbségi köt­
vényeiből 250.000 koronát jegyezni, de csak 
azzal a feltétellel, hogy a vállalat 800.000 ko­
rona reális tekét tud kimutatni. Ehelyett a 
hódsági gyár azt az eszközt is választhatja, 
melyre az állam szinten ráutal, t. i. 'kimutat­
hatja érdekazonosságát a szegődi kenderfonó­
gyárral is.

A munkásbet cgsegélyzö tartaléktőkéinek el­
helyezése. Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak­
nak betegség és baleset esetére való biztosításáról 
szóló 1907. évi XIX. tcz. 30. szakaszában nyert fel­
hatalmazás alapján az országos munkúsbetc;-se­
gély ző és balesetbiztosító pénztár által gyűjtendő 
betegsegélyezési tartalékalap, valamint az 58. sza­
kasz értelmében gyűjtendő balesetbiztosítási tarta­
lékalap, úgyszintén balesetbiztositns czéljaira szol­
gáló tőkeösszegek elhelyezésének és kezelésének 
módját a pénzügyminiszterrel egyetértői eg Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter a következőkben 
állapította meg:

' 1. Az országos munkásbetegsegélyző és baleset­
biztosító pénztár a betegsegélyezés, valamint a bal­
esetbiztosítási tartalékalap czimén elhelyezendő 
tőkéket olyan pupilláris értékpapírok vásárlására 
fordíthatja, milyeneket a m. kir. postatakarékpénz­
tár ügyfelei részére vásárolhat. 2. A balesetbiztosí­
tás czéljaira szolgáló tőkeösszegeknek, további ren­
delkezéséig csak 80 százaléka fordítható az 1. pont­
ban körülírt értékpapír vásárlására, mig a többi 
20 százalék valamelyik elsőrangú budapesti pénz­
intézetnél folyó számlára helyezendő. 3. Az első és 
második pontban foglaltak értelmében ér léik'papí­
réiba fektetett tökének félösszege erejéig magyar 
állampapírokba kell fektetve lennie. 4. Az érték­
papírokat az országos munkásbetegsegélyző és bal­
esetbiztosító pénztár, mint a m. kir. postatakarék­
pénztár! ehcqucszámla-tulajdonos, ezen takarék- 
pénzt,ár közvetítésével vásárolja és a beszerzett ér­
tékpapírokat, további kezelésre jávadékkönyvöcske 
kiadása ellenében ugyanezen takarékpénztárnál 
helyezi letétbe. 5. A tartalékalapoknak egészben, 
vagy részben való kiadásúhoz az 1907. évi XIX. 
toz. 30. szakaszának negyedik bekezdése és 38. sza­
kaszának harmadik bekezdése szerint, az. állami 
munkásbiztositási hivatal jóváhagyása szükséges. 
6. A tartalékalap egy része, ha előnyösnek mutat­
kozik, kivételesen ingatlan vásárlására is fordít­
ható. Az erre vonatkozó igazgatósági határozat 
azonban jóváhagyás végett s m. kir. állami mun- 
kásbiztositási hivatalhoz bemutatandó. Ingatlan 
vételére vonatkozó szerződést az, országos munkás- 
betegscgélyző és balesetbiztosító pénztár csak fel- 
tételesen köthet, jogérvényessé a szerződés csak as 
állami mutikásbiztositúsi hivatal jóváhagyása után 
válik. A vásárolt ingatlan kezelése az, országos 
pénztárt terheli. Az- ingatlan kezeléséből és fén- 
tartásából felmerülő kiadások a tartalékalapot ter­
helik s viszont az ingatlanból befolyó jövedelmek 
a tartalékalapot illetik.

Heggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

Nagybirtok-változások. Gróf Karátsonyi Jenő 
torontál-beodrai 3500 holdas birtokát Ormódy Béla 
egy szegedi konzorczimmnali együtt megvette. — 
A h árom®zekmegyei Árapatak község podig meg­
vette Bóltdy Tivadar ára pataki birtokát, mintegy 
900 hold területet 268 ezer koronáért, A község a 
birtok nagy részét legelőnek akarja felhasználni ős 
ezáltal a marhatenyésztést nagyban fejleszteni.

Szakbizottsági kinevezések. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Polinazky Emil műszaki ta­
nácsost, a kassai állaim építészeti hivatal főnökét, a 
kőműves-, kőfaragó- és ácsmesteri képzettség meg­
vizsgálására, Kassán szervezett, (bizottság elnökévé 
nevezte ki. — Kinevezte továbbá Dobisz Jenő Po­
zsony városi főmérnököt a kőműves-, kőfaragó,- és 
ácsmesteri képzettség m egv i Zsiga 1 ás ára Pozsonyban 
szervezett bizottság tagjává és a kassai állami fel- 
söipslriskolában fennálló dinámógópkezelői tanfo­
lyamok vizsgáló bizottságába az 1909—1911. éveit 
tartamára elnökké Hinsenkamp Bernét igazgat őt, 
ríT-des tagokká Wein János és Kissházy Béla ta­
nárokat és póttaggá Walter Bvinbóld tanárt ne­
vezte ki.

A dohányjövedék 1908. évi bevételei. A ma­
gyar dohányjövedék a belföldön elfogyasztott do­
hánygyártmányok után 1908. évben bevett 130 mil­
lió 382,900 koronát. Ugyanezen időben az Ausztriá­
ba cs a vámkülföldre kivitt dohány és dohány" 
gyártmányok után bevétetett 17.003,-100 korona. 
Haszonbérek, beviteli és termelési engedély-illeté­
kek czimén pedig befolyt 3.380,241 korona, úgy 
hogy az 1903. évi összes bevételi 150.826,541 koroJ 
nára rúgott, vagyis az 1907. évi bevétellel szemben 
több 7.977.250 koronával.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Weiasfedsr Sámuel kereskedő, Brassó; —: Mazes 
Lipót kereskedő, Sopron; — Mayer Aurél fűszer- 
kereskedő. Luges; — Glück Si'.-.idor illatszerkereske- 

ídé, Budapest; — Fekete István szűcs, Szabadka; - 
Sonnenwirth és Tária kereskedő cz'g. Nagyvárad: 
— Schwartz Mózes k;.rcakedö. Pápa; Pick és Brüll 
kereskedő, J ánoshida.

Az Államvasutak szőnsziikscglcte. A Magyar 
Államvasutak nemrégiben hétmillió métermázsa 
kőszénnek száöllitá-sára pályázatot hirdettek. A fel­
hívásra bel- és külföldi szénbányáktól számtalan 
ajánlat érkezett, amelyek összesen húsz millió mő- 
termázsa mennyiségnek szállítására rúgtak. A ke­
reskedelmi minisztérium ma döntött az ajánlatok 
fölött. Az összes magyar szénbányák ajánlatait — 
amelyek a szállítandó hétmillió mázsának közeli 
kétharmadát képezik — a minisztérium elfogadta. 
A fedezetlenül maradt közel egyharmad résznyi 
szénmennvlségnok szállítását osztrák cs egyéb kül­
földi, különösen felsösziléziai szénmüveknek ad­
ták ki.

Az orosházai kisipari kiállítás eredményei. A
magyar királyi technológiai iparműzeum által az. 
„Orosházai 1. Ferencz József tanoncz-otthon“ uj 
kiállítási és előadási csarnokának megnyitása al­
kalmából kisipari gépkiállítás rendeztetet t, mely az, 
1908. évi november hó 15-én nyílt meg és deczombcr 
31-ón zárult be. A kiállítást kb. 15,000 egyén lá­
togatta.

A Kereskedelmi Muzeum katániai levelezője.
A kereskedelemügyi miniszter G. De Tomasi et Co. 
katániai kereskedö-ezvget megbízta, hogy Catániá- 
ban mint n m. kir. Kereskedelmi Muzeum tisztelet­
beli levelezője működjék.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog.Hitelbank 19 
százalék díjjal visszafizetendő 4%-os forint név­
értékű, valamint 4%-os korona értékű községi köte­
lezőinek tervszerű évi sorsolása február 1-6n d. o. 
10 órakor fog a bank sorsolási termében megtar­
tatni.

Felelős szerkesztő;
PCSJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, január 21.

A késziárupíaczou ma szilárd volt az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a máim ok elég jó vétel- 
kedvet mutattak, jobb árak fizetésétől sem idegen­
kedtek, a forgalom mindazonáltal szüle keretben 
mozgott, mivel az eladók meglehetősen tartózko­
dók voltak. Mindössze mintegy 9000 q búza kelt el, 
a tegnapiaknál 10 fillérrel drágább árakon. A leg­
drágább eladási ár 26.60 K volt 80 kilós tiszavi- 
deki búzáért, a legolcsóbb pedig 25.50 K 77 kilós 
bácskai üszkös búzáért. Egyéb gabona neműek kö­
zül rozs és tengeri 10—10 fillérrel, takarmány- 
árpa 20 fillérrel drágább, zab változatlan. Forga­
lomba került: 200 q rozs 19.40—19.75 korouás ára­
kon. 100 q zab 17.50 K áron és 2000 q tengeri 14—- 
14.10 koronás árakon. — A hatá.ridöpiaczon a mai 
üzlet különben mindjárt megnyitáskor szilárdan és 
a tegnapi zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult 
meg; a forgalom folyamán, bár nőm fejlődöm ki 
élénk üzlet, barátságos maradt a hangulat, mi mel­
lett az árfolyamok mérsékelten ingadoztak, zárlat 
felé azonban üzlettclenségre kissé gyöngült az 
irányzat. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
mény koppén ma az áprilisi búza 4 fillérrel, az ok­
tóberi búza 8 fillérrel, az októberi rozs 4 fillérrel, 
az áprilisi zab 8 fillérrel, a májusi tengeri 2 fillér­
rel javult, az áprilisi rozs pedig teljesen változat, 
lan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt;

7istavidéki uj

Fejérmegyci uj

kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
75 ___.____________.— 79 26.------------26.45
76 25.40—25.80 80 26.05—26.65
77 25.50—25.80 SÍ 26.90—26.60
78 24.85—26.20 82 —,------------—.—

75 ___ __________________ 79 25.80—25.90
76 25.30—25.o0 80 25.95—25.90
77 25.60—25.75 SÍ —,------------------.—

78 25.75—25.95 82 —,------------------ .—

74 —.—:—,— 78 25.75—25.85
75 ____________,— 79 25.90—26.20
76 25.50—25.50 80 26.25—26.30
77 25.30—25.90 81 —.------------------ .

74 78 QK’7K___ 96
75 79

bt). 1 t) fcU.UV/

25.90—26.50
76 2540—25.40 80 26.30—26.55

25.60—26.— 81 —.-------- .—

Fest vidéki nj

Bácskai uj

Rozs 1-rendü nj— —.------- — 20.10—20.20
középminóségti uj — — — — 20.20—20.30

Árpa takarmány 1. rendit---  — 16.60—16.50
„ „ II. rondít — — — 15.90—16.50

Zab !..rendit —----- — — — — 17.45—17.70
„ II. rondti — — — —- — 17.10—17.40

Tengeri belföldi uj — — — — 14.-----14.20
Rop ez e: Káposztaropczo — — — —.--------

A készáru piaczon elkelt;
Búza: Tiszavidéki: 300 q 80 k 20 60 K, 200 

q 79.5 k 26.60 K. 100 q 70 k 26.60 K, 200 q 79 k 
26.60 K, 100 q 79 k 26.30 K felső, 100 q 79 k
26.45 K. 100 q 79 k, 200 q 79 k, 500 q 79.5 k,
100 q 79 k, 100 q 70, k, 100 q 78 >k 26.50 K,
100 q 78.5 k 26.30 K. 250 q 78.5 k 20.20 K, 300
q 78.5 k 26.45 K, 300 q78 k 26.40 K, 150 q 7S 
k 26.20 K.

Pest vidéki: 200 q 79 k 28.60 K. 500 q 78 
k 26.30 K, 100 q 78 k 20.20 K. 150 q 77.5 k 
26.10 K, 100 q 76 k 25.00 K, 700 q 75.5 k 36.80 
K, 100q 75 k 25.55 K.

Hnrtai: 100 q 78.8 k 26.30 K, 100 q 78.8 k 
26.30 K, 100 q 75 k 25.55 K.

Tolnai: 250 q 77 k 26.05 K.
Fejérmegyci: 150 q 78.5 k 26.30 K, 100 q 

77 k 26.10 K, 300 q 77 k 20.05 K. 100 q 77 k 
26 K déli vasút, 100 q 77 k 26 K, 300 q 77 k 
20.05 K. 250 q 77 k 26.10 K.

Bihari: 200 q 77 k 20.20 K, 500 q 78 k 
26.30 K.

Fclhömagvarországi: 200 q 76.5 k 26 K.
Bánsági: 200 q 79 k 26.30 K.

mi
3 óra alatt tel­

jesen rendbe kossá.
XU ever 40 flllér, 
nagy üveg eo Altér
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Bácskai: 200 q 78 k 26.35 K, 500 a 77 k 
25.60 K üszkös. q

Rozs: 100 q 19.75 K kpf, 150 q 19.40 K 
kpf par.

Tengeri: 1000 q 14.40 E, 1000 g 14 K kei. 
ab Kőbánya.

Zab: 100 q 17.50 K kpf par,

A hatxridőpiaczon köttetett:,

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :

Búza áprilisra 12.72—12.73—12.70—12.74—12 68—
Búza októberre 10.84—10.85—10.83___ .______.___
Rozs áprilisra 10.02—10.03—10.06___ .______—
Rozs októberre 9.06— 9.06— 9.03___ !_______'___
Zab áprilisra —8.50— 8.55----- .____ _____ "______
Tengeri májusra 7.26— 7,24----- .‘______ ‘______ ‘___

1 óra 80 perezhor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októbert búza 
1609. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.67—12.68 
10.82—10.83 
10.01—10.02 
9.03— 9.04 
8.51— 8.52 
7,25— 7.26

Budapesti gabonaforgalom.
1909. január 19-tól 1909. január 20-ig.

Érkezett Elszfillittatott 
métermázaa

Bnza 3000
Rozs 363 200
Árpa 2716 50Zab 931
Teugeri 399
Liszt — 7892
Korpa — 2357

Gyengesége}
még ha betegség ntán való szervi betegség it, 
könnyen le lehet győzni, valamint az egészsé­
get és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet 
állítani SCOTT-fóle Emulsio által.

Kényes iny és gyomon
amely nem bírja el a közönséges 
Csukamájolajat, a

SCOTT-ttle Emulsiot
eszményi gyógyszerként fogadja. 
Ehhez még az az előny is járul, 
hogy háromszorta táplálóbb, mini 

UEoeiiióviau a közönséges csukamájolaj
• SCOTT

lg Egy eredeti Queg ára Z H. SO fill
Kapható minden gyógytáibaa.

Értéktőzsde.

A nemzetközi értekek piaezáü teljes a lanyha.- 
aág. Bécsi számlára történt eladásokkal indult meg 
a tőzsde forgalma s ennek nyomán helyi eladások 
történtek. Ezek az eladások úgy a kát hitelrész- 
vénynek, mint pedig a többi bankrészvények árfo­
lyamát ma lenyomták. A lanyha irányzat, melyet a 
nemzetközi értékekben történt eladások lótcsitot.- 
tek. nem terjedt ki a helyi értékek piaczára, hol 
néhány értékben, úgymint a Kereskedelmi Bank. 
a Danubius és az Adri a-részvényben élénk forga­
lom indult meg, az említett részvényeket állandóan 
koresték. Kötés veit még ezenkívül a Lipótvárosi 
Takarékpénztár és a Schlickgyári részvényekben. 
A helyi közlekedési vállalatok részvényei el voltak í 
hanyagolva, A járadéltpiaezon. egy-két kötés fordult j 
elő változatlan árak mellett. Az Osztrák hitel az 
előtőzedéu 627 koronán indult, 626 és 626.30 kö­
zött ingadozott, a délitőzsdén 626.25 és 626.50 ko­
ronán volt forgalomban. A Magyar hitel 726.50 
karónk kezdő árfolyama még az elütözfidc folya-

mán 724.25-ig gyöngült,, a déli tőzsdén pedig nem 
változott. Az Államvnsut 675.50 koronán indulva, 
675 koronára gyöngült és déli zárlatkor így is ma­
radit. Forgalomba került ezenkívül j Jelzálog 
410—409 koronán, Rimamurányi 520 korona, 
Közúti 575.50—574.50—575á,50 koronán, Kereske­
delmi bank 3440 koronán.

Az elütözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 627—626—626.50—626, Magyar 

hitel 725.50—724.25, Osztrák-magyar államvasut
675.50— 675, Jelzálogbank 410, Közúti vaspálya
375.50— 574.50 korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák, hite] 620.75—626.50, Magyar hitel 

724.25, Osztrák-magyar államvasut 675, Jelzálog­
bank 409.50, ltimamurányi 520, Közúti vaspálya 
7)76.50, Magyar ko-ron a járadék 91.0/2 ti—91.12 Vá! 
koronán.

Dijbiztositások Osztrák hitelrészvőnyre, hol­
napra 4- 5, nyolez napra 8—10, január hónap vé­
gére 18—20 korona.

Utótözsde délután 4 érakor:
Osztrák hitel 626, Magyar hitel 724.25, Al- 

lamvasut 674.50, Leszámítoló 475, Jelzálog 109.00, 
Rimamurányi 519, Közúti vasút 575.

___ _ EGYETÉRTÉS

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, január 21. (Saját tudósítónktól.) A 

forgalom majdnem teljesen szünetel és a konzum 
nem is jelentkezik ia piaczon. Ilyen körülmények 
között az árak csak névleges értékűek. Nagyon 
ezilárd volt az irányzat árpában és árai valami­
vel emelkedtek.

Jegyeztetett búza-, tiszavidéki 13.50—13.90, bámlti 
13.20—13.50, mosoni 12.55—12.95, tótfelvidóki 12.45— 
13, délivasuti 12.60—13, marchfeldi 12.35—12.70.

Rozs: tót-felvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10 
10.25, pestmegyei 10.20—20—10.35, déli vasúti 10.10— 
10.30, különféle magyar 10.10—10.30, osztrák 10—10.20.

Árpti-. morvaorezűgi 0.20—10.35, marchfeldi 8.40—1 
9, bécsvidéki U—9.30, tótfolvidéki S.10—9.80, csepeli
7.60— 8.40, ktizépdunai állomások 8.20—8.80, délivasuti 
8.40—9.40, éezakmagyarorazügi 7.60--9.10, tiszavidéki,
7.60— 8 50.

Magyar tengeri 7.35—7.60. Cinquantin S.85—9.40.
Magyar zab 8.90—9.30, válogatott 9.30—9.70, cseh. 

mon-aorszügi és alsó-ausztriai 8.90—9.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, január 21. A magyarországi belpolitikai 

nehézségek következtében, úgyszintén a Szerbiában 
jelentkező ujaibb harczias hangulat cs ,a törökor­
szági bojkott folytatása miatt az elötőzisdén a han­
gulat kedvteleu, de a kínálat egyáltalán nem lé­
pett erősebben előtérbe, a kulisszáid ék ok mégis í 
hanyatlottak. Alpesi részvénynek hátrányára vol­
tak a német bényapiaczról érkezett rossz jelen­
tések. Dohányrészvény hét koronával esett. Öt szá­
zalékos orosz járadék a tegnapi árfolyamon ma­
radt. Általában a forgalom nagyon csendes volt 
és nem tudott megélénkülni.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 626.75, Laénderbank 436.50, Állam- 

vasút 675.50, Deli vasút 102, Alpesi 630, petróleum 
5758, Dohány-részvény 325. Török sorsjegy 182.50, Orosz 
járadék 90.50, Skoda, 275 K.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 628.25. Magyar hitel 72-1. Anglo 

294.25, Bank egyesület 51450, T-'öll, i tói intézet, 1046, 
Laenderba.nk 435.50, Vnion 532.50, Államvasut 674.25, 
Délivasut 101.75, Alpesi 629.25, Rimamurányi 519.50, 
Oiosz járadék 96.50 Török sorsjegy 181.75.

BéCS, január 21. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékéi arany-,járadék 110.25. Tiszai és szeg. kö cs. 
sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 725.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —Rima- 
murányi 518.75, Magyar ozukoripar .—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 408.—, Magyar koronajáradok 
91.10, 4 százalékos n agyar földtolierm. ktitv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.—, Kasso-Oderherd 
Vasutrószvény —, Magyar Jelzálogbank 407.50 
Magyar koresk. bank 3344 —.

BÓCS. január 21. (Osztrák értékek zárlata). 4’2 száza­
lékos papír-,járadék 04.20, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.80, 1860-ns sorsjegy 155.80, Osztrák hitel- 
sorsjegy 465.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.50,

19
Bécsi Bankverein 513.50, Osztrák-magyar bank 1742, 
Déli vasnt 101.50, Dum gőzhajózási társ. 933,—, Dohány 
részv. 322. , Cs. k. arany fvert) 11.36, Német bankv.
117.06, O.-ztr. Lloyd 418.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.20_
97.80, Osztr. koronajáradék 94.30, 1864-es sorsj. 264.75, 
Osztrák hitelintézeti részvény 625.25, Union-Bank 
530.50, Osztják Länderbank 434.40, Oszlrák-magyar 
államvasut 6j 3.50, Elbevölgyi vasút 447.— Aipesi 
részvény _ 628.50, 20 frankos 19.09, Londoni váítóár 
239.75, Lipótkohó 417.—, Töröksorsjegy 182.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 21. A tőzsde egyenetlen, do 

túlnyomórészt kedvetlen irányzatban nyílt ineir, 
miután a tegnapi külföldi tőzsdékről érkezett je­
lentések elkelvotlonitettek. A mai bécsi elötözsde 
barátságtalan irányzata sem volt allkalmas arra, 
hogy az itteni üzletet élénkítse. Kedvezőbb meg­
ítélésben csupán bankok és járadékok közül a 3 
%-os birodalmi kölcsön, valamint 1902. évi oroszok 
részesültek. A két utóbbi 0.20%-kal illetve 0.10%- 
kal emelkedett. Ezzel szemben kohó és bányarészvó- 
nyek kivétel nélkül alacsonyabban indultak. Az 
Iron Ago jelentése éppoly kevéssé elégített ki, 
mint a Rajna és A\ esztfália vidékéről érkezett je­
lentések. Amerikai vasutak Newyorkkal egybehang­
zóan engedtek. A többi érték közül még a nagy ber­
lini közúti va.sut részivényei említendők, amelyek 
csekélységgel emelkedtek. A későbbi folyamatban 
kohó- és bányarészvények a napi spekuláczió reali- 
zác-ziójára újból engedtek. A többi piaczon üzleti 
csend volt. Zárlat arra a hirre, hogy az angol bank 
nemi emelte kamatlábát, szilárdult. A kószpénzpiacz 
ipari értékei tudnyomórcszt szilárdak voltak. Ma- 
gánleszámitolási kamatláb 2Mj%> napi pénz lVs/f, 
ultimópénz 2%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-’2 százalékos papírjára- 
dék .—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvény 198.30, Déli vasút 17.90, orosz 
bankjegyek 214.60, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.40, 
Disconto Oommandit 181.50, Dirmmittruszt 167.—, Har- 
peni 193.90, Uniükált török jár: dé c — , 4’2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.60, 4 százaiuKos magyar arany- 
járadék 93.40, Magyar koronajáradek 91.70, Osztrák­
magyar államvasut —, Bécsi váltóár «5.40, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 222 10, Gelsen- 
kireheni 190.—, Laurakohó 20Í.70. Szilám.

Frankfurt, (Zárlat.) január 21. 4'2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
Osztrák hitelintézeti részvény 198.—, Osztrák-magyar 
államvasut 144.30, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.65, Bécsi Bank­
verein 130.60, A'illamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön —.—, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
— •—, Osztrák koroiiajáradók 94.70, Magyar "korona- 
járadék 01.60, Osztrák-magyar bank 125.70, Déli vasút 
részvény 17.90, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
853.16, Párisi váltóár 814.33, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 21. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 97.55, 1860, sorsjegy 154.—, Déli vasút 17.75,
4 százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák hitolrészvény 
198.40, Osztrák-magyar államvasut 144.75, Olasz jára­
dék 104.10, 4 százalékos Maeyar nranvjáradék 93.40, 
Nyugodt.

London, január 21. Angol consol SS'Vts.
Patis, (Zárlat) január 21. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.40, Osztr. aranyjáradék 98.45, Magyar arany­
járadék 93.10, 3 százalékos Olasz (áradok Déli
vasat elsőbbségi kötv. 276.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 673.—, 4 százalékos spanyol járadék —.—, 
4_százulékos uniflkalt török jár. 94.Í0, Török sorsjegy 
173.50. Török dohányrészvény 348.—, Osztrák földhitel­
intézet 1120.—, Osztr. Länderbank —.—, Magyar jel­
zálogbank 444.—, Banqno de Paris 1530, Banque Otto­
mane 709.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút

Hartmann gépgyár 502.—, Urikányi kőszén 154 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—.Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.50, Váltó Becsre (rövid) 104.',8, \ altó Bel­
giumra (rövid) n/ss, Olasz arnnvváltó (rövid) 1 r, Váltó 
Bvájczra (rövid) t/a», C'sek Londonra 251.10, Magán- 
kamatláb 2Vz. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskonzumvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvá-ár és közvágóhíd igaz­
gatósága,) Jan. 21-én. Előző napi eladatlan maradvány 
2.5 drb series, 22 drb siihlő. Pútfelha jtás 45 drb sertés. 
Mai felhajtás 118) drb sertés, 57 drb süldő, összesen 
1251 drb sertés. Kiadatott 1215 drb sorté-, 33 darab 
stíléi'- Mai maradvány 36 drb sertés, 46 drb süldő. Kö­
vetkező árak jegyeztettek: Zsirsert-.--: Öreg 1. rendű

hobs, brihet, antracit
összes gazdasági, Ipari és házi czÉlohra. 

Telefon: Detail Z6-Z7,75-Z6. Engros Ifiö.
17701

RADNAY
BUDAPEST, YÁCI-KÖRUT 78.
Sűrgönyczlm: antracit BUDAPEST.



350 kilogrammon fel .1 élC:ulyt an 9i 101 fnl^r, na- 
tál nehte ::00 ki1»vramn» n f.-tel elösuK levonással 
112—122 l'iíVris, lattal közép 220—HCO k'g.-is í'0«»J 
levonásai 11K—124 fillérig. Hatni k«im>ú 120 kilo­
grammig levonásai HŰ—1-4 fillérig. Húséért*?, bti- 
földi -iilűű II10—108 fillérig. Arak minden levonás nd 
kiíl ki Jogra ramoukiut, élősúly Vau értendőké A t a Ar 
irányzata elénk

VÍZÁLLÁS.
ián 21

Kőbányai sertéspiac*;
Január -l én. Fiat.il nehéz (páronkint 320 kilo- 

grammon jelöli sulyb.n) 113—120 fillér. Fiatal közép 
ipáronként 251—320 kilogrammig terjedő súlyban)
^20_121 iillér. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig)
121—122 filler. Közép ipáronkint 2-10—280 klar.) 
310—120 fillérig. Könnyű (páronkint 210 k'gr.) 120 
120 fillérig.

Budapesti szurómarhavásár.
Január 21. Felhő itatott- 200 drb élő bor i i tközte 

38 rúgott), 12 drb leült borin, üt drb leült bárány. Ar- 
-:c2vz- -k: l7.] öl. ndü élű bor jukért Cti 104 fillérig, kö- 
7.épminű,/.„-íi élű botjukért 84—94 fillérig, IC -t bor- 
lukért 104—Ilii fillér, silány és rúgott borjukért 40— j 

*70 fii léri » 1. i 1 og ra mmonkint (levonás nélkül.) I.eiilt 
bárányokért 17.50—21.50 korona, páronkint. Az irány- j 
za.t élénk volt, az árak szilárdak maradtuk.

Budapesti vágómarhavásár.
Január 21. Felhajtatott: Magyar bika 1Ö1 drb, 

»kör 1568 drb, tehén 702 drb, bivaly 107 drb. Növendék- 
marha 01 drb. Pét felha jtásra bejelentve 27 drb, dss.lx-eu 
■'7P> drb. Árjegyzések: (métenr-ázsánkint élősúlyban, 
■fevonás nélkül.) ‘Magyar hízott ökör. legjobb minőségit 
tjti—74 koronáig, kivételesen 84 korona, közép 5- -O- 
K, ,il$nyabb 42—50 K. Magyar parasztmarha 50—60 
.)<’ s-ílánvabb 40—4S K. Tarka hízott ökör legjobb mi­
nőségi 72—85 K, közép 58—70 K. silányabb 46—56 K. 
Bika. jc-bbmiiiéiségü 52—68 K, silányabb 40 50 K.
Bivaly 34—44 K. Magya r tehén 40—oG K. farka t-chéu 
40_hű k. Kicsontozni való marha 28—40 korona-. Nö­
vendékmarha. 32—56 korona. A felhajtás körülbelül 
400 darabbal kisebb volt a múlt hetinél, ennélfogva az 
irányzat élénkebb volt, az árak azonban változatlanok 
maradtak.

Heti lóvásár.
Budapest, január 21. (Hiv. tud.) 'A Tattersall te­

lepén mai napon megtartott heti lóvásárra felhajtottak 
280 drb í. oszt., 402 drb II. oszt., összesen 088 darab 
lovat. Kiadatott 430 drb ló. A székesfőváros 57 darab 
vágókvat vásárolt 62—120 korona között váltakozó 
áron.

Bécsi szurómarhavásár.
A mai vásárra fölhoztak: 4928 darab borjút, 3331 

drb fiatal sertést, 2541 levágott sertést, 582 drb levá­
gott juhot 610 drb bárányt. Eladási árak kilogram- 
monkint: Levágott borjú 84—108 fillér; elsőrendű 
U0—126 fillér; legeleje 124—143 fillér, élő hússertés
gO_104 fillér, élő hízott sertés 86—106 fillér; levágott
hússertés 108—128 fillér, levágott bízott sertés 104— 
110 fillér, könnyű sietés 130—132 fillér; elsőrendű 
süldő 108—128 fillér; levágott juh 60—88 fillér; bá­
rány 22—24 korona páronkint.

Ifiorva
VAg

Schärding 
Passatr 
Linz 
Bócs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Poks 
Mohács 
Gombos 
lj vidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trcncsén 
Szered 
Szt.-Gotlhárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Máj tény 
LatorczaMunkács 
Laborer Homonna 
Ung Perecseny
. , --------------------------

■ura
Száva

M. ‘Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csougrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel

Ondóvá Hoór 
Tapoy Bál i fa 
Bodro] Ladmócza 
Sajó Zsolcz.i 
Hennád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B. Újfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabonc 
BorosjenŐ 
Békés 
Gyom a

Maros

Béga

jan.20 jan.-l 
méter 

0.02 0.13 
0.— 0.60 1 .Or* 1.1 IS 
0.21 0.09 
0.24 0.46 
0.33 O.14 j 
0.08 0.01 ! 
0.20 0,88 
0.84 1.18 
0.10 0 46 
... _ 0.85 
0.20 0.20 
0.65 0 46 
1.23 1.27 
0.26 0.19 
0.60 0.15 
2.11 0.14 

0.39 
. _ 0.24
n.40 0.20 
0.34 0.34
0.56 0.31 
0.20 0.50 

0.18
3.00 0.18

0.35
0.02

Péntek, fannár 22.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Klein 
cryongyusi lakos, valamint Borbála (Boriska) 

nevű kiskorú gyermeke családi nevének Kormosra, kéri 
átváltoztató.-át megengedte.

Pályázatok. Mctesden (Akófehér vármegye) 
postai ügynöki állásra január hó 20-ig. a magyar óvári 
f-azdasági akadémia gyakorlati tanszékénél egy gazda - 
sági gyakornoki állásra január hó 30-ig; a temc.sku- 
bini járásbíróságnál jegyzői, a Kúriánál irodatiszti ál­
lásra 2 hét: a központi mcrtókiigv'i intézetnél két II. 
oszt. segéd fel ügyelői állásra 4 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

Gy.-Fehérvár 0.08 0.« 
Branyicska 0.30 0.16
Soborsin
Arai
Makó
K-Kostély
Kiszvtó
Temesvár
Becskerek

0.- 0.25 
1 — 1.50 
0.24 0.26 
0.48 0.00 
0.82 0.98 0.22 0.02 
0.22 0.02

Budapesti értéktőzsde.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 21. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a vezetése alatt álló minisztériumban Kádár 
Samu irodatisztet segédhivatali igazgatóvá, Rébok La­
jos és Balázs Sándor irodasegédtiszteket pedig iroda- 
tisztekké, Kató Gyula oklevele- építész műegyetemi ta­
nársegédet segédmél nőkké, Mikolay Mihály műszaki 
havidíjast pedig műszaki tisztté, egyelőre ideiglenes 
minőségben, Fábián Imre okleveles tanítót a. esaeza- 
csadecskai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá; 
az igazságügyminiszter dr. lxubinyi And rá.-, nagyvá­
radi törvényszéki joggyakornokot az elcsdi járásbíró­
sághoz jegyzővé, Fröhlich Henrik hartai közretitőintézeti 
ezimzetes őrmestert ugyanezen intézethez valóságos őr­
mesterré; a földmivelésügyi miniszter a ménesbirtokok 
é.-, a gödöllői koronául adulom gazdasági tisztviselőinek 
létszámában Simony István János, Kakasi Ödön é- 
Fáv Andor díjtalan gazdasági gyakornokokat segély- 
díjas gazdasági gyakornokokká; a pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Bobár Károly 
z.-igmondházi lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénz­
ügyi számgyakornokká az aradi pénzügy-igazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez; a budapesti adófel­
ügyelő a vezetése alatt álló hatósághoz Lvrincz Pál 
adőfelügyelöi és Gyár ma thy Ernő közp. dij- és illeték­
kiszabási hivatali dijnokokat pénzügyi kezelési gyakor­
nokokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Hajaháes Iván orosházi állami polgári iskolai 
rendes tanítót ugyanebben a minőségében a lippai ál­
lami polgári iskolához. Kern liéla t.-aezaesa does kai ál­
lami elemi iskolai tanítót a józseffalvi állami elemi is­
kolához; az iazFáctigyminisztcr Belyánszky Milán ka­
posvári törvényszéki írnokot n. mohácsi járásbírósághoz 
helyezte át.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld- 

máncsségi intézet jelentéte.
Az elmúlt nap idöjárásá'iak átnézeted

Hazánkban tegnap csekély kivétellel szávai 
idő uralkodott. A hőmérséklet, országszerte to­
vább .-ülverit; az északi és keleti hegyes vidékeken, 
ahol általában erős éjjeli fagy volt (—10 és —20 
C. fok között), átlag 6 C. fokkal alacsonyabb a 
normálisnál; a minimum Késmárkon —21 0. fok, 
a minimum pedig Cirkvenicán 8 U. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Hideg és túlnyomóan száraz idő várható.
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á.-8zlatina — 75.1 1.4 E o 0 0 12
Ungv.tr------- 72.8 0.6 E 0 3 11
Késmárk------ 77.0 1.0 N 0 0 4 21
Losonez — — 73.0 8.3 0 19
Ögyalla------ 71.4 0.1 N 0 0 11
Budapest _. 71.8 3.0 1 8
Heréuy ... — 71.4 3.4 N 3 4
Keszthely — 70.3 4.8 N 4
Pécs ...------- 72.0 5.4
Zágráb ------- 71.0 0.0 NE 0 4 3 1
Fiume------- 6.5.9 5.1 N 0 3
Szeged ------- 72.0 1.0 NE 4 4 0 3
Temesvár — 72.0 2.0 4 t
Nagv várad — 71.5 1.8 N 0 4 3
Kolozsvár _ 76.0 2.8 0 1 13
Nagyszeben— 74.2 •2.4 KW 0 0 4 17
Szatmár — — — .0 N 0 1 0 1
Eger -..........- -.0 0.5 NW 0 4 6 0
Árvaváraiba.. —.0 4.0 NW 0 4 6 0
Selmeczbánya — .0 0.6 NW 0 0 5 l
Komárom ... 1.6 NW 0 3 8 0
Magyar-óvár 1.9 NW 0 0 7 0
Sopron — — 0 1.9 NW 0 4 4 1
Eszék............... — .0 1.4 1 1 4 0
Cirkvenica _ — 0 10 E 0 : 4 4 6
Dcbreczen — — .0 0.0 K 0 4
Kecskemét — — .0 2.6 E 0 4 8 1
Orosháza -.0 7.4 K 0 4 8 1
Arad------- — — .0 1.1 NE 1 8
Zsombolya — — .0 1.5 N 0 4 4 0
Yersecz — — .0 1.6 E fi 4 4
Orsóvá — — -.0 ; 13 E 0 8 7 ; í

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.
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Záloglevelek, elsobkáégek.

Pesti magy. kercsk. bank 

Pesti a keresk. b. közs. ktv.

A ina "tengerhajózási r.-t.
Budapesti közúti vasp.-térs.
Budapest vili. vár. vasút r.-t-----4r o
Budapest-pécsi vasút— -----------4‘o
Kassa-oderbergi vasat 1839. 4°o

n 1839. ar. 4° o 
, . » ISVl. p 4"ő
„ „ w 1891. ar 4o

M- folyam- ée tengerh. r.-t. áV>°/<
Bankok.

Angol-osztrák bank ...-------— —
Budapesti bank egyesület r.-t. — — 
Első magyar iparbank
Fiumei hitelbank .........
Hazai bank részvénytársasAg _ — 
HcruiPS m. ált. váltóuzlct r.-t— — 
Horvát-szlavón orsz. jt lzálogb. — 
Magyar agrar- és járadókb. r.-t. —. 
Magyar Alt. hitelbank... —
Magyar ielzáloghitclbank 
Magyar kereskedelmi r.-t.
Magy. kir. szab. osztülysorsj r.-t 
Magyar leszámitoló f's pi-uzv.
Mag var takarékp. közp. jeiz.
Osztrák hitelintézet------- ...
Osztrák-raag>’ar bank — —
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank ................................

Takarékpénztárak. 
Belvárosi takarékpénztár
Budapest-erzsébetvárosi tkp.
Bu lap st-LipótvárOíi takarékp. r.-t 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r 1 
Egyesült budapesti föv. takarékp 
Magyar általános takovekpénztúi 
Magyar orsz. közp. takarékpénz 
Pesti hazai első tkp.-egyesület--------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság 
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.... 
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciére“ pesti biztosi tó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.- 
_Nemzeti“ baleset biztosit«') r.-t. . 
1‘Hnnonia viszontbiztosító intézet
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Gőzmalmok.

RŐ
Concordia-gozraalom r.-t. — — .
Első budapesti gőzmalom r.-t. — —, 
Erzsébct-gözmalom-társaság 
Ltiiza-gözmalom r.-társaság..
Pesti her.germalom-társ.ibág 
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t.I, 
Pesti Viktória gőzmalom ---------------

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. 
Badapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Északmagyarországl köszénbáuya— 
F magyar, bánya- és kohómu .. - —
István göztéglagvár ------- —
Kőbányai pózt égi agyár r.-t. _ — — 
Köszénbánya és téglagyár r.-t.— — 
Magyar aszfalt részvénytársaság — 
Magyar Altalanos köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ........—
Salgótarjáni kőszénhánya r.-t. __ _ 
Uilaki tégla- és mészégető r.-t.
Klsö magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius _ .................. ......... — —
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ__
Ganz és társa vasöntöde r -t. — „
,Nicbolson‘*-gépgyárr.-t. ...____

,0 Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t.
Schlick-félo vasöntöde és gépgyár 

.o| Trudloff és Dittrich gépgyár r-t. — 
Weitzer J. gép- és \aggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklin-társulat _ .........................
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t. .. 
pesti könyvnyomda r.-t. . . _
Révai testv. irod. int. részv. társ. 
Bihar-Szilúgyi olajipar r.-t.
Budapesti Alt. villamonssági r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. „. _ 
Első magyar gyapjumosogvár — _ 
Első magyar részvénysorföde — __ 
Kis«, magyar sertéshizlaló r.-t.—
Elfcö imicv.v szálloda r.-t.____
Első pesti Fpódiumgyár r.-t.____
Fiumei ruhlúntoló........ ........................
Gschwlndt-féle szeszgyár________
Hungária“ miltrágyagyár_______

Kőbányai nőig. scrfÖzö r.-t._______
Magyar cukoripar r.-t.___ _______
M-tgy. f^ni- és iárnpaárugyár r.-t.
Magyar had felszerelési r.-t.........
Magyar roggyanUuirugyár r.-t.-
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XparváU&latolL
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ. 
Magyar villamossági r.-t._ _ _ !
Kagyszob- ni villamosmú r.-t.____
Neuschloss nnsiei tauniugyár —
.. zvgvdi keiiderionogyar r.-t.-------

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasul r.-t. 
Bpeet-szt.-lőrinci h. e. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujvcst-iákosp. vili. v. r.-t. -
Déli vasút ................... .........  — ..
Első es. kir. szab. dnnugdzh. társ.
Kassa-oderborgi vasat-...................—
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
MagVar n\ ugoti vasút -----------------
Osztrák-magyar áliamvusat — — — 
Pécsi-barcsi vasat ... — — — — —

Sorsjegyek.
Bazilika____ ________ — _ —

, osztrák feliilb._ _ _ _
Bécsvárosi nyer.-kölcsön —_______
Budavárosi sorsjegy ------------ ---------
Erzsébet szvnaionum sorsjegy____
,Jo szív* . -----------— ~ ...---------

„ - osztrák feliilb. —_______
Magyar vöröskereszt _ ... ._

., * osztrák feliilb.
Olasz vöröskereszt. _ — . —

„ „ osztrák felulb.—
Osztrák vöröskereszt------- — —
Osztrák hitelintézeti------- —
Pál ily .. ------------ ---------
.Szerbia nycr -kolcsun — — — —. —

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert------- --
2o frankos arany — — — — —
2o márkás arany ... — — —
Német birod. bankjegy — — — —
Francia bankjegy ---------------------
l’jpirrnbcl darabonként — — — —
Román bankjegy-------—---------
Szerb bankjegy-----------------—---------
Atnstcidam ... — —---------------------
IiOndon io font sterling — —------
Német bankpiacok...-------—_____
Olasz bankpiacok ...---------— — —
I’áris íoo frankért--------------------------
Pétérvár ----------------------------- -- —

Pénz Áru

364 370 -
i 296 _
i 910 960 —
' 46" 470
10UÜ — 1100 —

1 395 400 -
1 575 50 7.70 •'>0

262 oO 263 50
260 270 -
183 I 18.5
103 104

; 920 - 930
350 360

! 290 295
40 J 405
675 676
412 415

i 2-) -1 23 —
1 20 50 23 50

480 490
211 220

50 8 UÖ
10 12
10 1 7
24 26 —
26 5) JJ
41 41
44 48

.’»3 —1 .'7
467 477

212
03 1 3

11 : li 43
19:07 19 18

i 23 44 o<>
; 116107! 117

95 45 05 75
51

9313" 94 Oö

■ 198 05 ion oi
7311.70 240, li
110 97 117

15* 95 4‘
: tr, ev B6|7.‘i
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KÜLÖNFÉLÉK.

A pénz.
Pénzért tiéd a hatalom s dicsőség 
Pénzért tiéd a szerelem,
Arany csörgésre meghűdolnak,
Elöl ted térden csúsznak, ni ásznak 
S parancsod lesik szüntelen.

Amíg arany csörög zsebedben,
S míg ember hallja azt,
Addig tiéd itt minden, minden 
Fény, pompa, tisztelet és kellem,
A tömjén és mulaszt i

Do hogyha pénzod elfogyott mái*, '
Elrebben szökő, barna,
Velük együtt hatalmad is eloszlik;
Mint röpke álom minden szertefoszlik - 
£s maradsz magadra,

Skita Ervin.

(Az ékszer múltjából.) Az ékszer-kultusz meg­
teremtői közt első helyen szerepelnek a történeti 
idők népei közül az 'asszírok, hinduk cs az ó-egyip­
tomiak. Azok az ékszermotivumok, amelyeket fő­
ként O-Egyiptom szolgáltat nekünk, még ma is 
utolérhetetlen tökéletességnek; stílusuk sok félő 

szép formája, változata mind e mai napig meg­
őrizte 'minden időkre szóló frisseségét.

Egyiptom után azután Görögország és Róma 
ékszer-kultusza az, amely mind e mai napig föliil- 
mulhatatlnn motívumok remekeit szolgtáltatja 
mintaképekül.

A középkor kultúrája több tekintetben meg­
haladta az Athénéét, sőt. a Rómáét is, de ékszerdisz 
terén újat produkálni nem tudott még akkor sem, 
amidőn a keresztes hadjáratok révén különböző 
újabb motívumok kerültek át Keletről Európába. 
Sőt éppen Bizancz túlzott, szertelen s egyben Íz­
léstelen motívumai még rontottak a Nyugat ízlé­
sesebb motívumain, ugyannyira, hogy a középkor 
végén, körülbelül abban' az időben, a midőn a ró­
mai-német császárok trónján Zsigmond magyar 
király ült: valóságos reakczióról kell szólanunk. 
De a Hunyadiak korában hazánk ötvösművésze.to 
tetőpontját érte cl; a reneszánsz fáklyája Európát 
kelettől nyugatig ragyogó fénnyel világította meg 
s ekkor a rómaiak és görögök félretett motívumai 
uj életre keltek. Ennek következtében az ékszer- 
kultusz terén is uj perspektívák nyitottak. A re­
neszánsz-kor ötvösművészete, a czizellálás, a zo-

BURROW HflLÁLí).
— REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG,
* -------- - i

ELSŐ RÉSZ,

Az alkonyaiban, *- 

ELSŐ FEJEZET.
Ezeknél a cselekményeknél, melyeket el 

akarok mondani, inkább csnk ti megfigyelő 
szerepét játszottam és nem vettem részt 
benne, így tehát saját személyemről csak rö­
viden fogok szólani.

Nyugaton jártam az egyetemre és most 
jelenleg orvos vagyok, aki nagyon kiterjedt 
prakszisnak örvendhetek. Ezt a szerencsét 
pedig annak köszönhetem, hogy egy nagyon 
előkelő hölgy járt hozzám rendelésre és az 
tudja Isten, milyen szeszélyből gyógyultunk 
jelentette ki magát.

Akkoriban, mikor csillagom felmenőben 
volt, megismerkedtem egy fiatal kémikussal, 
George Maiitlanddal, akinek tanulmányai 
nagyon érdekeltek engem,

George vagyonos szülőknek volt gyer­
meke. Nem ismerte soha a nélkülözés isko­
láját. Alig hogy letelte, az éretségit, jogot 
tanait és ügyvéd1 lett. Ebben azonban nem 
annyira hajlamának engedett, mint atyja kí­
vánságának és nemsokára olyan kellemetlen 
s terhes lett neki az ügyvédi foglalkozás hogy 
alig-alig törődött vele s inkább kérni kai ta­
nulmányokkal foglalkozott. Ila hébe-hóba el 
is fogadott egy pert, amelynek valami tudo­
mányos alap volt a tárgya, csakis ezért fog 
lalkozott vele.

Mindezeket később ő tőle magától tud-

rn ánezozás művészeteivel egyesülten, rátért azután 
az ékkövek nagyobbarányu fölhasználására is, a 
mi az ékszerészeinek egészen uj irányokat adott.

Óriási lendületet vett az ékszerészet akkor, a 
midőn az indiai ut és Amerika fölfedezésével egész 
hm jórakomány okkal özönlött a különféle csillogó 
ékszer Európába. Még nagyobb lendületet adott az 
ékszerészeinek a gyemán(köszörülés mesterségének 
feltalálása. Ám ekkor a reneszánsz 1« alkonyát élte 
már s őzzel némi reakezió kezdett újból felülkere­
kedni. A reneszánszot követő barok-kor a maga 
nehézkes formáival az esztétikailag széptől egyéb 
téren is nagyion eltávolodott. A rokoko-korszak 
kbcses formái aztán megint kedveztek az ékszer- 
kultusz finom motívumainak, mig a nehézkes 
caopf-stilus visszaesést mutat. A rákövetkező am- 
pir-kor antilmt utánzó motívumaival szintén ked­
vezett az ékszerdisz terén kifejthető Ízlésnek és 
pompának; mig a Bie-dorni nyer-kor, a második; 
császárság kora cs a XIX. század vegén felülke­
rekedett szeczessziös irányzat többő-kevésbbó az 
előző korszakok motivlimainak ötletes csereberé­
lésével igyekezett és igyekszik a divat hóbortjai­
nak keretei közt, részben a kor ízlése szerint, rész­
bon pedig a hagyományos formák megtartásával, 
az ékszerviselő emberiség pompakedvét minél tel­
jesebben kielégíteni.

(A növények látnak.) A londoni British 
Association legutóbbi gyűlésén Wagner tanár és 
P rands Darwin, az egyesület elnöke, tanulmányt 
adott elő, amelyben kifejlettek, hogy a növények 
látó'képeissiégg'el vannak fölruházva. A két tudós 
szerint a levelek felülete sok apró geometrikai alak­
zatokra van fölosztva, amelyek mind! megannyi 
üveg-lencsék gyanánt működnek, s mint a rovarok 
sokszorosan összetett látoszervének roczeháirtyáija, 
egyidejűleg érzékelik a külső tárgyakat, milyen: az 
ég, az ember alakja, a rovar, és a szemmé<ke fák. 
Ezek a látó-sejtek, vagyis szemek, oly tökéletesek, 
hogy a növénynek a külvilágról tökéletes benyo­
mása van általuk. Ezek az érzéklések, az erre al­
kalmas központban, valami sajátságos akaratszerii 
érzést váltanak ki, amelyek viszont bizonyos kor­
látolt, de mégis öntudatos mozgásokat hoznak 
létre. Itt azonban még nem ér véget a csodálatos 
látószervek rendeltetései. A két tudós ugyanis úgy 
találta., hogy ezek a lencsék a le^cibb fényképező 
object!vek, e állításuk bizonyítására különféle tá­
jak, háziak és állatok fényképeit mutatták be, 
amelyek a növényi szemek specziális alkalmazásá­
val készültek.

Tehát aligha képzeltük Volna valaha, hogy az 
ablakunkat díszítő- egyszerű bazsalikom például a 
fényképező készülékek sokaságát irányítja reánk, 
amelyek épp oly tökéletesek, mint akár a Ivndak- 
fólé-lk. A tudomány haladását nem lehet megakasz­

tani meg, miután már megbarátkoztunk. Elő­
ször valami állítólagos betegség miatt járt 
hozzám, de minden fáradozásom dac zára nem 
tudtam kiokoskodni; de mindannak daczára 
kifejezett kívánságára tovább kezeltem. Csak 
hosszabb idő múlva egy bizalmas órában ne­
vetve adta meg rejtélyes betegségének a kul­
csát, melyeknek szimptóméiból nem tudtam 
kiokoskodni. A betegsége kizárólag csak ab­
ból a kiválts ágiból eredt, hogy velem megis­
merkedjék : de azt sem a saját személyemért 
hanem azért, mert John Darrovnak voltaim 
a háziorvosa, és mert John Darrov apja volt 
Florence Darrovnak!

Pénz ion sem Florencet első ízben egy 
képki állításon látta meg. Első pillantásra 
megkezdődött a betegség és sorsa meg volt 
pecsételve.

Attól a pcréztől kezdve minden czélja és 
igyekezete az volt, hogy Darrov kisasszony 
közelébe jusson. Szerét ejtette, hogy gyakran 
találkozzék vele, majd az utczáu majd kon- 
czertien vagy üzletekben és meg is tudta álla­
pi tani az ő viselkedéséből, hogy. kezdi észre- 
vennli ezeket a gyakori találkozásokat, tehát 
nem tulajdonítja véletlennek.

Végre aztán az a szerencsés ötlete tá­
madt, hogy az én közvetítésem által próbál 
közeledést.

Természetesen szívesen Tended kezekéire 
álltam ebben az irányban, de úgy gondol­
tam, hogy legalkalmasabb, ha előbb megis­
merkedik az apával. Azután további kérdé­
semre, hogy játsaik-e krocketet, kijelentette, 
hogy valóságos mester ebben a játékban. 8 
miután a-% egész környéken ismert dolog volt, 
hogy John Darrov valóságos bolbndja a 
krocketnek. legezólszcr tihímek és természe­
tesnek találtam ezt a módot a megismer­
kedésre.

Jolin Darrov sok száz dollárt költött már 
játékterének a kiállítására és fel frissítésiére. 
A labdák, botok és többi hozzávalók a leg-

fcani; aulai még csak arról van :szo, hogy a növények 
1 altnak; holnap már fölfedezhetik, hagy van szagdó, 
sőt beszélő szemük is. Ha pedig -beszélnek, úgy ta­
lán ajkaik Ls varaniak, amelyek bizonyára nem le­
hetnek éraéktelenek a leányajk érintésével szem­
ben. Mily szárnyaló poézis: az ártatlan leányka 
és a rózsa viszonzott osólkja! Jaj az Otellóknak, 
mert a féltékenység gyötrő kínjait érzik majd át, 
amikor Desdemonájuk ajka a büszke, piros szegfű 
szirmait érinti « , .

(Egy dollárhrrezegnő öröksége.)’ Egy hceszu-
nevü franezia ur: Louis Hél-ie Joseph da Galiard! 
de Beam, Ch-alaii-s herczege Balti moréban bepö- 
rölte apóséit, Mr. Ross Win'anst, Baltimore eigylk 
leggaizdagaibb emberét. A herczeig három éiwiel ez­
előtt vette nőül Winans Alicet, P áréiban hallatlan 
fény ás pompa közt s azután bájos feleségét Péltiar- 
várra vitte, mert az ottani francain na,gyikövetaég- 
hez volt beosztva. Az asszony 1907-ben második 
gyermekének szültBckar meghalt. Most B'éara és 
Chalais herczege az apósától 200.000 dollárt köve­
telt, melyet a lakodalomkor megígértek néki, de 
nőm ladtak meg, melyre azonban most szüksége van 
kis gyermekeit neveltetni. Az após azt feleli, hogy 
a pénz megígérte ugyan, de csak unokái számára 
a így nőm adhatja vej'e kezébe, hanem hadid marad­
jon Amerikában, -az unokák számára. Miagában 
véve nem szenzácziós eset. de la balti-moreiak mégis 
k-ivá nos iáik a pör kimenetelére.

(Uj hőolvasztó eljárás.) Á nagyvárosokban a 
hó eltakarítása rengeteg összegeket nyel el éven­
ként és amellett a rendes el takarítási eljárások 
mellett még mindig ket-három napig tart, mig egy- 
cgy nagyobb hóesés o-kozta zavarok megszűnnek és 
a közlekedés ismét rendes medrébe tér. Ezen van 
hivatva- segíteni a hónak olvasztás utján való elta­
karítása. Eddig már különféle eljárást próbáltak 
■ki, de valamennyi részben költségesnek, részben pe­
dig körülményesnek bizonyult. Dr. Heine berlini 
elektrotechnikus most villamos hóolvasztó készülé­
ket, talált, fel, amely állítólag felülmúlja valiam-eny- 
nyi eddig használatban volt olvasztó-készülékeket. 
A készülékek kezelése igen egyszerű. Ahol a város­
ban villamos vasút vagy világítás van, egyszerűen! 
abból veszik a szükséges áramot, ahol pedig nines, 
ott egy benzinmotor által hajtott dinamógép szol­
gáltathatja az áramot. Egy köbméter hó megol­
vasztása a villamos olvasztásnál mintegy 80 fillérbe! 
kerül, mig a régi módszerek alapján egy köbméter 
hó megolvasztása 3 koronába is -berüjt. Ha a gép 
beválik, — Berlinben most próbálják ki, — akkor a 
legnagyobb hófúvások után is egy-két óra alatt 
megtisztulnak az utczák, mert a gép igen gyorsan 
működik cs a hó olvadásából eredő viz a csator­
nákba folyik.

kiválóbb anyagiból készültek és Darrov maga 
halálos biztossággal tudta a golyókat a kí­
vánt helyre lökni.

Maitlamd-ot és Darrovot tehát összehozni 
nem volt nehéz mesterség; az első rövid pró- 
baiszeroplés az öreg ur krock-ethelyén teljes 
megelégedését vívta ki és mielőtt eltávoztunk 
Ma i ti amid és én má r meghívást kaptunk, 
hogy -a jövő héten egy hatos partiban részt- 
vegyümk.

A meghívás napja elérkezett. A párti 
Darrov és leánya, Mai ti and, én és még két 
fiatal úrból állott, akiket személyesen még 
nem láttam, die nevük után mór ismertem 
őket. A fiatalabb Clinton Brown, egy i,fju 
művész volt, akinek arczképei kezdtek Bos­
tonban az előkelő körökben figyelmet kelteni. 
Az idősebb Herne Károly egy elég tehetséges 
iró, aki nyugaton már kissé ismertnevü volt, 
idio a kelleti államokban egyáltalán nem is­
merték.

Az utóbb említett úrról semmi különöset 
nem lehetett mondani. Ily szavakkal: „jól- 
termett., jól nevelt, jól öltözködő elég kellemes 
ur“ — ezzel bo is volt merítve minden, amit 
róla elmondhattam.

Másképpen állt a dolog Brown urnái.
Középtermetű volt, kecses mozdulatai cs 

telve életteli és még nyugalmas helyzetben is 
olyan elasztikus, mint ogyl ugrásra készülő 
szép macska. Mindenkinek lekötötte a figyel­
met, aki csak egyszer is látta. Vannak tor­
nászok, akiknek egyszerű mozdulatai is apró 
kivitelű ugrások. Ilyen atlétáira emlékezte­
tett Clinton, Brown. Emellett az aívza ne­
mes vomá-siu csak a szem ében néha fel lobbanó 
vad tűz keltett némi kényei!illetlen érzést.

Azon a délutánon érdekes játékunk volt, 
Igaz, hogy estiig egyáltalán semmi jelentő­
sebb dolog nem történt, die utólag e-szotimbe 
jut, hogy Darrov akkori viselkedése 11 agyon 
különös volt.

(Foljt, küv.)]
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Péntek, 1909, január 22-en,

WEMZETI SZÍNHÁZ. m. kir. operahAz Ma péntekén
Carmen.A titok.

Dalmű 4 ielvon. Zenéjét szer 
zette: Bizet. Szövegét Merimée 
Prosper heszélye után írták Meil* 
hac és Halóvy L. Fordította 

Ábrányi Emil.

Vígjáték 3 ieivonusban. Irta 
WojíT Pierre. Fordította : Fáy 

J. Béla
Személyes

Jauvenel 
Jauvenelné 
Henry 
Santenayné 
Trévoux 
Lan^eaenő 
Genevióve 
Marie
A kis Róbert

.lean 
Martine

Személyek:

IffliY/illilzUáüiS]
ERZS ÉBET-K ÖRUT 31. TE LÉPŐN 110-32

Ma este 8 órakor
1 tfmR‘SHYAi(OTŰ I

" u ■" 1 m ■ ___

Rákosi Sz.

Vízvári M. 
Káday F 
Holvey L. 
Váradi A
Kis? A.» 

Keczori 
Faiudl 
Demjón M.

Kezdete Vs 8 órakor.
vígszínház.

Don Jósé Környey
Escamillo Várad v
Dancaire Key R.
Remendadd Pichler
Zunipa Dalnoki
Morales Mihályi
Lilias Pastia Zolnai
Car me.n Szamosi
Micavla Hardy H.
Frasquita Payor M.
Mercedes Berts M.

a BiK> - szíllúH* vörös ümpa

Kezdete 7 órakor.

az eleven világcsoda és a fényes januári műsor.
Előzetes jelentés: szomb. 23-án és vas. 24-én 
Péter »matinék. Kezdete délután 4 órakor. 

Mérsékelt helyárakkal.
Jegvclővétol 10—1, és 3—0-ig. Telefon 93—36.

Izrael.
Szinmü három felvonást un. Irta: 
Bernstein Henry. — Fordította: 

Cbolnoky Viktor.
Személyek:

Agnes berccgasszony P. Gazsi M. 
Tbibauit herczeg Tanay 
Gutlieb Justin Fenyvesi 
Sí ívián páter Hegedűs
.De Giegenoy erői Szeromy 
De Sallaz gróf Tapolozay 
De Mauve márki Vendrei 
De Jouvins Gilbert Tihanyi 
De Móricé gróf Balassa 
De Mauve Hector Sarkadi 
Hurst Reginald B-trdi 
Lajos, komornyik Győző 
Inas Kas. ay

VÁRSZÍNHÁZ.

Bz ágy hét képe: S*sll?«ak“'.
Sok móka, szatíra, tréfa, paródia.

Vasárnap 2 előadás, délután (él « ómkor mérsékelt 
helyárakkal, este 8 órakor rendes kelyárakkal.

Jegyek elővételi díj nélkül válthatók a hét összes előadásaira. 
A délutáni előadásra mérsékelt árakon.

A télikert ttikörtermében Royal Cabaret (Conlerencier: 
Báttaazéky) és tánczattrakcziók reggelt 5 óráig.

A Magyar Színház vendégjátéka

Forradalmi nász.
Szinmü haiom foivonasua.i. írtat 
Sopbus Michaela. — Foiditotta: 

Horuonnai Albert.
Személyek:

Kezdete V*8 órakor.
KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Tánczos huszárok.
Operett tiárom felvonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenejót Szép 
Ernő Terseire szerzetté; Szirmai 

Albert.
Személyek 1

Hubert Egon herczeg Gabor 
Von Flüggen 
Vvn Saarburg 
Von Deonenvitz 
Von Stackelberg 
Hellbrürk 
Canis'.us Wolf 
Herma, neje 
Then, leánya 
Pioksch Libor 
Ede, a tia 
Dimnstein 
Ptironsteinné 
Hartha, leányuk 
Dr Frolocker

Szirmai
Csiszér

Margittay

Erdei B. 
Petráss S. 
Kémeth 
Ötvös G. 
Sáfrány 
Nyaramé 
THarmathl 
R-sko

Kezdete Vs 8 órakor.

pptvTá saruit AZ.

Bohémia.
Kezdete Vs 8 órakor«

Montaloup 
Davout ezredes 
Marc-Arron 
.lean La?quo 
Tréssaiiles 
Du Bartas 
Jeromos 
Pio=per 
Copin abbé 
Amine do 1 Estoile 
Leonti no

Vágó

Kö-mendy

Ró:hey 
Rat kai 
Fenyvesi 
Forgács R. 
Fouai R

Kezdete V28 áfakor.

MAGYAR «tfTKTTTAZ.
Sarah Bernhardt és társulatának 

vendégjátéka:

L’aiglon.
(A s isliók)

Kezdete 9 órakor.

g-oiiBs napRiQE

LEIT8KEBlsaK9ELET, RéVapUlCZa 8: RcMnOÖR

Az előadás kezdete 12O órakor. #4 
11 ómkor! H órakor!

9lai@ m Hause1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Irta: Satyr. Rendező: Rótt S 

Ezt megelőzi ti1/« órakor s

„Corpus delicti“-
Bohózat, francziából fordította Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 

Továbbá: teljesen új mogAn^zómok.
Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig. 
Az 1-só emeletiCasino de Páriában“ elsőrangú tánc- 
attrakeziók. — Kezdete 12I2 órakor. Telelőn 14—22.

Étterem és kávéhaz.
a dunaparti korzón (Wurm-utcza sarkán).
az újonnan átalakított pilTP ft * fi I, ft fi IT 
étteremben naponta « 1 W « V VUVVO. 
Délután és este a KRAUSE miivészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett, emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas,
A meleg és hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
usy mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és káveház Mária Valéria-u, 12.

APOLLÖ-PROJEKTOGRiF
Népszínház-utca 1-3. szám« 

Telefon 68—39.

Újabb fölvétel a Bessinai földrengésről.
Ceylon szigete. — A jó huzati 
kályha. — ügy mint a mama. 

— Bátor gyermekek. —

Antonius és Kleopatra
— Okos szamár. — Kedélyes 
ház. — Szcrencsetalizmán. —
Kezdete ó órakor, vasár- ée üa- 

nepm»pokon 3 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákócgi«ut 63a Telefon 34—gS.

Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság.
C.asaSiuí JÁavaI# Bohózat 1 folv. írták: G'inger 
y Z© 16 1 Ili I I© SZ © Ka és Taussig. Ford.: Steinhardt. 

Ezt megelőzi:
7r.íne nnm oVtar ! Családi idill 1 felvonásban, Írták: Glin- jLSIyd nem uKoi 1 ger és iaussig. Fordította: Steinhardt. 
Továbbá Steinhardt, Gyárfás, Nedics Matália és Papay, teljesen uj 
ma^ánszámaikkal. valamint: Flóra, hölgy qnartett, W. Collin's, 
bijoutteri moderne fellépte. Jegyek : 9 — "12-ig és s—-6-ig Rúkócv.i- 
nt 63. szám és özv. Hont iné dohánykúlönlegességi árudájában. 
Andrássy-m 29. sz. A remek télikertben reggelig zene és táncz.

Kitűnő att: akoztok. Belépődíj nincs. 
Vasárnap délután mersekolt helyáru előadás fél négy 

órai kezdettel. STEINHARDT fel opto.

Kalap-Király
EDISON
Mozgófenykép flállalat

VI., Nagymezo-uíca21.

» legelegánsabb őszi újdonságok megérkeztek s » ”a/yórdemii 
közönség flgvelinét felhívjuk sálit gyártmánya 4, 6 in 6 kor. 
kalapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok lag-yen vasal tatnak.
Kül nos gondot (ordítunk... . Il-Ml__ TV A .1 «1 Q

Első «1 Őadáe hétköx- 
iiHI» d. u. 5 órakor. 
Vusdr- és Dnnepunpo* 

kon d. n. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szcnzácziós újdonság 1

Műsoron kívüli 
páratlan haláén éne­
kes és zenés mozgó­
fénykép a világ leg­
elsői*.;ngn müvéé • el 

közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

II elváruk I
Plholv í K., I. hely 60fill., 
n. hely to fill.. 111. hely 
tío fill.. Gyermekeknek felár.

műhelyünkben Hársfá n. 3 3. 
női kalapok átalakítására.

Sí gornan szabott árak!

Becses pártfogásáért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos-mester.

Eskii-n! 6. (Klottld palota.)

Megjelent ÍM.OOO méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (Ilim) árlcyyzékUilk. Kívánatén lnu>en 
ée bírni öntve. Telelőn «4-20

j öMcBapesti Cabaret 
ON BONNIÉ RE.

VI., Teréz-k3rut 28. — Telelőn 52—83.
Minden este 9’/. őrskor a fényes miisor:

ERVIN BARON újabb vendégjátéka!
,Der Brandstifter“

czimü Hcyermanns-drámában. (Csak néhány napig.) 
Azonkívül: NépgyUléa. (Tréfa.) Orfeum a kabaréban. (Ksezagfaló 
varieté paródia.) — Tnrchányi, Szegedy, Virágh, Dr. Szala.v 
,tb iij számokkal. - .legyek: 6. n, 4 és 3 koronáért az összes 

je "yárusité h-Iveken. — Bővebbet a pinkátok.________

CBGMSBUmöKg

és mintaoltalom
hiesáközlése az összes kulturáltamban.

ADLER MIKSA VLtfSTtSSte
Budapest, VI., Andrásgy at 51. asárn.

A nyírbátori takarékpénztár

évi rendes közgyűlését
az 1909. évi február 19-én, délelőtt 10 órakor

mcWro, a t.

legújabb szabadalmazott acóilegu,.
belső szerkezettel, melynek
hantija, hangtartása rendkívül 
jónak bizonyult, részletfizetésre 
is icgme?szebbmenj jótállás a! 
karhatók. Fonográfok,gramofonok, 
heged k, fuvolák, cit rák, okarlnak 
stb. olcsón legjobtiak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Árjegyzéket Ingyen küld

Mogyorássy Gyula
m. kir. szaoadalm hangszergyára

Epést, Vili, Rákócii-ut 71.
Tcl.-lon 58-20.

fiiját- helyiségében fogja megtartani, 
részvényesek tisztelettel megbivatnnk.

Tárgysorozat:
1 11-nt:'.-figi és felügyeld bizottsági jelentések 

és javaslatok s ezek alapján az 1008. évi mérleg hite- 
lesi'tése, a nyeremény felosztása és a felmentvény
megadása. .

■2. Igazgatósági javaslat a vczéngazgavi és .5 
tisztviselő által kérelmezett fizetés-emelés tárgyában.

I). Aligazgató-, 7 igazgatósági-. 3 felügyelő bizott­
sági rend' - és 1 póttagnak 3 évre leendő választása. 

•1. Ezek fizetésénél: megállapítása.
írásban bejelentendő indítványok.

Nyírbátor, 1909. innuár 18.
Az igazgatóság.

Jrqij:,-1: Az igazgatóság és felügyelő hizot.bsálg 
jelentés«-, úgy a mérleg a közgyűlést megelőző 8 nappal
íz, intézet, liol.yiségébe.r megtet-inthetók

M etf ínvasor:
iOOt). Junuíir lió 1. kir. Opcrahaz Nemzeti Színház Várszínház Vigsnuhdz Ba^yar Színház Kiraly-SztnU: öranii Hangversenyek

23 Szombat—... . . . . . . . . . ' d. n. 
este Istenek alkonya Elnémult harangok -

A dolovai nábob
leánya

A király

La Datnu Aux 
Cameliaa

Mllp Lrcouvreur
Tánczoa huaairok

Az Országon Szín- 
mUvószoti Akadémia 

előadasa
--

24 Vasárnap ... -
d.n.
este

Rigolotló
Tár.czcgyvclog

{Stuart Maria

A falusi verebek
-

A tanitóuő

Izrael

A császár katonái

Forradalmi nász

Mary-Ann

T.'üczoi huszárok
-

Vigadó:

Postás hangverseny



/ I

Péntek, január 22.

Benzin-, 
nyersolaj-, 
és szlvogáz- motorok

Motoros cséplő- 
_ _ _ kasztotok a

A leglottb gépek. A legolcsóbb tizem. 
Kedvező fizeiési feltételek.

Iessék árjegyzéket kérni, ingyen küldjük.
O obry A nt. *£££..*

magyarországi egyodárusitói:

Szabó Emil és Társa
Budapest, Ferenci József, tér 6. sz.

(Gresham palota)

3462-T er. 1908.
Téli üdülő- és gyógyhelyek a Déli vasút mentén.

iVonatöfiszoköltötösek és menetárak Budapestről 
a Déli vasút pályaudvaráról.)

Abbázia (Nagykanizsa—Pragerhofou át) 
Budapest d. v. indul gyorsvonat 8.00 reggel, sz. v. 
5 óra délután, gy. v. 8 órakor este. Abbázia—Mat- 
tuglio érk. gy. v. 9.38 este, gy. v. 9.21 d. c., gy. v. 
9.21 d. e. Menetjegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 
64.50 korona, II. oszt. 46 korona, III. oszt. 29.50 
korona

Bozen—Gries. (Nagykanizsa—Pragerhof— 
Marburg—Franzensfesteu át) Budapest déli vasút 
indul személyvonat 6.50 reggel, gyorsvonat S óra­
kor reggel, személyvonat 5 órakor délután, gyors­
vonat 8 órakor este, személyvonat 9.50 este. Bozen- 
Gries érkezik személyvonat 1.03 délután, gyors­
vonat 5.55 reggel, gyorsvonat 12.02 délután, gyors 
vonat 4.03 délután, személyvonat 12.21 éjjel. Me­
netjegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 79.80 korona,
II. oszt. 57.80 korona, III. oszt. 36.90 korona, to­
vábbá 90 napig érvényes menet, jegy füzetek meg­
szakítható oda- és vissza utazásra gyorsvonatokra: 
I. oszt. 138 korona, II. oszt. 102.80 korona, III. 
oszt. 66.50 korona.

Mer ám (Nagykanizsa—Pragorhof—Marburg 
—Franzensfesteir át) Budapest déli vasút indul 
személyvonat 6.50 reggel, gyorsvonat S órakor 
reggel, személyvonat 5 órakor délután, gyorsvonat 
8 órakor este. — Mórán érkezik személyvonat 3.29 
d. u., személyvonat 7.25 d. e., személyvonat 1.19 
d. u., személyvonat 5.34 délután. Meuotjcgyck 
gyorevonatokra: I. oszt. 83.20 korona, II. 7;szt. 
60.90 korona, III. oszt. 39 korona.

A re o (Nagykani zsa—P ragerhof—Marburg— 
Franzensfeston át) Budapest déli vasút indul sze­
mélyvonat 6.60 reggel, gyorsvonat 8 órakor reg­
gel, személyvonat 5 órakor délután, gyorsvonat S 
órakor oste. Arco érk. személyvonat 3.32 d. u., sze­
mélyvonat 9.21 d. c., személyvonat 3.32 d. u., sze­
mélyvonat 7.14 este. Menetjegyek gyorsvonatokra : 
I. oszt. 92.00 korona, II. oszt. 67.70 korona, III. 
oszt. 43.20 korona.

Görz (Nagykanizsa—Pragerhofou át) Buda­
pest déli vasút indul gyorsvonat 8 órakor reggel, 
személyvonat 5 órakor délután, gyorsvonat 8 este, 
személyvonat 9.60 este. Görz érkezik gyorsvonat 
9.52 este, gyorsvonat 7.16 délelőtt) gyorsvonat 
10.04 délelőtt, 6.21 este. Menetjegyek gyorsvona­
tokra: I. oszt. 69.60 korona, II. oszt. 49.80 kor,
III. oszt. 32 korona.

EGYETÉRTÉS 23
Titkos betegségek

gyógyítására legjobban ajánlható 28 óven át szer­
zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. K/UDACSY
v. os, és kir. ezredoms és kórházi főorvos,

í8?!'4? alAtt Syógyifc husryosöfolyást, hólyag- 
bujakort (syphilist), bórbajokat. eltrveníülf 

férteröt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, i<W- 
v3 natgermezbajt, valamint minden női bajokat.

RENDEL I 4-9-10 én este 7—8-lg.

BUDAPEST, Vili,, JÓZSEF KiBUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

__________Levél ktJAn Is blatow gyógy el kép.

A gyermekek legjobb könyvel

BENEDEK ELEK

VIRÁGOS KERT
Versek, történetek 6—12 éves gyermekeknek.

MÜHLBKK KÁROLY rajzaival.

Ára kötve 5 korona.
A gysrmokok legkedvesebb mesemondója g a felnőttek köl­
tői lelkű, zamatos magyarságáról méltán hires elbeszélője 
■irta e verses könyvöt a magyar gyermekeknek, akiknek kará­
csonyfája ab* szebb könyvet nem helyezhet a szülő, rokon 
vagy jobarát A . Virágos kert, igazán megfelel a ozimének : 
? költészet legszebb virágaiból egész kertre valót gyűjtött 
benne össze Benedek Elek. Külső alakjára nézve is leg. 
szebb könyve ez a karácsonyi piacznak: minden verset 
minden oldalon művészi kép díszíti s ozimlapja is betlizel- 
goen tetszetős.

Kapható :
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál.
Budapest, VL, Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben. J
Biztos gyógyulást keresőknek |

— kik bármely --------

mint húgyost, és hólyagbajok, hegyosőszUkületek, vizelési 
éjjelt magáin lések, sebek és bajakóros hantalm.sk 

(siphilisj az onfertözés uióbajaiként fellép i idegbajok 
k"r*1 :,,r. , rfi «■'gyeniiOléa, bannily bőrkiütésük stb. 
nőknél fchérfOiyas, máhhnjok alá •<»*, g,ors ón fivö- 
kerea gyógyításira szlqorann tadom,invoa és lel- 
kllameretes Kj ónymódlnnál fogva legjobban ajánljuk

Dp. Sarai
hírneves szakorvosi remlelö Intézetét

Budapest, VI., Audrássv-ut 21
Rendelés naponta io-4-ig és este 7-s-ig. Idült húgycső és 
hólyagok vizsgálata villamos hngvcsőtüköv segélyével 
V idéliieü levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 

biztoiitva.

Nőknek külön váróterem.

A Várpalotai takarékpénztár egyesület 
mint részvénytársulat
folyó évi február hó 2-ün délután 2 órakor tartja meg 
az intézet' házában

XXXVI, évi rendes közgyűlését
melyre a t. részvényesek egomul tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és. felügyelő-bizottság jelenté­

sének, valamint a ínuífc évi zá is / ám a dósoknak élű ter­
jesztése, a mérleg megállapítása, n nyereség felosztása 
és az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a fel­
mentvény megadása iránti határozathozatal.

2. Egy igazgatósági lag választása 1 évre.
3. Az alapszabályok 23, 24, 25, 25, 31, 54 és 56. 

szakaszainak az igazgatóság javaslata szerinti módo­
sítása.

i. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1900. évi 
tizetésínek mega 11 apit;isa.

5. A jegyzőkönyv; hitelesítésére 2 részvényes 
kijelölése.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mér­
leg a közgyűlés elé terjesztendő jelentéssel együtt, a 
közgyűlést 8 nappal megelőzőleg az intézet hivatalos 
helyiségében közszemlére lesznek kitéve, hol azok min­
denki által megtekinthetők.

Várpalota, 1009. évi január hó 18-án.
Az igazgatóság.

Eérlegszám’a 1903. ileczemoer 31-ca.
Vagyon: Pvn/á i kószát K 2l.:>07.l<i, Jelzálog köl­

csönök K 667,1)95.57, Váltó táveza ív 737,661.18, Folyószámla 
adósok: fedezet ruclleu, pénzintézetek ós ín. kir. postataka­
rékpénztár K 63,097.92,_ Értékpapírok K 2-19,570.—, Idrtvkpapi- 
rok fiiggö kamatai K 3,091.34, Kölcsönök utáu hátralékos 
kamatok K 23,426.72, Intézeti kán K 8,000.—. Felszerelés 
Ii. 2,828.93, Váltó űrlapok é; bélyegek K 401.—, Bánatpénzek 
K 841.84, Ingatlan K 259.74, Girószámla. az Oszti űk-Ma gy:ir 
Banknál K 1000.37. Összesen K 1.779.189.70.

Teher: Részvénytőke K 100,000—. Tartalékalap K 
100,000 Kii.ön tartalékalap K 4,000.—, Betétek K 1.512.253.09, 
Kölcsönök után előre fizetett kamatok K 14,082.59, Yissz- 
leszámitoií váltók az Osztrák-Magyar Banknál K 20,650.~ 
Lombard kölcsön az Osztrák-Magyar Banknál K 1,000.—, 
Rendelkezésre álló nyereség K 27.504.U2. Összesen K 
1.779,499-70.

Veszteség és nyereségszúmla ISQ8. tíoczember 31-én.
Veszteség: Betétek után kifizetett és tőkésített kama­

tok K 10,056.;:, Tiszti fizetések K 6,431.58, Tiszt fizetési pót­
lékuk K 1,580.—, Tiszti lakbérek K l.lKezelési költsé­
gek K 2*0». 13. Tökekamat ndó K ..- - Állami, tuügyel 
és községi adók K 4,065.8», Leírás a. leltárból K 314.31, 
Leirés a jelzálogkölcsön állományból K Tűé. . látékpapirok 
ártó.vám különbözető K 2,699.—, .lótékonyczélu adományok 
K 29»—. Ken(lelkezé«ic álló nyereség K 27,504.05. össze­
sen K 113,447.90.

Nyereség: Kölcsönök után befut- t (kamatok K 
92.274._04_. Késedelmi kamatuk K 1.036.73, Értékpapír lian-.a- 
tok K 10.447.34, Folyószámla kamatok K 7.nió.si. KQlönfólo 
dijak es ILotckck K 5,481.73. Nyereség álhozat a múlt évről 
K 151.35. Összesen K 119,417.90.

Nyereség felosztási javaslat: A tartalék tökéhez 
10 szaza ék helyett K 3.000. Az igazgatóság jutalékára 
15 százalék K 3300—, A felilgvelü ldzottsátr jutalékán,
3 százalék K M,-, Osztalékra 500 drl. r-teVénv titán 
á 3. Korona K n>,000.—, Nyugdíj alapra K 1,500.—, Loírásra 
** intézeti ház érték óból K 800.—, \rviirl a. jüvö évi szám­
ira K 2,0.9.02. Összesen K 27.501.02.

r UJ IDŐK 1
Szépirodalmi, társadalmi képes hetilap. 

Szerkeszti: HERCZEG FERENCZ.
Herczeg Ferencz szépirodalmi képes hetilapja, az UJ IDŐK 
ma nagyobb apparátussal szolgálja czéljait, mint valaha.
A czél: oly lapot adni, arney előkelő szivonalon álljon 
s mindenben kielégítse a müveit magyar család igényeit. 
Evégböl a szerkesztő Herczeg Ferenczeu kívül a legjava 
belletristákat gyűjti munkatársai sorába. A szépirodalmi, 
művészeti és társadalmi élet minden magyar és modern 

nyilvánítását figyelemmel kiséri s utat csinál nekik.

Előfizetési éra negyedévenkint 4 kor,, félévre 8 kor,
Kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 10. 

Mutatványszám kérésre tngyer.jl

HM
Hirdetések felvételinek
e lap kind óh ivat ti lábon.

ak
Heveny vagy idillt

fe&ijakér*« hársfáim
n«y grórvólykór, borba jók, rheuma, (Izzag, fék é" vei v stb) s 
a romlott vvrtöl származó egyéb bajoknál, mint mirjgyda 
gránát, rheumatlzmui. a száj. geg* gony etléseí, d g- i- 

5>n.°® ®8is. tehetetleiísép és mindenféle s/erzé it \ gy 
örökölt bujakóros bániul inak esőiében, a l"gme"rü_;'öi tebb s 
minden gy ógyk <-zc 1 éssél dnczoló b^b g-égbol biztos és gyö- 

kei es gyógyulást nyu tanak.

Or. Oliver wíisstifo písMfái
molyok a francia kormány és a párisi orvosi akadó ajla 
által engedélyezve és a párisi kóiházakban egyénül 

vannak engedslyezvo.
Is?en kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok hasznainak, mint egyetlen és legjobb vérisztitú sz ért é 

* . hblv számos kitüntet, sben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.50 kf,r., e-^v 
nagy dobozunk 52 darab tartalommal 11 — kor. Minta es pro­

spektus rendelkezésre, all.
Raktár : Török József gyógyszertára Budapest, Király* 

utcza 12. es Andráaoy-ut 22. szám.

ucwAevoga és lesjoas Hiaw£v(i"oRftjj£tlTÍ*‘”
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2Í EGYETÉRTÉS Péntek, január 22.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt
betűkből szedve fi fii.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 ftl.-rel üzetoedó.

BS

Pénzszs’zrén/ek.
használt uk és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pcuzszekiény- 
.raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza ti—0. 2S

lagán építőiparos*
iskola elökészF építő, kő­
műves és köfarax ó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
Józse! műépítész igazgató, 
Budapest, VII., kor, Baross­
tól' 17. szám. 119110

""""Azonnali nsnzi-
előleggel berak! á rozunk 

bútort,' kocákat, varrógé­
peket, auion.obilt és ke­
reskedelmi árut, száraz 
r a la á ra i nkba n . .utólago s 

díjfizetéssel** s igen mérsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross* 
tér IS. Tokion 07—66.

12 őrt Halíart-
íényücp, matt vagy fényes 
6 frt. 12 Kabinet, matt) 
vagy fényes 4 frt, 12 Visit 
130 a legszebb kivitelben
Herz fényképésznél, Buda­
pest, RakOCZi-Ut 16. Vidéki 
megrendeléseiket bármilyen 
fénykép után. .. —__

" Eotlós lyuk
hiányában csirkét, libát 
keltethetni (nem géppel) 
biztos sikerrel. 220 fillér 
beküldése után utasítást 
küld Szentpétery Istvánná 
Mezőtúr.

Penzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és tyak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest.VIl., Szegény­

ház-tér 5. szám.

30 forint.

Varrógépek
«

Grammofon!
200 koronás, vndonat uj, 
16 forintért eladó. Leme­
zek ! Nyár-utcza 5. ajtó 5.

egv uj valódi eja- 
! iidi Singer varró- 
egéu. zár-szekrény. 
»nyel 6 évi jótállással
I csakis

.SINGER A.
mügépésznél

Bpest, főüzlet Akáefa-u. 55.
Mindennemű varrógépek javité- 
sat a legjuviuyosabb arban el­
vállalom. Árjegyzék ingyen.

Parlamenti
gyorsírok filial vezetett 
magyar, német gyorsíró­
iskola. Díjtalant gépírás- 
oktatás magyar, német 
fogalmazás. Korestkedolmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Eagyar 
Gyorsiro-Egycsület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Earsovits Ivan 
1668-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
1 tő július 1-ig. Tájékoz­
tatót" küld a G.belsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Feienc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógópezégéktől 3 
más hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. 'Telefon 64—68. Be­
írások egész napon át.

•2s<m

ivlüü

upasáyi bútorait j
alica-ml vétele

és eladása !
háló-, ebédlő-, szalon-, úri J 
szoba és irodai teljes be- j 
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, te- ! 
rítok, 'csillárok, vas- és j 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa |
Budapest, Liszt Fsrenoz tér 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza. j

Telelőn 14—09.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB L1PÓT
BUDAPEST, 648 

liszt Ferencz-tér 17. s*

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát, 
pianinot, 

czlmbalmot,
Síenagráfia m«*«

I. UamI A rabnn
Rákó<izi-ut 60. sí. Magyar, 
német1 gyorsírás - oktatás, |
Ingyenes gépirás-tanitás | 
az "összes rendszerű trógé- I
pékén. í> „S.efiográfla" Or­
szágos Babelsberger gyors- j 
iro- és gepirc-iikolzban i 
havonta uj magyar, német j 
gyorsirvsi, gepirási, keres- ;
kodolmi es sokszorosítási ; 
tanfolyamok nyílnak. Leve- |
Ipzö és vitoirásl tanfolya- i
mok. OklsveLs gyorsíró­
ét keresheti .Imi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését v «sokszorosítását,
* „Kallisrat.a“ szspirási 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szepirás- 
oktatas, Mérsékelt tandíj. 
Bolrntiisok naponta kizáró­
lag Rakóozl-ut 50. !. em. 
Rém tévesztendő össze ha-
so a ló hangzású iskolákkal.
Kerjen tájékoztatót.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 

1 iamssaaviSeltaní állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma. 
Bpest. IV., fflagyar-ntca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. esi

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők bo kulcsárSándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Uudapest, VI. kor., 

Dessewffy-u. 9—11.

Zálogczédulát
ingókról is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII., 
Király - utcza 85. szám. 

Telefonszám 95—48.

Elsőrendű

SINGER
varrógépeit

-Jpi

H

készpénzben! árakon a leg 
újabb lendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszer-telepén 

Prospektus én árjegyzék 
ingyen. 648

Budapest, Királv-J. 58,

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek es függönyök, 
valódi angol bőrgar- 
niínrák eladása s vétele
Wechsler Rárolyné
VII., Király-utcza 23, I. en.
Kazinozy-utoza »árok. 26f

nagybani eredőt i
gyári árban 7'» kv- 
rónától feljebb és 
minden árfeleme­
lés nélkül havi 
8—10 kor. részlet­
fizetésre szállítunk 

_ ío évi jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép és kerékpár nagy­
kereskedők. Budapest, Jo- 
zsot-körut 41 sz. fióküzletek 
Baross-tér 4. szám és Budán : 
Margit-körút c. sz. Képes ár­
jegyzék ingyen és bérmentve. 
Ügynökökkel nc-m dolgozunk.

Vadászfegyver
Ritka kedvező alkalmi vétel-
egyenként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulcsu Lancaster 20 frt.

I Elörefekvö lakatszorke- 
zetü, modern Hammerles 
35 forint. Grener-záru. 
Bücksflinte 40 frt. Schnel­
leres Mannlicher 28 Irt. 
Eijectoros (tölténykivetö) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp arzél- 
csövekkel fiö forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Welodogghammerlos, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szebi disz 
és liaszuálati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gör?, Zeiss, Voigt- 
liinder és más finom lony- 
képezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon Olcsón azonnal el­
adó. TV K. Egyetem-tér 5. 
szám. Riadónál.(Nem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házas­
sági, örökségl és egyéb 

kényes ügyökben 
teendő kutatásokat, sze­
mélyek, lakások, üzle- 

" tek feltűnés nélküli 
megfigyelését s eltűnt 
egyónok és névtelen le­
telek Íróinak kinyomó- 
zását, bel- és külföldön. 
Barna Libor János, Bu­
dapest, Rákóczi-ut fi,
I. 15. Telefon 103—52.
_______________________ 26567BEHaBaeeBSHeKBm-iMBjioia

Neu Samu. és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

Váczi —
Gyárt: mindennemű la- 
és vastalicskát, kö- és kéz­
kocsit, szerszámokat, eme­
lőgépeket, kettős áttétellel 
tüzifaiilrészasztaloitat. Kerti 
és locomobil fecskendőket 

stb. stb.
Állandó nagy raktár.
! Kérjen ajánlatot !

NAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK

m j

Meghűlésből
származó hurutoa bajoknál 
használjon Réthy-félo cu- 

. korhűt ‘ Ara gyógyszertá- 
' l akban 60 fi 11 öl1, 26796I ----------------------

Telt kebel.
Teli kebel kst hó -ap alatt.
Pilules Orientales

(kileti pilulák) 
által, tíz. c yedu- 
liok által, me­
lyek a mellet 
fejlesztik, szi- 
l.irtUtják, hely­
reállít iák s a női 
mellnek gráczió- 

^zustoltseget köl­
csönöz, anél­
kül, hogy az 
egészs gn k 
ártanának. 
Garantálva 
arzeníkum- 

nicntes.

Jlt v iiisúflokfól 
niútilva. Abszo'.ut lUs.'-kiv-t zió. 
Egy doboz használati utasítás- 
FaV franko 4 -ío korona előzetes 
beliüldésa vagy «"> '•* korona 

utánvét'1 mellett.
I R ATIE gyógyszerész 
PARES. - Raktárak: Becs, 
R. Fserhofer gvögyszevész bin 
gerstrasse 16. Budapest, Torok 
József gyógyszerész Király 

utcza 12.

y

Ára 3 korona.

Kapható LAMPED IL 
könyvkereskedése (Wodia- 
ner F. és Fiai) r.-t.-nád, 
Budapesten, VI., Andrássy- 
út 21. sz. és minden könyv.

kereskedésben.

Fajebek,
remek állatok, a legna­
gyobb óriástól a legkisebb 
törpéig minden fajban 
nyersen és idomítva, óriás 
szentbernáthegyi, újfund­
landi, doggok. orosz és 
angol agarak, kopók, vér­
ebek, pointer, setter és 
német vizslák, rattler, fos- 
terrier, borz-ebek, mopsz, 
majom, sotyom- és sza­
lon-pincsik, spitzek, törpe 
félkilós ebecskék stb. — 
Nevelésre és idom tásra 
elfogadunk, cseréket _ és 
vételt eszközlünk. Élöva 
dak. ragadozók vétele és 
eladása,' angora macskák, 
óriás nyitlak, baromfi, óriás 
indák, kacsák, pultkák, 
pávák, gyöneytyukok és 

, tyukfnjok, romok disz- 
galambok, méhek, kapta- 

I rak, gépek és eszközök, 
i Árjegyzékeket bérmentve 

küld a TclepvezetOség Tar, 
(Hovosmegyc). 5706

ZáloMáiÉlaíi

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
fi—6*/3%-ra. 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
lulzali'gkbicsont 4-4 /2°,o-ra 
4-62—5.0ö°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6* 2°/o-ra 
Óvadékokra az érték7ő°/o ig 
batonatissteknek hadnagy­
tól kezdve előnyős feltéte­
lekkel, Tárczakitclt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák alias* 
vetni. Os tálysorajegyek 
hivatalos áron. Mindenfele 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk! ! Minden fel­
világosítás díjtalan 1 Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Kun és Társa bankbizo- 
mányi cs kereskedelmi 
iroda. Budapest. V7. Idpót- 
körút 29. II. cm. Telefon: 
105—34. Válaszbélyeg-

_________ 23430

Saját gyártmányú

-

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, oziistxit 
és ékszereket 100.000 
kor. köliségmentcson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 730

SCHILLER IZIDOR
éhszcrkepcekedt»

Budapest,
Sip-utcza 3, szám,

VARRÓGÉPEK

veszek. Elzálogosított« 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket 100,300 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST,

Klráiy-utcza 91. szám
Izabella-ntczd Farok.

Beszélőgépe!
kizárólag eredeti elsőrangi: 

gyártmányok
részlet-fizetésre is

olcsón Kaphatók.

MAGY. IPAR ES KE­
RESKEDELMI R.-T.
BUDAPEST,

VI,, Király-utcza 76. sz.
Kórjen árjegyzőket I

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó HéeiTÓnytúransúg körforgógépein, Budapest, V„ llouvéd-utcza 10,

Soványig

Az egyedüli eredmény- 
t )1 kísért háziszor a
dr William Hartley tanát 
amer,kai erótáp - porc.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer 
nők. Hölgyek remek 
keble!. Hat hét alatt 21 
kilo gyarapodásén jét 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszono 
levelek minden orszát 
bél. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba 
lázs Mór E. Budap st, 
VII, István-ut 11, 11/1.

Rézágv ............... — — Irt 45.
Vaságy matraczczal — . 6.60
fivermekágy------------ ----  11-6»
Sóiironyugy-betét-------- s.6o
Vaß- es rézbutoroU gyári 

úrban. ,

WE1SZ LBPOT
Király-utcza 99. sz.

TELEFON’ 37—01.

családi és 
ipari r-zé- 
lokra jótál­
lással 12 
Írttól feljobb 
min dig 
kaphatók

Habán Alajos
mügépésznél

Eudaoest, izabella-lér 3,
Kérjen árjegyzéke:

Fűthető fürdőkád,
körmelegitö kAlyMval, ka-lak
12 K-tol tejebV. jCgszekn-nyek 
ús háztartási czíkkek nagy va-

laíZtúnta.:.
LEFKOulCS ADOLF

V.’.-ssnlénvi-uivz I ál fi Erzsé­
bet-kvrnt és nav.-.a-utczikozott

Ái’ivuyr-ók bermentve.

500 koronúí
fiz.'tuek annak, ki a Bár- 
tiila íügvizenck használa­
ta mellett — üvegje SO 
fillér — valaha ismét fog­
fájást kap vagy szája 
bűzlik, Bartilla - Winkler 
Ede. Wien 19/1. Som- 
mergasse I. Főraktár Bu­
dapest, Tőrök I. Király-u 
12., Andrássy-ut 26. szám. 
Dr. Egger Vaczi-körut 17, 
szám. — Kapható min­
den cvógt szertárban. — 
Csakis" ..Bartilla logviz’1 
kérendő. Hamisítások be- 
jelentése jól jutalmaz tátik
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